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Η
επίθεση κατά του Θάνου Πλεύρη και των
ανήλικων παιδιών του στα Πετράλωνα
φέρνει στο προσκήνιο όχι μόνο την άθλια
δράση των ψευτοεπαναστατών αλλά και τις

υπόγειες διαδρομές τους με την περιβόητη ριζοσπα-
στική Αριστερά, την οποία επισήμως αντιπροσωπεύει
ο ΣΥΡΙΖΑ. Σε ορισμένους προξένησε εντύπωση ότι η
Κουμουνδούρου δεν έσπευσε άμεσα να καταδικάσει
την αθλιότητα κατά του υπουργού Υγείας και της οι-
κογένειάς του. Λάθος. Στον ΣΥΡΙΖΑ εδώ και χρόνια
συμπαθούν και υπερασπίζονται το είδος της πολιτι-
κής βίας που δεν τους ενοχλεί και είναι συμβατό με
τις ιδεοληψίες τους, ενώ ταυτόχρονα εξυπηρετεί
τους πολιτικούς υπολογισμούς τους. Για τον ΣΥΡΙΖΑ
υπάρχει «η καλή αριστερή βία» που έχει δήθεν πολι-
τικό υπόβαθρο και με αυτό το άθλιο επιχείρημα κατα-

φέρνουν να την ξεπλύνουν έναντι της ακροδεξιάς
βίας που με κάθε ευκαιρία στηλιτεύουν.

Η Αριστερά του Αλέξη Τσίπρα κουβαλάει ακόμη
εμφυλιοπολεμικά σύνδρομα και συμπάθειες προς τα
γιαούρτια, τα καδρόνια, τις μολότοφ, τα ρόπαλα, το
αποκαλούμενο αντάρτικο πόλεων, την τρομοκρατία
και διάφορα άλλα φαντασιακά. Η ιδεολογία και η θο-
λοκουλτούρα αποτελούν τρόπο ζωής για ορισμένους
που αδιαφορούν για τις ανθρώπινες ζωές αλλά και
την ασφάλεια στην κοινωνία μας. Ας μην ξεχνάμε ότι
πολλοί βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ έχουν προσπαθήσει
ουκ ολίγες φορές να αποδείξουν με δικονομικά κόλ-
πα πως αυτός που έχει μια μολότοφ στην πλάτη δεν
διαπράττει κάποιο αδίκημα. Ο πρόεδρός τους άλλω-
στε, ο Αλέξης Τσίπρας, είχε πει κάποτε όταν είχε
ερωτηθεί αν είναι καλό να ρίχνεις μολότοφ: «Εξαρτά-

ται αν είσαι από την πλευρά που τις ρίχνει ή από την
πλευρά που τις τρώει».

Αυτή την εκφυλισμένη Αριστερά υπηρετούν όλοι
αυτοί που θεωρούν τις μολότοφ εναντίον των αστυ-
νομικών και τον ξυλοδαρμό πολιτικών ένδειξη πολι-
τικής ορθότητας. Όλοι αυτοί που χειραγωγούν τις
καταλήψεις και ταυτόχρονα υπερασπίζονται τον
Κουφοντίνα και την υπόλοιπη παρέα αντίστοιχων
δολοφόνων. Αυτοί οι άνθρωποι έχουν πάρει διαζύ-
γιο με την πραγματικότητα, για αυτό και αρνούνται
να καταδικάσουν αντίστοιχα περιστατικά. Επιχει-
ρούν με χυδαίο τρόπο να «σχετικοποιήσουν» την
πραγματική βία, διευρύνοντας την έννοια με σκοπό
να δικαιολογήσουν το είδος της βίας που δεν τους
ενοχλεί πολιτικά. 
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Το ξέπλυμα της... καλής αριστερής βίας

ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Η Αριστερά του Αλέξη Τσίπρα
κουβαλάει ακόμη εμφυλιοπολεμικά

σύνδρομα και συμπάθειες 
προς τα γιαούρτια, τα καδρόνια, 

τις μολότοφ και τα ρόπαλα... 



Λ
ιγότερο από τρεις εβδομάδες για το
μεγάλο εκλογικό ορόσημο της 21ης
Μαΐου και ο πρωθυπουργός, που
προτάσσει το κοινωνικό αποτύπωμα

του «γαλάζιου» κυβερνητικού προγράμματος
της επόμενης τετραετίας, διογκώνει το κύμα
των περιοδειών του σε Αττική και περιφέρεια.

Μετά τη Φθιώτιδα και την Αιτω-
λοακαρνανία, όπου έγινε θερμά
δεκτός από τους πολίτες της
Ναυπάκτου, του Μεσολογγίου
και του Αγρινίου, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης «κυκλώνει» για
αυτή την εβδομάδα Επτάνησα,
Πελοπόννησο και Εύβοια. «Δεν
θα σταματήσει ημέρα την επα-

φή του με την κοινωνία», επισημαίνουν κυβερ-
νητικά και κομματικά στελέχη για τον πρωθυ-
πουργό, ο οποίος αύριο αναμένεται να μεταβεί
στην Κεφαλονιά, ενώ σειρά την Παρασκευή θα
πάρουν ο Πύργος και η Πάτρα και το Σάββατο η
Χαλκίδα.

Η στρατηγική που έχει χαράξει και υλοποιεί ο
Κυριάκος Μητσοτάκης, στον δρόμο προς τα
εκλογικά παραβάν, εδράζεται σε συγκεκριμέ-
νους άξονες και προτάσσει έννοιες-κλειδί για
την επόμενη ημέρα της χώρας. Μία επόμενη
ημέρα που θα… χαράξει σε ένα, έτσι κι αλλιώς,
ρευστό γεωπολιτικά και οικονομικά διεθνές πε-
ριβάλλον και για αυτό οι λέξεις και οι φράσεις
«σταθερότητα», «καθαρές λύσεις», «καθαροί
ορίζοντες», «συνέπεια» και «ασφάλεια» είναι
κυρίαρχες στην πρωθυπουργική ορολογία. «Πι-
στεύω ακράδαντα ότι η επόμενη τετραετία πρέ-
πει να είναι η τετραετία των καλύτερων μισθών
για κάθε Ελληνίδα και για κάθε Έλληνα. Όπως
σας είχα πει ότι θα μειώσω τους φόρους, έτσι
σας λέω και τώρα ότι μπορούμε να αυξήσουμε
σημαντικά όλους τους μισθούς την επόμενη τε-
τραετία, τον κατώτατο μισθό, μέχρι τον μέσο μι-
σθό. Μπορούμε να δημιουργήσουμε περισσό-
τερες καλοπληρωμένες θέσεις εργασίας. Μπο-
ρούμε να κατεβάσουμε την ανεργία κάτω από το
10%, μπορούμε να προσελκύσουμε περισσότε-
ρες επενδύσεις. Μπορούμε, και πρέπει, φίλες
και φίλοι, να συνεχίσουμε να αναπτυσσόμαστε
με ρυθμούς πολύ πιο γρήγορους από την υπό-
λοιπη Ευρώπη. Διότι τελικά αυτό είναι το θεμέ-
λιο πάνω στο οποίο χτίζουμε τη συλλογική μας
ευημερία. Θέλουμε να καλύψουμε την απόστα-
ση που μας χωρίζει από την Ευρώπη», είναι το
μήνυμα που εκπέμπει ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

«Γαλάζια» ικανοποίηση
Αυτό που επισημαίνουν, στο μεταξύ, σε όλους

τους τόνους παράγοντες της κυβέρνησης και
της οδού Πειραιώς είναι η άκρως θετική εικόνα
που προκύπτει από τις πρωθυπουργικές περιο-
δείες. Τόσο στη Ναύπακτο και το Μεσολόγγι
όσο και στο Αγρίνιο πολλοί ήταν οι πολίτες που
έσπευσαν να συναντήσουν και να ακούσουν τις
δημόσιες παρεμβάσεις του Κυριάκου Μητσοτά-
κη, με τα σήματα της συσπείρωσης των «γαλά-
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ζιων» να λειτουργούν και να αποτυπώνουν τη
λογική της συμπόρευσης και της πανστρατιάς,
όσο πλησιάζει η 21η Μαΐου. Σε εξέλιξη, την ίδια
στιγμή, βρίσκονται και οι κινήσεις του… περά-
σματος πέρα και επάνω από τα τείχη της οδού
Πειραιώς, που, όπως έδειξε και στις εκλογές
του Ιουλίου του 2019, ήταν καθοριστικός παρά-
γοντας για την επίτευξη της αυτοδυναμίας. Στο
πλαίσιο αυτό, ο όρος «ευρυχωρία» βρίσκει, όλο
και πιο συχνά, θέση στις πρωθυπουργικές ανα-
φορές. «Να μιλήσουμε με την κοινωνία για τις
επιτυχίες μας. Να αναγνωρίσουμε -και είμαι ο
πρώτος ο οποίος το κάνει πάντα, με θάρρος- τις
αδυναμίες μας. Αλλάζοντας τον τόπο αλλάζου-
με και εμείς οι ίδιοι. Και αυτό το μήνυμα σας κα-
λώ να το μεταφέρετε σε κάθε δήμο, σε κάθε συ-
νοικία, σε κάθε σπίτι, σε κάθε πολίτη, σε κάθε
νέο που, χωρίς κομματικές παρωπίδες, πιστεύει
στον πατριωτισμό της ευθύνης, πιστεύει στον
εκσυγχρονισμό της δημιουργίας. Γιατί αυτοδυ-
ναμία τελικά τι σημαίνει; Σημαίνει ευρυχωρία.
Σημαίνει μία κοινή πορεία», συνηθίζει να τονί-
ζει ο πρωθυπουργός.

Οι δεσμεύσεις για τη νέα τετραετία
Ο Κυριάκος Μητσοτάκης καλεί τους πολίτες

να συγκρίνουν την τετραετία της Νέας Δημο-
κρατίας με εκείνη του ΣΥΡΙΖΑ και αναδεικνύει
τη συνέπεια λόγων και πράξεων, που αποτελεί,
όπως τονίζει, το εχέγγυο για την υλοποίηση και
των «γαλάζιων» δεσμεύσεων για την περίοδο
2023-2027. «Υψηλότεροι μισθοί κατά τουλάχι-
στον 25%, περισσότερες θέσεις εργασίας, συνέ-
χιση μιας πολιτικής η οποία μειώνει τους φό-
ρους λελογισμένα και στα πλαίσια των δημοσιο-
νομικών μας δυνατοτήτων. Θα καταργήσουμε
στο τέλος της τετραετίας το τέλος επιτηδεύμα-
τος. Είναι ο τελευταίος μεγάλος μνημονιακός
φόρος ο οποίος έχει μείνει. Θα μειώσουμε τη
φορολόγηση στα τεκμήρια, θα μειώσουμε και
άλλο τη φορολόγηση στην εργασία, τις εργοδο-
τικές εισφορές, κάτι που ξέρω πόσο πολύ απα-
σχολεί και τους επαγγελματίες και τους εργαζό-
μενους… Η επόμενη τετραετία θα είναι η τετρα-
ετία του νέου ΕΣΥ, με αναβαθμισμένα νοσοκο-
μεία, αναβαθμισμένα τμήματα επειγόντων περι-
στατικών σε όλα τα νοσοκομεία», σημειώνει.

Από κοντά έρχεται και η επανάληψη των με-
γάλων διλημμάτων, επάνω στα οποία θα κλη-
θούν να απαντήσουν οι πολίτες την 21η Μαΐου.
«Θέλουμε αποτελέσματα ή θέλουμε ψέματα;
Θέλουμε ξανά φόρους και περικοπές ή θέλου-
με αυξήσεις και καλές αμοιβές; Θέλουμε στι-
βαρότητα ή ελαφρότητα; Θέλουμε πρωθυ-
πουργό που οι ξένοι ηγέτες θα τον εκτιμούν ή
κάποιον πίσω από τον οποίο μπορεί και να κρυ-
φογελούν; Τελικά, όλες οι εκδοχές ενώνονται
σε μία: θέλουμε Νέα Δημοκρατία με πρωθυ-
πουργό Μητσοτάκη ή θέλουμε ΣΥΡΙΖΑ με πρω-
θυπουργό Τσίπρα; Στις εκλογές, δεν χωρούν
επιπόλαιες συμπεριφορές, ούτε χωρούν
άσφαιρες ψήφοι δήθεν διαμαρτυρίας», επιση-
μαίνει ο πρωθυπουργός.

Επτάνησα, Πελοπόννησος και Εύβοια οι επόμενοι
σταθμοί του πρωθυπουργού

Ο νέος χάρτης 
με τις περιοδείες 
του Μητσοτάκη

Ο νέος χάρτης 
με τις περιοδείες 
του Μητσοτάκη

του Δημήτρη

Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com



ΤAΚΗΣ 
ΘΕΟΔΩΡΙΚAΚΟΣ

Υπουργός Προστασίας
του Πολίτη
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«

Ο
υπουργός Προστασίας του Πολίτη Τά-
κης Θεοδωρικάκος μιλά στην «Politi-
cal» για την εξιχνίαση της δολοφονίας
του δημοσιογράφου Γιώργου Καραϊ-

βάζ και αναλύει όλα τα δεδομένα που έχει στα χέ-
ρια της η Ελληνική Αστυνομία. Παράλληλα, επι-
κρίνει τον ΣΥΡΙΖΑ για τις κατηγορίες στην αστυνο-
μία όσο καιρό έμενε ανεξιχνίαστη η υπόθεση, το-
νίζοντας ότι «οφείλει μία συγγνώμη», ενώ υπο-
γράμμισε ότι η κυβέρνηση μιλά με πράξεις και
αποτελέσματα. Επίσης, αναφέρει τα αποτελέσμα-
τα της θητείας του στα θέματα της ασφάλειας και
της λαθρομετανάστευσης. Χαρακτηρίζει τη στάση
του ΣΥΡΙΖΑ αδιανόητη σε πολλά από τα τρέχοντα
γεγονότα όπως, πχ, στην επίθεση στην οικογένεια
του Θάνου Πλεύρη, στο θέμα Κασιδιάρη αλλά και
προσφάτως στο θέμα της αμφισβήτησης των δη-
μοσκοπήσεων. Τέλος, αναφέρεται στο θέμα της
κυβέρνησης μειοψηφίας υποστηρίζοντας ότι «ο
Αλέξης Τσίπρας κάνει ό,τι μπορεί για να βρεθεί
στο Μέγαρο Μαξίμου ξανά» και κλείνει με την

υπόσχεση ότι η Πολιτεία θα σταθεί θετικά στο δί-
καιο αίτημα των αστυνομικών για την αναγνώριση
της επικινδυνότητας του επαγγέλματός τους.

Βρισκόμαστε μπροστά στην πλήρη εξιχνία-
ση της υπόθεσης της δολοφονίας του δημο-
σιογράφου Καραϊβάζ. Ποια είναι τα δεδομέ-
να που έχουμε; 

Η Ελληνική Αστυνομία έκανε μια εξαιρετικά με-
θοδική δουλειά και θέλω να συγχαρώ τα στελέχη
που συμμετείχαν στην εξιχνίαση της υπόθεσης.
Είχαμε πει ότι ήταν θέμα τιμής και κάναμε το κα-
θήκον μας, στο πλαίσιο της αποστολής μας.

Οι δύο συλληφθέντες κατηγορούνται, σύμφω-
να με το ένταλμα σύλληψης από τον αρμόδιο ει-

σαγγελέα, για τη δολοφονία του Γιώργου Καραϊ-
βάζ κατά συναυτουργία. Στη δικογραφία περιλαμ-
βάνονται και άλλα πρόσωπα. Τα πάντα θα ξεκαθα-
ρίσουν στην κύρια ανάκριση. Ο λόγος πλέον ανή-
κει στη Δικαιοσύνη.

Η Ελληνική Αστυνομία θα συνεχίσει να κάνει
τη δουλειά της. Έχουμε φτάσει σε ποσοστό 90%
στις εξιχνιάσεις ανθρωποκτονιών και ο στόχος
μας είναι να ρίξουμε φως σε όλες τις υποθέ-
σεις. Δεν είναι θέμα στατιστικής. Κάθε ζωή έχει
ξεχωριστή αξία και όποιος αφαιρεί ζωή πρέπει
να τιμωρείται. 

Αυτό σημαίνει Κράτος Δικαίου, αυτό σημαίνει
οργανωμένη Πολιτεία. Με κανόνες και νόμους
που ισχύουν για όλους, χωρίς γκρίζες ζώνες. Με
νόμους που εφαρμόζονται χωρίς ολιγωρία, με
την αυστηρότητα -αλλά και την επιείκεια- που
απαιτείται. 

Με Αρχές που κάνουν τη δουλειά τους με συ-
ναίσθηση της ευθύνης και συνεργάζονται για την
προστασία και την προαγωγή της κοινωνίας, με

σεβασμό στους διακριτούς αλλά και αλληλοσυμ-
πληρώμενους ρόλους.

Η αντιπολίτευση σας είχε επικρίνει αρκετά
γιατί είχε μείνει καιρό ανεξιχνίαστη η
συγκεκριμένη υπόθεση. Τι απαντάτε τώρα
που έχει γίνει η αρχή;

Η αντιπολίτευση μένει στα λόγια. Είναι εύκολο να
κάνεις κριτική. Εμείς μιλάμε με πράξεις και απο-
τελέσματα. Η αντιπολίτευση οφείλει μία συγγνώ-
μη πρώτα από όλα στην Ελληνική Αστυνομία. Όχι
μόνο για την εξιχνίαση της δολοφονίας του Γιώρ-
γου Καραϊβάζ, αλλά για όλες τις αστήριχτες σε βά-
ρος της καταγγελίες, που σπεύδει χωρίς ίχνος ευ-
θύνης να υιοθετήσει.  Με κορυφαία την υπόθεση
του θανάτου της μικρής Μαρίας πέρυσι το καλο-
καίρι στον Έβρο, που αποδείχτηκε ότι δεν υπήρξε
ποτέ. Αλλά και την εξάρθρωση τριών εγκληματι-
κών οργανώσεων στη φοιτητική εστία Ζωγράφου,
θέμα για το οποίο από την αντιπολίτευση ακούσα-
με πως… ξυπνήσαμε νωρίς τα παιδιά! 

στον Σωτήρη Πίκουλα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Εμείς δεν λέμε 
στους πολίτες να κάνουν 
ότι κοιμούνται όταν μπαίνουν
κακοποιοί στο σπίτι τους. 
Δεν έχουμε απορίες 
αν η θάλασσα έχει σύνορα.
Επεκτείνουμε τον φράχτη 
στον Έβρο. Προστατεύουμε
αποτελεσματικά τα σύνορα 
της πατρίδας μας 
και της Ευρώπης. 
Γιατί η ασφάλειά μας 
ξεκινά στα σύνορά μας

«Κάναμε το καθήκον μας 
στη δολοφονία Καραϊβάζ - 
Ο λόγος στη Δικαιοσύνη»

«Κάναμε το καθήκον μας 
στη δολοφονία Καραϊβάζ - 
Ο λόγος στη Δικαιοσύνη»



Οι εμμονές δεν είναι καλός σύμβουλος. Η αν-
τιπολίτευση έχει αλλεργία με την Αστυνομία και
αυτό τη φέρνει σε κατάσταση δυσαρμονίας με
την πραγματικότητα και το κοινόν περί δικαίου
αίσθημα. 

Κύριε Πίκουλα, τολμήσαμε αλλαγές στην Ελ-
ληνική Αστυνομία. Με τη στήριξη του πρωθυ-
πουργού κάναμε τομές που οδήγησαν σε νέα
επίπεδα αποτελεσματικότητας. Σας θυμίζω την
πρόσφατη εξάρθρωση διεθνούς τρομοκρατικού
δικτύου, που ετοίμαζε επιθέσεις στη χώρα μας.

Η εξιχνίαση της δολοφονίας του Γιώργου Κα-
ραϊβάζ είναι ένα ακόμη θετικό δείγμα αυτής της
πολιτικής επιλογής. Του σχεδίου το οποίο
εφαρμόζουμε με γνώση, μεθοδικότητα, απο-
φασιστικότητα και αποτελεσματικότητα. Επιλο-
γές που είχαν και προσωπικό κόστος. Στοχο-
ποίησαν με ψέματα ακόμη και την οικογένειά
μου. Αλλά δεν κάνουμε πίσω. Προχωράμε στα-
θερά μπροστά με τόλμη, γιατί πορευόμαστε με
την ευθύνη που απαιτείται. Για μία αστυνομία
σύγχρονη, αποτελεσματική απέναντι σε κάθε
μορφή εγκλήματος, φιλική στον πολίτη, που
λειτουργεί με διαφάνεια στο πλαίσιο της Δημο-
κρατίας και του Κράτους Δικαίου. Με στόχο
ασφάλεια για όλους, ασφάλεια παντού. 

Πώς πιστεύετε ότι οι πολίτες θα
αξιολογήσουν τις επιδόσεις της
κυβέρνησης για την ασφάλεια των
συνόρων, τη λαθρομετανάστευση αλλά
και την ασφάλεια στις πόλεις; Πού θα
εστιάζατε για βελτιώσεις; 

Στον Έβρο αποτρέψαμε την είσοδο στην πατρί-
δα μας σε 270 χιλιάδες παράνομους μετανά-
στες. Τρεις χιλιάδες εξακόσιοι περισσότεροι
αστυνομικοί τοποθετήθηκαν τους τελευταίους
20 μήνες στο λεκανοπέδιο Αττικής, όπου εντο-
πίζονται οι κύριες προκλήσεις στον τομέα της
ασφάλειας. 

Προωθούμε μεταρρυθμίσεις και ψηφιοποι-
ήσεις υπηρεσιών που απελευθερώνουν δυνά-
μεις για να είναι οι αστυνομικοί στις γειτονιές,
δίπλα στους πολίτες. Ως αποτέλεσμα αυτής της
πολιτικής η μικρή και μεσαία εγκληματικότητα
έχει μειωθεί κατά 25% σε σχέση με τον μέσο όρο

της περιόδου 2015-2019.  Εμείς δεν λέμε στους
πολίτες να κάνουν ότι κοιμούνται όταν μπαίνουν
κακοποιοί στο σπίτι τους. Δεν έχουμε απορίες
αν η θάλασσα έχει σύνορα. Επεκτείνουμε τον
φράχτη στον Έβρο. Προστατεύουμε αποτελε-
σματικά τα σύνορα της πατρίδας μας και της Ευ-
ρώπης. Γιατί η ασφάλειά μας ξεκινά στα σύνορά
μας. Φαντάζεστε τι κατάσταση θα επικρατούσε
στις πόλεις μας αν συνωστίζονταν εκατοντάδες
χιλιάδες παράνομοι μετανάστες. Σας επισημαί-
νω ότι οι δύο Πακιστανοί τρομοκράτες που συλ-
λάβαμε πριν από λίγες εβδομάδες είχαν περά-
σει πριν από μερικά χρόνια από τον Έβρο.

Εμείς το αίσχος της Μόριας και της Ειδομέ-
νης δεν θα το επιτρέψουμε ποτέ ξανά. Με από-
λυτο σεβασμό στο Διεθνές Δίκαιο, τις αρχές
και τις αξίες του ευρωπαϊκού πολιτισμού. Απέ-
ναντι σε δουλεμπορικά κυκλώματα και όποι-
ους εργαλειοποιούν δυστυχισμένους ανθρώ-
πους για αλλότριους σκοπούς. Στο πλαίσιο οι-
κοδόμησης μιας υβριδικής απειλής ενάντια
στην πατρίδα μας. 
Η Ελλάδα είναι πλέον πιο ισχυρή: διπλωματικά,
στρατιωτικά, οικονομικά. Με ισχυρή δύναμη
αποτροπής. Μέρος της οποίας είναι οι αστυνο-
μικοί και οι λιμενικοί μας, οι σύγχρονοι ακρίτες
μας, στον Έβρο και τα νησιά. 

Η αντιπολίτευση κατηγορεί την
κυβέρνηση γιατί τόσα χρόνια ο Ηλίας
Κασιδιάρης μπόρεσε να κάνει τα
κηρύγματά του μέσα από τη φυλακή και να
συγκεντρώσει οπαδούς. Το σχόλιό σας…

Η κυβέρνηση ανέλαβε όλες τις απαραίτητες θε-
σμικές πρωτοβουλίες, ώστε να μη δούμε ξανά
ναζί στη Βουλή. Δυστυχώς, ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν για
μία ακόμη φορά απών. Επιλέγοντας δικαιολο-
γίες, διαδικαστικά τερτίπια και άλλα λόγια να
αγαπιόμαστε. 

Είναι λυπηρό, αλλά ο ΣΥΡΙΖΑ δεν φαίνεται να
έχει μάθει τίποτα από την πρώτη φορά. Είναι λυ-
πηρό, αλλά το μόνο που κατάλαβαν ότι έκαναν
λάθος είναι ότι δεν… ξεμπέρδεψαν με κάποι-
ους δημοσιογράφους, δεν διόρισαν δικούς τους
δικαστές κοκ.

Πραγματικά είναι κρίμα. Γιατί η αντιπολίτευ-

ση σε μία δημοκρατική Πολιτεία, όπως είναι η
Ελλάδα, έχει σημαντικό ρόλο να διαδραματίσει.
Και όχι να σπέρνει μίσος, να θυμίζει εμφυλιο-
πολεμικά συνθήματα και να καλύπτει μπαχαλά-
κηδες.

Κύριε Πίκουλα, είναι αδιανόητο ο ΣΥΡΙΖΑ να
δυσκολεύεται να καταδικάσει μία επίθεση σε
έναν πολιτικό, τη σύζυγό του και τα παιδιά τους.
Είναι ντροπή! Αυτό που συνέβη στον κ. Πλεύρη
είναι πραγματικά ντροπή για όσους καλύπτουν
και ενθαρρύνουν -έστω και με την ανοχή τους-
τους δράστες. 

Βλέπουμε μια γενική αμφισβήτηση των
δημοσκοπήσεων από την πλευρά του
ΣΥΡΙΖΑ. Ως παλαιός δημοσκόπος πώς
κρίνετε αυτή τη στάση; Έχει δίκιο να
φωνάζει ο ΣΥΡΙΖΑ για τα πρωτογενή
αποτελέσματα των δημοσκοπήσεων;

Ο ΣΥΡΙΖΑ όταν θεωρεί ότι οι δικαστικές απο-
φάσεις τον βολεύουν «πιστεύει» στη Δικαιο-
σύνη. Όταν δικαστήρια καταδικάζουν στελέχη
του, τότε είναι… καθοδηγούμενα. Το ίδιο κάνει
και με τον δικό σας χώρο, τα ΜΜΕ. Όσα τον
υποστηρίζουν είναι «αντικειμενικά», όλα τα
υπόλοιπα όχι. Τώρα έχει έρθει η σειρά των δη-
μοσκοπήσεων. 

Επί τέσσερα χρόνια, όλες οι δημοσκοπήσεις,
όλων των εταιρειών δείχνουν την ίδια τάση: τη
ΝΔ να προηγείται καθαρά. Και τώρα του ΣΥΡΙΖΑ
του φταίνε τα… πρωτογενή αποτελέσματα των
δημοσκοπήσεων. 

Λίγη υπομονή, λοιπόν. Στις 21 Μαΐου ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ θα πάρει την απάντηση που πρέπει από
τον ελληνικό λαό. Γιατί είναι μία λαϊκίστικη αν-
τιπολίτευση, που αρνείται να αναλάβει τις ευ-
θύνες της. 

Ο Αλέξης Τσίπρας, όπως φαίνεται,
υπολογίζει αρκετά σε μια κυβέρνηση
μειοψηφίας ή ανοχής. Είναι βιώσιμη μια
τέτοια κυβερνητική λύση; 

Ο κ. Τσίπρας ολοκλήρωσε την κυβερνητική του
θητεία με μια κυβέρνηση-κουρελού από βου-
λευτές του κόμματός του, των ΑΝΕΛ, του Ποτα-
μιού και της Ένωσης Κεντρώων. Τώρα ο κ. Τσί-

πρας κλείνει το μάτι προς όλες τις κατευθύνσεις
με μόνο στόχο την εξουσία. 

Δεν υπάρχει τίποτα το προοδευτικό στον λό-
γο του. Δεν υπάρχει πρόγραμμα. Ζητά μόνο να
συμμαχήσουν για να βρεθεί ο ίδιος στο Μέγαρο
Μαξίμου. Σας θυμίζω ότι, αν τον ενδιέφερε η…
προοδευτική διακυβέρνηση, είχε την ευκαιρία
να συνεργαστεί με το ΠΑΣΟΚ από το 2015. Αλλά
προτίμησε τους ΑΝΕΛ. 

Ο κ. Τσίπρας νομίζει ότι οι Έλληνες έχουν
μνήμη ψαριού. Μπορεί ο ίδιος να μπερδεύει και
να μπερδεύεται -πχ, αν στήριξε ή αν καταψήφι-
σε τον Νόμο Κατσέλη, αν άνοιξε τον δρόμο στις
πωλήσεις κόκκινων δανείων- αλλά οι πολίτες
θυμούνται. 

Έχει μηδενική αξιοπιστία σε ό,τι αφορά τη
συνέπεια λόγων και έργων. Είναι πολιτικός των
ψεμάτων, που οδήγησε στο δημοψήφισμα του
2015 τους πολίτες στο «όχι» και μετά έκανε την
περίφημη «κωλοτούμπα». Που είναι… κουρα-
σμένος μετά από 17 ώρες διαπραγμάτευση, 17
ώρες που ήταν αρκετές για να παραδεχτεί ότι εί-
χε αυταπάτες. 

Ο κ. Τσίπρας συνεχίζει να σπέρνει μίσος και
διχασμό στην ελληνική κοινωνία σε μια περίοδο
που η πατρίδα μας έχει ανάγκη από ενότητα και
σταθερό χέρι στο τιμόνι, σταθερό προσανατολι-
σμό στην πυξίδα.

Έχει ανάγκη από την αυτοδύναμη κυβέρνηση
της ΝΔ και του Κυριάκου Μητσοτάκη, που απο-
τελούν εγγύηση πως θα προχωρήσουμε σταθε-
ρά και τολμηρά μπροστά. Συνεχίζοντας το έργο
της πρώτης τετραετίας και διορθώνοντας τα
όποια λάθη και τις καθυστερήσεις. 

H ΝΔ έχει μιλήσει για καλύτερους
μισθούς στους πολίτες, δημόσιους ή
ιδιωτικούς υπαλλήλους, για την επόμενη
τετραετία. Οι ένστολοι θα είναι μέσα σε
αυτούς που θα δουν αυξήσεις;

Η ΝΔ έχει σχέδιο για περισσότερες δουλειές
και καλύτερα εισοδήματα για όλους τους Έλλη-
νες. Για την κοινωνική συνοχή και την ανάπτυ-
ξη. Για την Ελλάδα σε ρόλο πρωταγωνιστή στον
21ο αιώνα.

Στηρίζουμε τους αστυνομικούς μας με πρά-
ξεις. Είμαστε μαζί τους στην αναγνώριση του
επαγγέλματός του ως επικίνδυνου. Είναι κάτι
που πιστεύουμε ότι θα ολοκληρωθεί στην πρώ-
τη περίοδο της νέας κυβερνητικής θητείας,
εφόσον μας εμπιστευτεί ο ελληνικός λαός. 

Ποιο είναι το μήνυμα των πολιτών στα
νότια προάστια; Πιστεύετε ότι θα δούμε
αύξηση των ποσοστών της ΝΔ; 

Οι δήμοι του Νότιου Τομέα μπορούν να αποτε-
λέσουν το πρότυπο της δυναμικής ανάπτυξης
με περιβαλλοντική ισορροπία και κοινωνική
συνοχή. Αυτό είναι το όραμά μου για τις γειτο-
νιές του Νότου. 

Η αγάπη και η στήριξη του κόσμου, η κινητο-
ποίησή του, μου δίνουν δύναμη και αισιοδοξία.
Μαζί με τους πολίτες προχωρούμε. Για την πρό-
οδο της πατρίδας μας. Οι πολίτες κρατούν το
μέλλον στα χέρια τους.
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«

Η αντιπολίτευση 
σε μια δημοκρατική

Πολιτεία, όπως είναι 
η Ελλάδα, έχει σημαντικό

ρόλο να διαδραματίσει. 
Και όχι να σπέρνει μίσος, 

να θυμίζει εμφυλιοπολεμικά
συνθήματα και να καλύπτει

μπαχαλάκηδες

Τάκης Θεοδωρικάκος
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
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Του ειδικού συνεργάτη 

Θ
ιασώτρια της φράσης «δεν υπάρ-
χει κακή δημοσιότητα» δείχνει να
είναι το Νο2 του ψηφοδελτίου
Επικρατείας του ΣΥΡΙΖΑ, Έλενα

Ακρίτα, η οποία έχει απασχολήσει ουκ ολί-
γες φορές, άλλοτε με περίεργες ως και
προσβλητικές δηλώσεις και άλλοτε με κα-
θαρά και… ανόθευτα fake news.

Σε κάθε περίπτωση, η επιλογή της δημο-
σιογράφου και συγγραφέως μοιάζει από-
λυτα ταιριαστή με τον ΣΥΡΙΖΑ, στον οποίο
άλλωστε οι «κωλοτούμπες» είναι πλέον συ-
νήθεια. Για παράδειγμα, η «εθνική μας θυ-
γατέρα», όπως την αποκαλούσαν αρκετοί
λόγω της σύνταξης που λάμβανε από τον
πατέρα της, Έλενα Ακρίτα δήλωσε πως το
2019 δέχθηκε πρόταση από τον Αλέξη Τσί-
πρα να βρεθεί στο ευρωψηφοδέλτιο του
κόμματος, πρόταση που όπως ανέφερε
απέρριψε επειδή «δεν μπορώ να μπω σε
κομματικό καλούπι». Τελικά το πλήρωμα
του χρόνου ήρθε και η Έλενα Ακρίτα θα
μπει σε κομματικό καλούπι.

Λίγο παλιότερα, δήλωνε για τον πρόεδρο
του ΣΥΡΙΖΑ, «εμένα ο Τσίπρας μού δίνει την
εντύπωση, πώς είναι κάτι παιδιά καλών οι-
κογενειών βορείων προαστίων που γίνον-
ται αριστεροί για να την πουν στον μπαμπά
που είναι δεξιός;».

Το 2017, σε συνέντευξή της στο iefimeri-
da, αποκήρυσσε τη στήριξη που είχε δώσει
στον ΣΥΡΙΖΑ, δίχως πολλά πολλά. «Όταν
άρχισαν να πέφτουν τα παγωμένα ντους με
τον ΣΥΡΙΖΑ, το ένα μετά το άλλο, ένα πράγ-
μα αναγνωρίζω στον εαυτό μου. Δεν προ-
σπάθησα να δώσω πολλές δικαιολογίες.
Έδωσα έναν χρόνο, ως όφειλα, και όταν αι-
σθάνθηκα ότι διαψεύδονται τα πράγματα,
βγήκα και είπα “έκανα λάθος”. Δεν το έκανα
για να αποκομίσω κάτι αλλά γιατί το να ανα-
γνωρίζεις το λάθος σου έχει μια μαγκιά, μια
σοφία, την οποία οφείλουμε να έχουμε».
Στην ίδια εκείνη συνέντευξη, η υποψήφια
πλέον Ακρίτα σημείωνε για το κόμμα με το
οποίο θα μπει με βεβαιότητα στη Βουλή:

«Την αμορφωσιά του ΣΥΡΙΖΑ τη βλέπουμε
και τη ζούμε».

Τα διαδικτυακά μνημόσυνα 
για τη «μικρή Μαρία»

Αν και δημοσιογράφος όμως για περίπου
40 χρόνια, η υποψήφια του ΣΥΡΙΖΑ μοιάζει
να έχει μια ροπή προς τα fake news. Χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα, εκείνα για την πε-
ρίφημη πλέον «νεκρή μικρή Μαρία» στον
Έβρο που αναπαρήγαγε και εκείνη, για να
ζητήσει τελικώς συγγνώμη την Πρωτοχρο-
νιά με μια ανάρτησή της στο Facebook και
αφού πρώτα -βέβαια- είχε συμβάλει στον
διασυρμό της χώρας στο εξωτερικό με τη
συγκεκριμένη ιστορία.

«Στην εκπνοή του χρόνου, θα ήθελα να

ζητήσω συγγνώμη γιατί κι εγώ -όπως τόσοι
άλλοι- πίστεψα την ιστορία της “μικρής Μα-
ρίας” από τον Έβρο. Οι προθέσεις μου ήταν
ειλικρινείς, αλλά αυτό δεν αποτελεί δικαιο-
λογία. Ειλικρινά λυπάμαι. Εύχομαι το 2023
να βρούμε τη δύναμη να ζητάμε συγγνώμη
όταν σφάλλουμε και να προσπαθούμε να
διορθώνουμε τα λάθη μας. Καλή μας χρο-
νιά, αγαπημένοι μου φίλοι!», έγραφε χαρα-
κτηριστικά.

Όταν στην Ελλάδα έφτασαν τα πρώτα εμ-
βόλια για τον κορονοϊό και οι πολιτικοί θέ-
λοντας να δώσουν «παράδειγμα» στους πο-
λίτες έσπευσαν να εμβολιαστούν, ο δήμαρ-
χος Αθηναίων Κώστας Μπακογιάννης πήγε
και εκείνος. Στη φωτογραφία από τον εμβο-
λιασμό του, η Έλενα Ακρίτα ανακάλυψε κά-

ποια… συνωμοσία. Ότι δήθεν ο δήμαρχος
δεν εμβολιάστηκε καθώς κατά την άποψή
της η σύριγγα είχε ακόμα το… καπάκι. «Μην
τηλεφωνείτε άλλο, έχουμε νικητή. Ο κ. Μπα-
κογιάννης εμβολιάζεται με καπάκι στη σύ-
ριγγα από νοσοκόμα χωρίς γάντια και ο Ιονέ-
σκο αυτοκτονεί». Η ανάρτηση κατέβηκε και η
δημοσιογράφος ζήτησε και πάλι συγγνώμη,
αυτή τη φορά από τον Κώστα Μπακογιάννη.

Λίγους μήνες πριν γίνει υποψήφια του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, άνοιξε «μέτωπο» και με το ΚΚΕ, υπο-
στηρίζοντας πως ο Περισσός απαξίωνε με
ομοφοβικά σχόλια τον Σπύρο Μπιμπίλα. Ο
ισχυρισμός αυτός, για τον οποίο η δημοσιο-
γράφος δεν εισέφερε ποτέ καμία απόδειξη,
«κόπηκε» από το podcast που διατηρούσε
στο News24/7. Η παρέμβαση του Κομμουνι-
στικού Κόμματος την έκανε παράλληλα να
«ανασκευάσει», συνεχίζοντας παρ’ όλα αυτά
την επίθεσή της εναντίον του Περισσού. Αξί-
ζει βέβαια να σημειωθεί ότι πριν «αποσκιρ-
τήσει» για να ηγηθεί της δικής του παράτα-
ξης στο Σωματείο Ελλήνων Ηθοποιών, ο
Σπύρος Μπιμπίλας ήταν μέλος της παράτα-
ξης του ΚΚΕ, κάτι που κάνει ακόμα λιγότερο
πιστευτό τον ισχυρισμό της δημοσιογράφου,
ο οποίος άλλωστε και κατηγορηματικά δια-
ψεύστηκε και η ίδια αναγκάστηκε να τον
ανασκευάσει και να αρχίσει να μιλά για «αν-
θρώπους του ΚΚΕ» και όχι για το ίδιο το
ΚΚΕ, χωρίς βέβαια και πάλι να φέρει κάποια
απόδειξη ή να πει κάποιο όνομα.

Μια από τις προσβλητικές «κρίσεις» της,
πάντως, της κόστισε λίγο παραπάνω από το
σύνηθες κι αυτό καθώς όταν χαρακτήρισε
«σκουπίδι» παράσταση του Μάρκου Σε-
φερλή, εκείνος όχι μόνο την πήγε στα δικα-
στήρια, αλλά κέρδισε και την υπόθεση, με
την Έλενα Ακρίτα να αναγκάζεται αυτή τη
φορά, αντί συγγνώμης, να καταβάλει στον
ηθοποιό 8.000 ευρώ.

Τι έλεγε για τον Τσίπρα το Νο2 του ΣΥΡΙΖΑ 
στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας 

Εθνική χωροφύλαξ 
Πάντως η κυρία Ακρίτα επάξια βρίσκεται σε αυτή τη θέση, αφού καθ’ όλη τη διάρ-

κεια της διακυβέρνησης της ΝΔ είχε τον ρόλο του «εθνικού μας χωροφύλακα» και
έκανε καριέρα και στα social media εξαπολύοντας επιθέσεις εναντίον όσων δεν
συμφωνούσαν με τις απόψεις της. Το οπλοστάσιό της ήταν πάντα συγκεκριμένο:
καλοί οι μετανάστες, κακιά η Δεξιά, άριστοι όλοι στον ΣΥΡΙΖΑ. Πάνω σε αυτό το
πλαίσιο προσέθεσε ονομαστικές επιθέσεις σε δημοσιογράφους, σε πολιτικούς, σε
τηλεπερσόνες κ.λπ. Δεν άρεσαν στην αντιπολίτευση οι κάμερες στα σχολεία και η
εξ αποστάσεως εκπαίδευση; Πρώτη η Ακρίτα έβγαινε να τα χλευάσει. Μιλάει κά-
ποιος για λαθρομετανάστες στον Έβρο; Αμέσως η Έλενα έβριζε τους «αστοιχεί-
ωτους» στα κανάλια και υπερασπιζόταν τους πρόσφυγες. Τέλειοι όλοι οι Συριζαίοι
δημοσιογράφοι και σκουπίδια οι υπόλοιποι. Μέλι για τον Ζακ Κωστόπουλο, ύβρεις
για την Καϊλή, την Κεραμέως, τη Μιράντα Ξαφά, τη σύζυγο του Άδωνι. Έπεσε να
φάει ζωντανό τον λοιμωξιολόγο Σωτήρη Τσιόδρα, το πιο αγαπητό πρόσωπο της κα-
ραντίνας. Αποκάλεσε «παπάρες υψηλού κινδύνου» τα όσα λένε οι κυβερνητικοί
βουλευτές της ΝΔ. Εκατοντάδες οι αναρτήσεις. Τόσες, όσες απαιτούνται για να πά-
ρει «επάξια» μια θέση στο Επικρατείας… 

Οι μεγάλες 
«επιτυχίες» 
της Έλενας 
Ακρίτα
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Από νωρίς ο Άδωνις
στην Κηφισιά

Στην Κηφισιά, έξω από την Ανθοκομική Έκ-
θεση, μίλησε χθες το πρωί, Πρωτομαγιά, ο πρω-
θυπουργός και ο κόσμος, παρόλο που ο καιρός
ήταν για βροχή, ήταν πολύς. Όπως έμαθα, το πο-
λιτικό γραφείο του Άδωνι Γεωργιάδη ήταν πολύ
κοντά και για όσους έσπευσαν στην Κηφισιά
από νωρίς, είχε ανοίξει το γραφείο ο υπουργός
Ανάπτυξης προσφέροντας σε όλους νερά, ανα-
ψυκτικά και κρουασανάκια. Εκεί βρέθηκε από
νωρίς και ο διευθυντής Γραφείου Τύπου της ΝΔ
Νίκος Ρωμανός, που διατηρεί εκεί κοντά επι-
χείρηση εστίασης καφέ. 

Βραβείο Χάρβαρντ 
για Σαμαρά 

Το ετήσιο βραβείο Alumni Achievement
Award του Χάρβαρντ θα απονεμηθεί στον πρώην
πρωθυπουργό Αντώνη Σαμαρά, καθώς έχει επι-
λεγεί ως μια από τις πέντε εξέχουσες
προσωπικότητες των αποφοίτων
της σχολής που ξεχώρισαν
για τις ηγετικές τους ικανό-
τητες. Η βράβευση θα πραγ-
ματοποιηθεί στις 25 Μαΐου
στη Βοστόνη σε ειδική εκδή-
λωση, στο πλαίσιο της τελετής
αποφοίτων του Χάρβαρντ, ενώ ο
Έλληνας πρώην πρωθυπουργός είναι ο μόνος
Ευρωπαίος πολίτης που θα τιμηθεί. Όπως ανα-
φέρεται στο σκεπτικό της αποφοίτησης, «αυτοί
που θα τιμηθούν φέτος έχουν καθιερωθεί ως
μεγάλοι ηγέτες στους τομείς τους, όχι κάνοντας
εύκολες επιλογές αλλά λαμβάνοντας ρίσκο και
πράττοντας αυτό που ήξεραν μέσα τους πως
έπρεπε να κάνουν, ώστε να επιτύχουν κάτι μεγα-
λύτερο από τα κατεστημένα και συνήθη».

Η ναφθαλίνη 
στα σποτ του ΣΥΡΙΖΑ 

Τα σποτάκια του ΣΥΡΙΖΑ που βγήκαν στη δημο-
σιότητα μύριζαν ναφθαλίνη. Ακόμα και στον Αν-
δρέα Παπανδρέου να τα πηγαίνανε το 1981 θα τα
απέρριπτε. Εκτός από την αρχαία αισθητική που
θυμίζει άλλες εποχές, υπάρχει και το εξής ερώ-
τημα: Ποιος πιστεύει ότι επί Μητσοτάκη, που
έχουν μειωθεί οι φόροι και οι ασφαλιστικές ει-
σφορές, που έχουμε μείωση της ανεργίας και αύ-
ξηση της ανάπτυξης, των επενδύσεων και των
εξαγωγών, ο ελεύθερος επαγγελματίας ή ο αγρό-
της θα έλεγε ότι «μπλέξαμε με αυτούς για τέσσε-
ρα χρόνια, πρέπει να ξεμπλέξουμε»; Και ποιος
πιστεύει ότι ο ελεύθερος επαγγελματίας και ο
αγρότης, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ τούς επέβαλε και δεύτερη
ασφαλιστική εισφορά στα μπλοκάκια, θα επι-
στρέψουν στον ΣΥΡΙΖΑ; Μάλλον κανείς… 

Ποιους είδαμε 
στη Λεωφόρο την Κυριακή

Βασίλης Μπισμπίκης και Αλέξης Τσίπρας
βρέθηκαν δίπλα δίπλα στο γήπεδο της Λεωφό-
ρου την Κυριακή το βράδυ για να παρακολουθή-

σουν τον Παναθηναϊκό
στον αγώνα με την ΑΕΚ.
Μάλιστα, τη στιγμή που οι
φίλαθλοι του Παναθηναϊ-
κού ανέπτυξαν ένα χαρα-
κτηριστικό κορεό για να
πικάρουν τη φιλοξενού-
μενη ομάδα, ο Μπισμπί-
κης και ο Τσίπρας ξέσπα-
σαν σε γέλια ενθουσια-
σμού. Το κορεό των φιλά-

θλων είχε σχηματίσει έναν Πινόκιο να φοράει τα
κιτρινόμαυρα. Πάντως, ορκίζομαι, το κορεό δεν
ήταν για τον Τσίπρα… Πιο δίπλα καθόταν και ο
Γιώργος Βαρδινογιάννης, ο καπετάνιος, που ο
πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ τον χαιρέτησε. Πιο κάτω,
πάντως, είδαμε και τον Κωνσταντίνο Μπογδάνο
να φωνάζει φανατικά υπέρ της ομάδας. 

Καμία καταδίκη 
για τα γιαούρτια

Το 13-0 της καταδίκης του Νίκου Παππά o Γιάν-
νης Μαντζουράνης το ονόμασε απόφαση Τσαου-
σέσκου. Δεν περνάει από το μυαλό του ότι η πα-
ρέμβαση του Νίκου Παππά στο θέμα των αδει-
οδοτήσεων των καναλιών είναι εξόφθαλμη και
παράνομη. Δεν πειράζει. Η Δικαιοσύνη μίλησε
και ο Νίκος Παππάς στιγματίστηκε για πάντα.
Πάντως, ο Σκέρτσος «ωσεί παρών σε κάθε πολιτι-
κή φάση» ήταν ιδιαίτερα επικριτικός που ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ επίσημα, με Δελτίο Τύπου, δεν καταδίκασε την
επίθεση με γιαούρτια που δέχτηκε ο Θάνος
Πλεύρης. Προφανώς, το Γραφείο Τύπου δεν ήταν
απασχολημένο αλλά είπαν να φλερτάρουν λίγο
ακόμα με τους αντισυστημικούς που ζητούν γι-
αούρτια στους πολιτικούς. 

Γεύμα στους υποψηφίους που στελεχώνουν το ψηφοδέλτιο Επι-
κρατείας του κόμματος παρέθεσε το μεσημέρι της Κυριακής ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, Αλέξης Τσίπρας. Στο γεύμα, σε ταράτσα κεν-
τρικού εστιατορίου κοντά στην Ακρόπολη, ο κ. Τσίπρας είχε την ευ-
καιρία να συζητήσει σε χαλαρό κλίμα με τους υποψηφίους, πολλοί
εκ των οποίων γνωρίστηκαν για πρώτη φορά μεταξύ τους. Αυτό που
προκύπτει από τη συνάντηση είναι ότι βγήκε μια μεγάλη αισιοδοξία
για τις επικείμενες εκλογές, ενώ οι περισσότεροι χαρακτήρισαν
αδύνατο το ψηφοδέλτιο Επικρατείας της ΝΔ. 

Γεύμα στο Επικρατείας από Τσίπρα 

Δυτικά Δυνατά με τις Γυναίκες 
Μεγάλη εκδήλωση για τις γυναίκες ετοι-

μάζει αύριο βράδυ ο αναπληρωτής υπουρ-
γός Εξωτερικών Μιλτιάδης Βαρβιτσιώτης. Η
εκδήλωση θα γίνει στο Gold Bar Restaurant
στο Περιστέρι με τίτλο «Δυτικά Δυνατά! Με
τις Γυναίκες». Όπως μαθαίνω, ο αναπληρω-
τής υπουργός Εξωτερικών και υποψήφιος
βουλευτής της Δυτικής Αθήνας με τη ΝΔ θα
διοργανώσει την προτελευταία εβδομάδα πριν από τις εκλογές άλλη μια
σημαντική εκδήλωση για την εξωτερική πολιτική στο Χαϊδάρι. 

Ο Κωστής Χατζηδάκης με ανάρτησή του εξέθεσε τον Τσίπρα που
έταζε γρήγορες συντάξεις σε δήθεν νεοδημοκράτη πολίτη, που ισχυ-
ριζόταν ότι δεν του έχει εκδοθεί η σύνταξη. Η αλήθεια είναι πως ο εν
λόγω άνδρας έχει χρέη στον ΕΦΚΑ που φτάνουν τις 47.000 ευρώ και
ως εκ τούτου δεν μπορεί να του εκδοθεί σύνταξη. «Το ότι ο κ. Τσίπρας
διαθέτει απύθμενο θράσος το γνωρίζαμε ήδη! Ότι θα έφτανε στο ση-
μείο να κουνά το δάχτυλο στην κυβέρνηση για τις εκκρεμείς συντά-
ξεις, ζητώντας και τα ρέστα, είναι όμως τουλάχιστον κωμικό», αναφέ-
ρει αρχικά. «Με τερατώδη ψέματα προσπάθησε να κρύψει όσα ο ίδιος
μας είχε παραδώσει, 1.059.000 ασφαλιστικές εκκρεμότητες στον ΕΦ-
ΚΑ! Επιχειρεί όχι μόνο να το αγνοήσει, αλλά να παραστήσει κιόλας ότι
το πρόβλημα δήθεν επιδεινώθηκε, όταν μεταξύ των άλλων οι ληξι-
πρόθεσμες οφειλές προς τους συνταξιούχους από 487 εκατ. ευρώ το
καλοκαίρι του 2019, περιορίστηκαν σε μόλις 3 εκατ. ευρώ τον Μάρτιο
2023! Μόνο μία λέξη ταιριάζει: ντροπή!».

Χατζηδάκης σε Τσίπρα για 
τις συντάξεις: «Ντροπή» 



Γ
ια να έχετε εικόνα των μη-
νυμάτων και των συμ-
βολισμών που στέλ-

νουν οι πολιτικοί αρχηγοί, ο
πρωθυπουργός και πρό-
εδρος της ΝΔ Κυριάκος
Μητσοτάκης έχει αποφασί-
σει να είναι υποψήφιος στον
Δυτικό Τομέα της Αθήνας,
στην Α’ Θεσσαλονίκης αλλά
και στον Έβρο.

Ο αρχηγός του ΣΥΡΙΖΑ
Αλέξης Τσίπρας επέλεξε
τα Δωδεκάνησα, την Α’ Πει-
ραιά και τις Σέρρες. Όλες οι
περιφέρειες είναι «δύσκο-
λες» για τον ΣΥΡΙΖΑ, αλλά
φέτος εκτιμούν στο κόμμα
ότι  μπορεί  να έχουν μια
δυναμική. Ειδικά στον Πει-
ραιά ο ΣΥΡΙΖΑ ποντάρει
πολλά, ενώ στις Σέρρες, στην
περιφέρεια των Καραμαν-
λήδων, θα προσπαθήσει να
δημιουργήσει ρήγμα (ανε-
πιτυχώς, πιστεύω).

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ
Νίκος Ανδρουλάκης θα είναι
υποψήφιος στην πατρίδα του, το
Ηράκλειο Κρήτης, στον Νότιο Τομέα
Αθήνας και στην Α’ Θεσσαλονίκης.

Ο γενικός γραμματέας του ΚΚΕ Δημήτρης Κου-
τσούμπας θα είναι υποψήφιος σε Φθιώτιδα, Βό-
ρειο Τομέα Αθηνών και Α’ Θεσσαλονίκης. Αντί-
στοιχες με του ΠΑΣΟΚ οι επιλογές του ΚΚΕ.

Τέλος, ο γραμματέας του ΜέΡΑ25 Γιάνης Βα-
ρουφάκης αναμένεται να είναι υποψήφιος σε
Αχαΐα, Β’ Πειραιά και Α’ Αθήνας.
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Τα κενά μνήμης 
της κυρίας Καφαντάρη
«Στο γραφείο της Αχτσιόγλου πήγε το
ΠΑΜΕ για τα εργασιακά, αλλά στο γρα-
φείο του κ. Βρούτση δεν πήγατε», είπε η
βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Χαρά Καφαντάρη
σε αντιπαράθεσή της με εκπρόσωπο του
ΚΚΕ. Στις 30 Ιανουαρίου 2013 το ΠΑΜΕ
έκανε κατάληψη στο
γραφείο τού τότε
υπουργού Εργασίας
Γιάννη Βρούτση και
όχι μόνο η κατάληψη
αυτή συνοδεύτηκε από
« κ λ ω τ σ ο π α τ ι ν ά δ α »
έξω από το υπουργείο,
η οποία μάλιστα διήρ-
κεσε για ώρες,  αλλά
τελικά 35 συνδικαλι-
στές του ΠΑΜΕ έφυγαν ως συλληφθέντες
από εκεί και δικάστηκαν λίγα χρόνια αρ-
γότερα. Αν η κυρία Καφαντάρη δεν τα θυ-
μάται, μπορεί να ρωτήσει τον συνάδελφό
της Κώστα Μπάρκα, ο οποίος ήταν παρών
σε όλο το σκηνικό. Είπαμε να κάνουν το
άσπρο μαύρο, αλλά κάπου έλεος.

Λιώνει... σόλες 
ο Τσάπαλος

Σε δυναμικό «μπά-
σιμο» στις γειτονιές
της Αθήνας επιδίδεται
το τελευταίο διάστημα
ο υποψήφιος βουλευ-
τής στην Α’ Αθήνας και
εκπρόσωπος Τύπου
του ΕΦΚΑ Όμηρος
Τσάπαλος. Όπως δεί-
χνουν και οι αναρτή-
σεις του στα κοινωνι-
κά δίκτυα, ο Όμηρος
Τσάπαλος επισκέπτε-
ται καθημερινά τις
γειτονιές της πόλης
με κεντρικό σύνθημα τη βελτίωση της ασφάλειας
σε υποβαθμισμένες περιοχές όπως τα Πατήσια, τα
Σεπόλια και ο Άγιος Παντελεήμονας, αλλά και την
απόκτηση κατοικιών με μηδενικά επιτόκια από
νέα ζευγάρια.

Στη «γραμμή» 
Κασιδιάρη ο Αλέξης...

Την ώρα που ο Ηλίας Κασιδιάρης κατέθετε
υπόμνημα διά της δικηγόρου του θέτοντας θέμα
αντισυνταγματικότητας των τροποποιήσεων που
βάζουν μπλόκο στην κάθοδο του κόμματός του
στις εκλογές, εντελώς τυχαία ο Αλέξης Τσίπρας,
μιλώντας την Κυριακή το πρωί στο Mega, έθετε
ανοιχτά θέμα παραβίασης του Συντάγματος από
τις νομοθετικές παρεμβάσεις της κυβέρνησης.
Να υποθέσω ότι δεν υπάρχει κάποια συνεννόη-
ση μεταξύ τους… 

Η Πρωτομαγιά 
και η Πρωταπριλιά...

Η καλύτερη ατάκα του Κυριάκου Μητσοτάκη ειπώθηκε
χθες στην Κηφισιά κατά την επίσκεψή του στην Ανθοκομι-
κή Έκθεση. «Η ΝΔ είναι με την Πρωτομαγιά και ο ΣΥΡΙΖΑ
με την Πρωταπριλιά», είπε ο πρωθυπουργός εξαπολύον-
τας πυρά στον Αλέξη Τσίπρα και τον ΣΥΡΙΖΑ.

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ο

υ
Χ

ρό
νο

υ Οι περιφέρειες
των αρχηγών

για Μητσοτάκη 
και Τσίπρα

Δύο δηλώσεις σχετικά με τα εργασιακά θα
μπορούσαν να μπερδέψουν πολλούς ψηφοφό-
ρους σχετικά με το τι είναι «προοδευτικό» και
τι «αναχρονιστικό». Η πρώτη: «Επιχειρηματίες
στον τουρισμό και την κατασκευή μού λένε ότι
δεν βρίσκουν εργατικά χέρια. Πώς θα το αντι-
μετωπίσουμε αυτό το πρόβλημα; Με μετανά-
στες». Η δεύτερη: «Η απάντησή μου σε εργο-
δότες που μας λένε πως δεν βρίσκουν να
προσλάβουν είναι πως η αύξηση του μισθού εί-
ναι ο καλύτερος τρόπος για να προσελκύσετε
εργαζόμενους στις επιχειρήσεις σας».
Ποια ανήκει στον Κυριάκο Μητσοτάκη και ποια
στον Αλέξη Τσίπρα; Μπερδευτήκατε; Η πρώτη -
εκείνη που προκρίνει να κάνουν μετανάστες
τις δουλειές, κάτι που θα ρίξει και τα μεροκά-
ματα- είναι του προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ. Εκείνη
που ζητά από τους εργοδότες να δώσουν καλύ-
τερους μισθούς ανήκει στον πρωθυπουργό.



Δύο μεγάλα πολιτικά κεφάλαια
του τόπου βρέθηκαν χθες στη
συγκέντρωση της Εργατικής
Πρωτομαγιάς: ο Νίκος Ανδρου-
λάκης και ο Γιώργος Παπαν-
δρέου, το παιδί των λουλου-
διών που, όπως βλέπετε στη

φωτογραφία, έχει πλέον ύφος και
στιλ φιλοσόφου! 
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Ποια υποψήφια του ΣΥΡΙΖΑ βρέθηκε να οδηγεί μεθυσμένη; Όχι απλώς

μεθυσμένη, τύφλα... Το περιστατικό έγινε την περασμένη Παρασκευή

στη Λάρισα. Στην Κουμουνδούρου δεν έμαθαν κάτι; Βούιξε ο τόπος στη

Λάρισα. Έπεσε σε μπλόκο η κυρία έπειτα από εκδήλωση του κόμματος και

βρέθηκε να οδηγεί με αλκοόλ στο αίμα τέσσερις φορές πάνω από το επιτρε-

πτό όριο! Η αριστερή προοδευτική υποψήφια συνελήφθη, της αφαιρέθηκε το

δίπλωμα και αργότερα αφέθηκε ελεύθερη…

Τα
...

 Π
ρό

σω
πα

Ο γιατρός και η αιχμή 
της δεύτερης τετραετίας

Από τη δεύτερή του «πατρίδα», την αγα-
πημένη του Θεσσαλονίκη, εκεί όπου έζησε
τα φοιτητικά του χρόνια αλλά και ανδρώ-
θηκε και καταξιώθηκε επαγγελματικά ως
γιατρός για σχεδόν 20 χρόνια, ξεκινά ο

Κώστας Τσιάρας τις ομι-
λίες του στους ετεροδη-
μότες της Καρδίτσας.

Ο υποψήφιος βου-
λευτής Καρδίτσας

αναμένεται να ενημε-
ρώσει τους συμπατριώτες

του για τη νέα πτέρυγα στο Δικαστικό Μέ-
γαρο Καρδίτσας αλλά και τους Θεσσαλονι-
κείς φίλους του για τα μεγάλα έργα στην
πόλη τους, καθώς ως υπουργός Δικαιοσύ-
νης φρόντισε για την ανασυγκρότηση και
ενεργειακή αναβάθμιση του Δικαστικού
Μεγάρου Θεσσαλονίκης, προϋπολογισμού
53 εκατ. ευρώ, που θα υλοποιηθεί μέσω
ΣΔΙΤ, καθώς και για την επέκταση του νέου
συστήματος ενημέρωσης πολιτών σε
πραγματικό χρόνο για την πορεία των εκ-
θεμάτων των δικαστηρίων (ηλεκτρονικά
πινάκια) στο Πρωτοδικείο και το Εφετείο
Θεσσαλονίκης. 

Για να μην υπάρξουν...
Μανούρες

«Η Κρήτη βρέθηκε στην πιο προνομιού-
χο θέση των είκοσι πέντε τελευταίων ετών
επί Νέας Δημοκρατίας», ανέφερε ένας

από τους υποψηφίους
του... ΣΥΡΙΖΑ στο Ηρά-
κλειο. Ναι, δεν πρόκει-
ται περί λάθους. Ο Γιάν-
νης Μανούρας, τότε (το
2009) υποψήφιος της
Νέας Δημοκρατίας και
σήμερα του ΣΥΡΙΖΑ.
Τότε έλεγε αυτά, σήμε-

ρα ποιος ξέρει τι; Τους καλύτερους έχει
μαζέψει ο Αλέξης Τσίπρας και αυτό βγαί-
νει προς τα έξω.

Μπασκετική συνάντηση 
με Κικίλια

Οι «αρχηγοί» του Παναθηναϊκού Διαμαντίδης και Αλβέρτης, όπως
και οι Καράγκουτης, Γιαννόπουλος, Αβδάλας, Πρίφτης, Χαϊκάλης,
Παυλιτζόγλου και άλλοι καλαθοσφαιριστές που έγραψαν ιστορία στο
ελληνικό μπάσκετ συναντήθηκαν ξανά όλοι μαζί και ήταν σαν να μην
πέρασε μια μέρα. Το «παρών» έδωσε και ο υπουργός Τουρισμού και
υποψήφιος στην Α’ Αθήνας Βασίλης Κικίλιας, ο οποίος παρά το βαρύ
του πρόγραμμα -ειδικά την προεκλογική περίοδο που διανύουμε- δεν
θα μπορούσε να λείπει.

Ω
ς είθισται, το ντιμπέιτ των πο-
λιτικών αρχηγών φιλοξενείται
από τη Δημόσια Ραδιοτηλεό-
ραση, επομένως και αυτό για

τις εκλογές της 21ης Μαΐου θα γίνει στο
Ραδιομέγαρο της ΕΡΤ. Συντονιστής της
τρίωρης τηλεμαχίας στις 10 Μαΐου θα εί-
ναι ο Γιώργος Κουβαράς, παρουσιαστής
του Κεντρικού Δελτίου Ειδήσεων της
ΕΡΤ1. Επίσης, ερωτήσεις στους έξι πολιτικούς αρχηγούς θα θέσουν και δημοσιο-
γράφοι (μέλη της ΕΣΗΕΑ) από τους έξι πανελλαδικής εμβέλειας τηλεοπτικούς
σταθμούς, δηλαδή από το Mega, τον ANT1, τον Alpha, το Open, το Star και τον
ΣΚΑΪ. Κάθε κανάλι θα εκπροσωπείται, όπως είναι φυσικό, από έναν δημοσιογρά-
φο. Η τηλεμαχία θα περιλαμβάνει 5+1 θεματικές ενότητες:
• Οικονομία - Ανάπτυξη - Απασχόληση.
• Εξωτερική Πολιτική και Άμυνα.
• Κράτος - Θεσμοί - Διαφάνεια.
• Υγεία - Παιδεία - Kοινωνικό Kράτος.
• Περιβάλλον - Ενέργεια.

Η καθεμία ερώτηση θα έχει διάρκεια 30 δευτερόλεπτα και η απάντηση 1,5 λεπτό
με follow up από 15 δευτερόλεπτα έως 45 δευτερόλεπτα με συνολική διάρκεια
τρία λεπτά. Αυτό που έμαθα είναι ότι ο ΣΥΡΙΖΑ ήθελε να επιλέξουν τα κόμματα
τους δημοσιογράφους και όχι τα κανάλια! Τόσο δημοκράτες… 

Πώς θα γίνει τελικά το debate;

Τα ποσοστά του Νίκου  
Δεν ξέρω αν το προσέξατε. Ο πρωθυ-

πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης σε μια
εκ των πρόσφατων συνεντεύξεών του εί-
πε: «Στις δεύτερες εκλογές δεν θα υπάρ-
χει τρίτος». Φαντάζομαι ο Νικόλας ο
κραταιός το έπιασε το υπονοούμενο του
πρωθυπουργού. Ήδη, υπολογίζοντας
όλες τις τελευταίες δημοσκοπήσεις, ο
Νίκος πιάνει δεν πιάνει το 9% για την
πρώτη κάλπη. Συνεπώς στη 2η θα έχει
εξαϋλωθεί το κόμμα του.

Η μεγάλη ντροπή  
Η πολιτική ένδεια και ο λειτουργικός

αναλφαβητισμός του κ. Τσίπρα ξεπερ-
νούν κάθε όριο πλέον. Ο Αλέξης Τσί-
πρας αποκάλεσε στο Kontra τον Κύπριο
υπουργό της ελληνικής κυβέρνησης
Χρ. Στυλιανίδη «νατουραλιζέ ομογενή».
Κατά τον κ. Τσίπρα, ο οποίος διατέλεσε
και πρωθυπουργός της Ελλάδας, οι Κύ-
πριοι δεν είναι Έλληνες. Τι μας λέει ο κ.
Τσίπρας; Ότι οι Κύπριοι δεν είναι Έλλη-
νες το γένος; Δεν υπάρχει πιο μεγάλη
ντροπή για έναν Έλληνα να μη θεωρεί
τους Κύπριους αδελφούς μας ομογε-
νείς Έλληνες.
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Αλέξη, κάν’ το 
όπως ο Τραμπ

Ξ
εκινώντας την προεκλογική του εκστρα-
τεία για τις προεδρικές εκλογές του 2024,
ο Ντόναλντ Τραμπ είπε στους υποστηρι-

κτές του ότι θα γυρίσουν στον Λευκό Οίκο για να…
κλείσουν ανοιχτούς λογαριασμούς! «Θα ανακατα-
λάβουμε τον Λευκό Οίκο», είπε χαρακτηριστικά
και κατηγόρησε τα ΜΜΕ ότι δεν λένε την αλήθεια
για τον Μπάιντεν. Σας θυμίζουν κάτι όλα αυτά; Μή-
πως τα περί δεύτερης φοράς που θα είναι αλλιώς;
Μήπως τα… πετσωμένα ΜΜΕ; 

Είναι προφανές ότι υπάρχει ένα νήμα, που συν-
δέει όχι τα πρόσωπα, αλλά τον λαϊκισμό σε όλες
τις χώρες. Οι εκπρόσωποί του δημιουργούν μέτω-
πα, καλλιεργούν μεσσιανικές προσδοκίες, διχά-
ζουν, δείχνουν τον εσωτερικό εχθρό, ενοχοποιούν
και υπονομεύουν όποιον θεσμό δεν τους κάνει ή
τον θεωρούν μη ελεγχόμενο και εμπόδιο στα σχέ-
διά τους. 

Είτε τη Δικαιοσύνη, με την οποία είναι αντιμέ-
τωπος ο κ. Τραμπ, είτε τα Μέσα Ενημέρωσης. Υπο-
σκάπτουν την αξιοπιστία τους για να αθωώσουν

τους εαυτούς τους και να φανατί-
σουν το κοινό τους, το οποίο -
αποδεδειγμένα- είναι ευεπίφορο
σε θεωρίες συνωμοσίας και φαν-
ταστικούς αντιπάλους. Δεν είναι
τυχαίο ότι πολλοί λαϊκιστές ανά
την υφήλιο πιστεύουν στην επί-
πεδη Γη, ότι οι εξωγήινοι ζουν
ανάμεσά μας κοκ.

Ίσως, τελικά, δεν ήταν μόνο θέ-
μα διπλωματικής αβροφροσύνης

η χημεία που είδαμε όλοι να υπάρχει στη συνάν-
τηση Τραμπ-Τσίπρα το 2017, όταν ο πρώτος ήταν
πρόεδρος των ΗΠΑ και ο δεύτερος πρωθυπουρ-
γός της Ελλάδας. Ίσως οι δύο πολιτικοί να έχουν
περισσότερα κοινά από όσα φανταζόμαστε. Μια
κοινή βάση στον τρόπο με τον οποίο βλέπουν τον
κόσμο, αντιλαμβάνονται και ερμηνεύουν τα κοι-
νωνικά φαινόμενα και απευθύνονται στους οπα-
δούς τους και την κοινή γνώμη. Ένα μοτίβο στον
τρόπο με τον οποίο πολιτεύονται και επιδιώκουν
την επίτευξη των στόχων τους. 

Η μοίρα τα έφερε έτσι, ώστε ένας εκπρόσωπος
του παγκόσμιου καπιταλισμού και της κυρίαρχης
υπερδύναμης της εποχής και ένας πολιτικός από
μια μικρή βαλκανική χώρα να διεκδικούν σχεδόν
ταυτόχρονα τη… δεύτερη φορά. Και το επιδιώ-
κουν -τηρουμένων των αναλογιών- με την ίδια
στρατηγική, τακτική και επιχειρηματολογία. 

Στην Ελλάδα, στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ μιλούν για
διορισμούς δικαστών, «εκκαθαρίσεις» δημοσιο-
γράφων, κινούνται στη «λογική» της στοχοποί-
ησης και του «να τελειώνουμε με αυτούς». Είναι
προφανές ότι δεν έμαθαν τίποτα από την «πρώτη
φορά». Και είναι έτοιμοι να επαναλάβουν τα ίδια
λάθη και χειρότερα. 

«Ακόμη και για εκπρόσωπο από την
ομογένεια επέλεξε να βάλει έναν Κύπριο,
τον κ. Στυλιανίδη, κάπου διάβασα… να-
τουραλιζέ ομογενής». Είναι δυνατόν, κύ-
ριε πρόεδρε, αυτό να το λέει ένας Έλληνας
πολιτικός αρχηγός για έναν Κύπριο; Να-
τουραλιζέ Έλληνες οι Κύπριοι; Κύριε πρό-
εδρε, αντιλαμβανόμαστε τον… ρόλο σας,
ότι είστε αντιπολίτευση κοκ, αλλά μήπως
δεν τον έχετε διαβάσει και δεν τον έχετε
κατανοήσει; Γιατί η ερμηνεία σας πάσχει.

Και δεν βγάζει γέλιο, σας διαβεβαιώνουμε
για αυτό. Υπάρχουν κάποια θέματα με τα
οποία δεν παίζουμε, κύριε πρόεδρε. Πό-
σω μάλλον όταν δεν έχουν και τίπο-
τα ουσιαστικό να σας προσφέρουν.
Πόσω μάλλον όταν το κόμμα σας
είναι υπέρ της ενσωμάτωσης και
της χορήγησης ελληνικής ιθαγέ-
νειας σε μετανάστες που μας
χτυπούν την πόρτα. Ένας Κύ-
πριος σας ενόχλησε; 

Καλημέρα σας, κύριε πρόεδρε!

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

�Μπορεί να είναι προχθεσινή είδηση, αλλά είναι «η είδη-

ση». «Μόλις τώρα, τρώγοντας μεσημέρι σε μεζεδοπωλείο

στα Πετράλωνα με τη γυναίκα μου και τα παιδιά μου, θρασύ-

δειλοι αριστεριστές μου επιτέθηκαν με γιαούρτια πετυχαίνον-

τας εκτός από εμένα τα δυο μου παιδιά. Αυτοί είναι, στοχεύον-

τας εμένα πέτυχαν με γιαούρτια τα παιδιά μου. Άθλιοι»! Η

ανάρτηση του Θάνου Πλεύρη πρέπει να προβληματίσει όλους

τους πολιτικούς χώρους. Η ζωή δεν είναι χαβαλές και δεν επι-

τρέπονται όλα, υπάρχουν όρια. 

••••••••••••

� Στο πλαίσιο αυτό, φιλοξενούμε και την ανάρτηση της Ντό-

ρας Μπακογιάννη για το θέμα: «Πόσο ξεφτιλισμένοι, γε-

λοίοι και θρασύδειλοι μπορεί να είστε όταν επιτίθεστε σε ένα

8χρονο αγόρι και ένα 13χρονο κορίτσι;». Και του Άδωνι Γεωργιά-

δη: «Απολύτως απαράδεκτο! Ντροπή! Φασίστες δεν ντράπηκαν

ούτε τα παιδιά»! Να ανακεφαλαιώσουμε λοιπόν: θρασύδειλοι,

άθλιοι, ξεφτιλισμένοι, γελοίοι, φασίστες! Και λίγα είναι. 

� Εμφανίζεται ένας πολίτης με το πρόσωπό του, ενώπιον
ενός πολιτικού αρχηγού, δηλώνει νεοδημοκράτης που δεν

θα ψηφίσει ξανά ΝΔ, λέει ότι δεν του δίνουν σύνταξη παρότι δεν
χρωστά, αποδεικνύεται ότι χρωστά έναν σκασμό λεφτά στον ΕΦ-
ΚΑ και στον ΣΥΡΙΖΑ διαμαρτύρονται γιατί παραβιάστηκαν τα προ-
σωπικά του δεδομένα. Έλεος, παιδιά! Μόνος του βγήκε ο άνθρω-
πος. Με το πρόσωπο και τη φωνή του. Όποιος καταγγέλλει είναι
στοιχειώδες να παίρνει απάντηση. 

••••••••••••

� Αλλά τι να περιμένεις από έναν πολιτικό χώρο που καταψήφισε
τον Νόμο Κατσέλη για την προστασία της πρώτης κατοικίας το

2010, τον κατάργησε το 2019 και ο αρχηγός του τον αποθεώνει σε τη-
λεοπτική του συνέντευξη το 2023! Όταν η Νατάσα Γιάμαλη του επισή-
μανε το πρώτο, ο Αλέξης Τσίπρας άρχισε τα ναι μεν αλλά και κατέληξε
στο… επιχείρημα ότι ο ΣΥΡΙΖΑ τότε ήταν αντιπολίτευση και αυτός
ήταν ο ρόλος του! Αλήθεια; Ηθοποιοί είναι που παίζουν με βάση σενά-
ριο; Γιατί ο θεσμικός ρόλος της αντιπολίτευσης είναι να ελέγχει και να
ψηφίζει με βάση το σωστό και το λάθος. 

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com

Όλοι ήταν 
κάποτε ΠΑΣΟΚ!
ΥΓ.: Τη φωτο-
γραφία ανέβασε
ο Γιώργος 
Tσολιάς, 
στέλεχος 
της Χαριλάου 
Τρικούπη.
Τα φυλλάδια 
είναι από 
το αρχείο του. 
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Η
πρόσφατη επίθεση με γιαούρτι κατά
του υπουργού Υγείας Θάνου Πλεύ-
ρη, και μάλιστα την ώρα που γευμά-
τιζε σε χώρο εστίασης στα Πετράλω-

να με τη σύζυγό του και τα δύο ανήλικα παιδιά
τους, έφερε ξανά στο προσκήνιο το θέμα της βίας
(κάθε μορφή βίας, γιατί είναι λάθος να αποδε-
χτούμε ότι υπάρχει ήπια και άγρια βία) κατά πολι-
τικών, η οποία συνήθως εκδηλώνεται από τους
υπερεπαναστάτες της πλάκας, που όπως έχει
αποδειχτεί ξανά και ξανά κατά το παρελθόν,

έχουν υπόγειες διαδρομές με
τον… ριζοσπαστικό ΣΥΡΙΖΑ.

Ο υπουργός, αργότερα, γνω-
στοποιώντας το συμβάν έγραψε
σε ανάρτησή του στο Twitter:
«Τρώγοντας μεσημέρι σε μεζε-
δοπωλείο στα Πετράλωνα με τη
γυναίκα μου και τα παιδιά μου
θρασύδειλοι αριστεριστές μού
επιτέθηκαν με γιαούρτια πετυ-

χαίνοντας εκτός από εμένα τα δύο μου παιδιά.
Αυτοί είναι, στοχεύοντας εμένα πέτυχαν με γι-
αούρτια τα παιδιά μου. Άθλιοι».

Ο κ. Πλεύρης λίγη ώρα μετά την επίθεση μετα-
φέρθηκε στο Λαϊκό Νοσοκομείο, όπου διαπιστώ-
θηκε οίδημα στο αριστερό μάτι του. Όπως ήταν
φυσικό, η άθλια επίθεση κατά του Θάνου Πλεύρη
και των παιδιών του καταδικάστηκε σκληρά από
όλο τον πολιτικό κόσμο, πλην ΣΥΡΙΖΑ βεβαίως,
βεβαίως. Τα ανύπαρκτα «ανακλαστικά» της Κου-
μουνδούρου δεν θα πρέπει να εκπλήσσουν κανέ-
ναν, καθώς το συγκεκριμένο κόμμα όχι μόνο κου-
βαλάει εμφυλιοπολεμικά σύνδρομα, αλλά εδώ
και χρόνια, λόγω της αριστερής ιδεοληψίας του
ότι ακόμη και οι τρομοκράτες είναι «παραστρατη-
μένοι» σύντροφοι, έχει «γραμμή» υπεράσπισης
και κάλυψης της αριστερόστροφης πολιτικής
βίας κατά των αντιπάλων του.

Απίστευτη ατάκα από Τσίπρα
Δεν είναι τυχαίο άλλωστε ότι ο αρχηγός της

αξιωματικής αντιπολίτευσης, απαντώντας σε
ερώτηση αν είναι καλό να ρίχνεις μολότοφ είχε
πει: «Εξαρτάται αν είσαι από την πλευρά που τις
ρίχνει ή από την πλευρά που τις τρώει». Αυτή η
δήλωσή του και μόνο δείχνει ότι τόσο για τον Τσί-
πρα όσο και για στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ υπάρχει δια-
χωρισμός μεταξύ «καλής αριστερής βίας» με δή-
θεν πολιτικό υπόβαθρο (για αυτό και της δίνουν
«άφεση αμαρτιών») και «κακής ακροδεξιάς
βίας», την οποία καταγγέλλουν και κατακρίνουν
δριμύτατα. Λες και η δικαιολόγηση ή η καταδίκη
της επίθεσης ή του φόνου πολιτικού σου αντιπά-
λου έχει να κάνει με το ιδεολογικό υπόβαθρο του
εκτελεστή, οπότε στη μία περίπτωση έχει ηθικό
κάλυμμα, ενώ στην άλλη είναι καταδικαστέα. Αλ-
λά δυστυχώς έτσι συμβαίνει αν έχεις πάρει δια-
ζύγιο με την πραγματικότητα και αρνείσαι να κα-
ταδικάσεις τη βία απ’ όπου και αν προέρχεται.

Μπούμερανγκ η βία
Εξάλλου, στον ΣΥΡΙΖΑ δεν πρέπει να ξεχνούν

ότι η άρνηση καταδίκης της βίας γίνεται μπούμε-
ρανγκ και σκάει στα μούτρα σου, όπως στις πα-

λαιότερες επιθέσεις που δέχτηκαν δικοί του άν-
θρωποι. Ο Αλέκος Αλαβάνος είχε γιαουρτωθεί
από αγανακτισμένους πολίτες του Αγίου Παντε-
λεήμονα τον Οκτώβριο του 2010, ενώ λίγες ώρες
αργότερα δέχτηκε παρόμοια επίθεση η υποψή-
φια δήμαρχος του συνδυασμού Ανοιχτή Πόλη
Ελένη Πορτάλιου.

Μην ξεχνάμε ότι τα πρώτα χρόνια της κρίσης το
γιαούρτι ξανά και ξανά χρησιμοποιήθηκε ως
«λευκή μολότοφ» κατά πολιτικών στόχων. Στη
χώρα μας το γιαούρτωμα έχει τις ρίζες του στη
δεκαετία του ’50 με τους τεντιμπόηδες και τον
Νόμο 4000 για την αντιμετώπιση των νεαρών τα-
ραχοποιών που γιαούρτωναν κυρίως τους δά-
σκαλους και τους καθηγητές τους. Ο Νόμος 4000
καταργήθηκε το 1983. Από τότε και μετά τα περι-
στατικά γιαουρτώματος ήταν μετρημένα στα δά-
χτυλα του ενός χεριού. Μια από αυτές τις σπάνιες
περιπτώσεις ήταν με τον τότε νομάρχη Θεσσαλο-
νίκης Παναγιώτη Ψωμιάδη, ο οποίος τον Οκτώ-
βρη του 2006 δέχτηκε γιαούρτι από έναν συνταξι-
ούχο κατά τη διάρκεια εκδήλωσης στη μνήμη του

Στέλιου Καζαντζίδη. Τα επόμενα χρόνια όμως, ει-
δικά όταν μετά το 2009 έσκασε η κρίση στην Ελ-
λάδα, τα γιαουρτώματα άρχισαν να παίρνουν μορ-
φή επιδημίας. Μάλιστα, η συγκεκριμένη βίαιη
πρακτική έλαβε τότε και τις «ευλογίες» του μη-
τροπολίτη Κονίτσης Ανδρέα, ο οποίος τον Αύγου-
στο του 2011 την εκθείασε δημόσια λέγοντας: «Να
αγιάσουν τα χέρια όλων εκείνων που έχουν επι-
λέξει να τιμωρούν με αυτό τον τρόπο τη φαυλο-
κρατία και την αναξιοκρατία». Αυτή η ακραία δή-
λωσή του προκάλεσε, όπως ήταν φυσικό, τη σφο-
δρή αντίδραση της Εκκλησίας της Ελλάδος.

Τον διασυρμό του γιαουρτώματος έχουν

υποστεί ουκ ολίγοι πολιτικοί αλλά και συνδικα-
λιστές και πανεπιστημιακοί. Τον Ιανουάριο του
2009 η τότε «γαλάζια» βουλευτής Ρεθύμνου
Όλγα Κεφαλογιάννη, η οποία πήγε να μιλήσει
σε εκδήλωση αγροτών στα Χανιά, δέχθηκε επί-
θεση με γιαούρτια από ομάδα Κρητικών με
άγριες διαθέσεις.

Η επίθεση στον Πάγκαλο
Τον Μάρτιο του 2011 κι ενώ ο τότε αντιπρό-

εδρος της κυβέρνησης Θεόδωρος Πάγκαλος βρι-
σκόταν στα Καλύβια, δέχτηκε επίθεση με γιαούρ-
τια, πράξη που προκάλεσε την οργή του. Σε δηλώ-
σεις μετά το συμβάν έκανε λόγο για «τραμπού-
κους» και «πρόβα αντάρτικου». Ως θύτες μάλιστα
είχε ενοχοποιήσει στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ.

Λίγους μήνες μετά ο υπουργός Εσωτερικών
Χάρης Καστανίδης, ενώ παρακολουθούσε την
ταινία «Μεσάνυχτα στο Παρίσι» στον κινηματο-
γράφο «Ολύμπιον» στη Θεσσαλονίκη, αιφνιδιά-
στηκε όταν ομάδα 100 εξτρεμιστών φοιτητών τού
πέταξε γιαούρτι στο πρόσωπο.

Βέβαια, ούτε ο πρώην υπουργός Υγείας Άδω-
νις Γεωργιάδης την έχει γλιτώσει. Τον Απρίλιο του
2012 δέχεται γιαούρτωμα σε καφετέρια στη Νέα
Φιλαδέλφεια.

Η βουλευτής του ΚΚΕ Λιάνα Κανέλλη δέχτηκε
επίθεση πηγαίνοντας προς τη Βουλή τον Ιούνιο
του 2011. Πάντως, με το γνωστό χιούμορ και την
ευφυΐα που τη διακρίνει δήλωσε λίγη ώρα μετά
την επίθεση: «Εγώ δοκίμασα και ήταν καλής ποι-
ότητας».

Το μόνο σίγουρο είναι ότι δεν πρέπει να ξεχνά-
με ότι η αντιμετώπιση της βίας μάς αφορά όλους,
γιατί αν δεν καταδικαστεί και δεν αντιμετωπιστεί,
παίρνει ανεξέλεγκτες μορφές χτυπώντας τα θε-
μέλια της δημοκρατίας μας. 

Ιπτάμενα αυγά και καφέδες
Το 2008 ο πρώην υπουργός Οικονομικών Γιώργος Αλογοσκούφης δέχτηκε μια σακούλα γεμά-

τη αυγά από αριστεριστές φοιτητές κατά τη διάρκεια ομιλίας του στο London School of Econom-
ics. Επίθεση με καφέ που πέταξαν πάνω στο κοστούμι του είχε δεχτεί και ο πρώην πρόεδρος του
ΠΑΣΟΚ και τέως ΥΕΘΑ Ευάγγελος Βενιζέλος τον Οκτώβριο του 2013.

Επίθεση με αυγά και μπουκάλια με νερό είχε δεχτεί και ο τότε υπουργός Άμυνας Πάνος Καμ-
μένος κατά τη διάρκεια επίσκεψής του στην Κω τον Ιούλιο του 2015, «πληρώνοντας» τις δηλώ-
σεις που είχε κάνει τον Μάρτιο του 2012, όταν υπεραμυνόταν του δικαιώματος των αγανακτισμέ-
νων πολιτών -όχι όμως των οργανωμένων... ομάδων- στο γιαούρτωμα.

Μια από τις εικόνες που δεν είχαν σχέση με γιαούρτωμα αλλά έβαλαν σε κίνδυνο τη ζωή βου-
λευτή της ΝΔ Κωστή Χατζηδάκη και σημάδεψαν το 2010 ήταν αυτή που αιμόφυρτος φυγαδευό-
ταν μετά την επίθεση που δέχτηκε από διαδηλωτές στο κέντρο της Αθήνας.

Βίαιες επιθέσεις με «λευκές 
μολότοφ» κατά πολιτικών 

του Βαγγέλη

Κατσορίδα

vkatsoridas@political.gr

Ο Θάνος Πλεύρης ήταν το τελευταίο θύμα αυτής 
της αθλιότητας που καταδίκασαν όλοι πλην ΣΥΡΙΖΑ - Ποιοι

πολιτικοί είχαν δεχτεί χτύπημα με γιαούρτια κατά το παρελθόν

Aλέκος Αλαβάνος

Θεόδωρος Πάγκαλος

Παναγιώτης Ψωμιάδης
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Αυτοδυναμία
επιθυμούν οι πολίτες

Στην εξίσωση της επόμενης μέρας
μπαίνει και η τάση των πολιτών, όπως
αποτυπώνεται στις δημοσκοπήσεις. Από
τη «δημοσκόπηση των δημοσκοπήσε-
ων» προκύπτει ότι η πλειοψηφία των
ψηφοφόρων θέλει αυτοδύναμη κυβέρ-
νηση της Νέας Δημοκρατίας με ποσοστό
29,3%, ενώ υπέρ μιας κυβέρνησης με
κορμό τη Νέα Δημοκρατία τάσσεται το
13,6% των ερωτηθέντων. Συνολικά δηλα-
δή μια «γαλάζια» κυβέρνηση, είτε αυτο-
δύναμη είτε με κορμό τη ΝΔ, επιλέγει το
42,9% των ψηφοφόρων.

Στο κυβερνητικό επιτελείο επικρατεί
αισιοδοξία ότι η Νέα Δημοκρατία έχει
επιστρέψει όχι μόνο σε τροχιά νίκης αλ-
λά και κατάκτησης ποσοστών στην κάλ-
πη της 21ης Μαΐου που θα επιβεβαι-
ώνουν την πεποίθηση ότι σε μια δεύτερη
αναμέτρηση με το σύστημα της ενισχυ-
μένης αναλογικής θα είναι εφικτός ο
στόχος της αυτοδυναμίας. Στελέχη της
Νέας Δημοκρατίας επισημαίνουν μάλι-
στα ότι το «αλαλούμ» που καταγράφεται
στον χώρο της αντιπολίτευσης -με τις
δηλώσεις του Αλέξη Τσίπρα περί κυβέρ-
νησης ανοχής, στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ
που εξακολουθούν να μιλούν για «κυ-
βέρνηση ηττημένων», την εμμονή του
Νίκου Ανδρουλάκη να μη δέχεται ως
πρωθυπουργό ούτε τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη ούτε τον Αλέξη Τσίπρα, τις δηλώ-
σεις του Γιάνη Βαρουφάκη για το σχέδιο
«Δήμητρα» και το εναλλακτικό ψηφιακό
νόμισμα και την αναταραχή στο κόμμα
του Κυριάκου Βελόπουλου- επιβεβαι-
ώνει μέχρι κεραίας την κυβερνητική
άποψη ότι η πολιτική σταθερότητα είναι
συνώνυμη με την αυτοδυναμία της Νέας
Δημοκρατίας. Στόχος του πρωθυπουρ-
γού πάντως, παρά την αισιοδοξία που κα-
ταγράφεται, είναι να μην υπάρξει κανέ-
να κλίμα εφησυχασμού, επαναλαμβά-
νοντας σε κάθε επαφή του με τους πολί-
τες ότι η κάλπη της 21ης Μαΐου δεν αφή-
νει περιθώρια ούτε για χαλαρή ψήφο ού-
τε για ψήφο διαμαρτυρίας.

Σ
την τελική ευθεία των 20 ημερών
έως την κρίσιμη κάλπη της 21ης
Μαΐου βρίσκονται τα κομματικά
επιτελεία που βάζουν στο μικρο-

σκόπιο όλα τα δεδομένα των δημοσκοπή-
σεων, επιχειρώντας την αποκωδικοποίησή

τους ώστε να εστιάσουν τον
προεκλογικό τους λόγο σε
συγκεκριμένες ομάδες ψη-
φοφόρων.

Κοινός παρονομαστής
όλων των μετρήσεων που
έχουν δει το φως της δημο-
σιότητας μετά το Πάσχα εί-
ναι η παραμονή της Νέας

Δημοκρατίας στην πρώτη θέση -δεδομένο
που δεν έχει αμφισβητηθεί σε καμία δημο-
σκόπηση καθ’ όλη τη διάρκεια της τετραε-
τίας-, η διεύρυνση της διαφοράς της από
τον ΣΥΡΙΖΑ, καθώς και η κάλυψη των απω-
λειών που καταγράφηκαν μετά την τραγω-
δία των Τεμπών.

Τα κομματικά επιτελεία επικεντρώνουν
την προσοχή τους στο «γκάλοπ των γκά-
λοπ», στη «μεγάλη εικόνα» δηλαδή που
προκύπτει από τον μέσο όρο όλων των δη-
μοσκοπήσεων του τελευταίου διαστήμα-
τος των εταιρειών Opinion Poll, Metron
Analysis, Alco, Pulse, MRB και Marc.

Σύμφωνα με αυτά, στα ποσοστά της πρό-
θεσης ψήφου, χωρίς αναγωγή, η Νέα Δη-
μοκρατία παρουσιάζει ποσοστό 30,2%.

Δεύτερο κόμμα έρχεται ο ΣΥΡΙΖΑ με ποσο-
στό 24,7%, το ΠΑΣΟΚ φαίνεται να κινείται
στο 8,8%, το ΚΚΕ στο 5,5%, ενώ ανάμεσα
στο 3% και 4% κινούνται Ελληνική Λύση,
ΜέΡΑ25 αλλά και το κόμμα Έλληνες του
Ηλία Κασιδιάρη, για το οποίο αναμένεται
με ιδιαίτερο ενδιαφέρον η απόφαση του
Αρείου Πάγου σχετικά με τη συμμετοχή
του ή μη στην εκλογική διαδικασία.

Σύμφωνα με όλες τις μετρήσεις, ακόμη
και σήμερα καταγράφεται ένα ποσοστό της
τάξεως του 11%-12% της λεγόμενης «γκρί-
ζας ζώνης», της αδιευκρίνιστης ψήφου,
αποτελούμενης δηλαδή κυρίως από νέους
ψηφοφόρους και γυναίκες. Σε όλες τις δη-
μοσκοπήσεις επίσης η Νέα Δημοκρατία,
εκτός από την πρώτη θέση στην πρόθεση
ψήφου, διατηρεί την πρωτοκαθεδρία στην
παράσταση νίκης και ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης στην καταλληλότητα για την πρωθυ-
πουργία. 

Οι ηττημένοι δεν μπορούν
να σχηματίσουν κυβέρνηση

Η ιδιαιτερότητα της κάλπης της 21ης
Μαΐου είναι το σύστημα της απλής αναλο-

γικής, που επί της ουσίας δεν επιτρέπει
τον σχηματισμό αυτοδύναμης κυβέρνη-
σης, καθώς απαιτεί ποσοστά άλλων επο-
χών για κάτι τέτοιο. Από τα έως τώρα δε-
δομένα το μόνο σχήμα που θα είχε πιθα-
νότητες να οδηγήσει στον σχηματισμό κυ-
βέρνησης είναι η σύμπραξη του πρώτου
και του τρίτου κόμματος, καθώς οι αριθ-
μοί δεν «βγαίνουν» για τον σχηματισμό
«κυβέρνησης ηττημένων», δηλαδή χωρίς
το πρώτο κόμμα.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, έχοντας ου-
σιαστικά προεξοφλήσει και μια δεύτερη
εκλογική αναμέτρηση, που τοποθετείται
στις 2 Ιουλίου, επιμένει στη θέση του ότι η
χώρα χρειάζεται αυτοδύναμη κυβέρνηση
και δίνοντας το νόημα των πρώτων εκλο-
γών επισημαίνει ότι η πρώτη κάλπη θα
δείξει ποιος θα κυβερνήσει και η δεύτερη
το πώς η χώρα θα κυβερνηθεί. Επομένως,
αν η Νέα Δημοκρατία επιβεβαιώσει την
πρώτη θέση στις εκλογές της 21ης Μαΐου,
τότε θεωρείται εξαιρετικά δύσκολο η κάλ-
πη αυτή να οδηγήσει στον σχηματισμό κυ-
βέρνησης μέσα από τη διαδικασία των
διερευνητικών εντολών. Εξαίρεση, η επι-
χείρηση σχηματισμού κυβέρνησης ανο-
χής, σενάριο που έβαλε στον δημόσιο
διάλογο ο Αλέξης Τσίπρας, για να εισπρά-
ξει όμως τις αρνητικές απαντήσεις τόσο
του Κομμουνιστικού Κόμματος όσο και
του Γιάνη Βαρουφάκη.

Τι κυβέρνηση θέλουν οι πολίτες;
Τι δείχνει το γκάλοπ των γκάλοπ
για την περίοδο μετά το Πάσχα 

Αισιοδοξία στη ΝΔ χωρίς
κανέναν εφησυχασμό... 

του Κώστα 

Τσιτούνα 

kostastsitounas@gmail.com



ΤΤο κάλεσμα Βελόπουλου για τη δεύτερη Κυριακή
Οι ζυμώσεις, οι κόντρες και τα καλέ-

σματα στην ακροδεξιά πολυκατοικία
είναι αντικείμενο παρακολούθησης
από τη ΝΔ, χωρίς σε καμία περίπτωση
η Πειραιώς να μπαίνει στα ενδότερα
του εν λόγω χώρου. Οι εξελίξεις και οι
κινήσεις των αρχηγών της ακροδεξιάς

είναι πιθανό σε πρώτο χρόνο να παίξουν σημαντικό ρόλο στην
πρώτη εκλογική μάχη αλλά και να διαδραματίσουν καθοριστικό
ρόλο, ενδεχομένως, στη δεύτερη εκλογική αναμέτρηση, όπου η
ΝΔ αναζητά την ισχυρή αυτοδυναμία. Βεβαίως μετά την κατάθε-
ση των υποψηφιοτήτων οι ισορροπίες στο φάσμα δεξιά της ΝΔ
άλλαξαν, αφού υπήρξαν πολλές προσφυγές και καραμπόλες με
τις συμμετοχές των κομμάτων. Σε περιδίνηση, η οποία μένει να
φανεί αν θα επηρεάσει και σε τι βαθμό τα εκλογικά ποσοστά, βρί-
σκεται η Ελληνική Λύση του Κυριάκου Βελόπουλου, στην οποία
συνεχίζονται οι κατηγορίες που εκτοξεύτηκαν περί αποστασίας

βουλευτών του μετά την εκλογική αναμέτρηση με σκοπό τη στή-
ριξη της ΝΔ. Η συνοχή του κόμματος έχει πληγεί με καταγγελίες
και με την κατάσταση να οδηγείται στα δικαστήρια και στην Αρχή
για την Καταπολέμηση του Μαύρου Χρήματος.

Ταυτόχρονα, ο Άρειος Πάγος έθεσε εκτός εκλογικής αναμέ-
τρησης την κάθοδο του κόμματος Εμφιετζόγλου - Μπογδάνου
εξαιτίας των συμβόλων και γιατί το όνομα του κόμματος ανήκει
σε άλλο κόμμα. Το αρμόδιο τμήμα του Αρείου Πάγου δέχτηκε την
προσφυγή του Κωνσταντίνου Μπογδάνου σχετικά με την ονομα-
σία του κόμματος Πατρίδα της Αφροδίτης Λατινοπούλου, το κόμ-
μα της οποίας μένει εκτός της εκλογικής μάχης. Και ενώ συμβαί-
νουν όλα τα παραπάνω, οι «κομμένοι» από την πρώτη εκλογική
αναμέτρηση στρέφουν πλέον το βλέμμα τους στην ενδεχόμενη
δεύτερη κάλπη και στην αυτόνομη κάθοδό τους με διαφορετικό
όνομα και έμβλημα. Μάλιστα, έχουν αρχίσει να θέτουν και προ-
σκλητήρια μήπως και συγκεντρωθούν κάτω από μια συγκεκριμέ-
νη ομπρέλα. Ο επικεφαλής της Ελληνικής Λύσης, σε συνέντευξή

του, έκανε λόγο για «πανστρατιά όλων των δυνάμεων που παρά-
νομα κόπηκαν στον Άρειο Πάγο για να τσακίσουμε τη διεφθαρμέ-
νη ηγεσία της ΝΔ! Μη συμπεριφέρεστε όπως τον 2ο αι. πΧ, όταν οι
Ρωμαίοι τσάκιζαν Έλληνες και οι Έλληνες σκοτωνόταν μεταξύ
τους! Έτσι οι Ρωμαίοι υποδούλωσαν όλους τους Έλληνες».

Ο Κωνσταντίνος Μπογδάνος σχολίασε με ανάρτησή του στα
μέσα κοινωνικής δικτύωσης πως «η δήλωση-πρόσκληση @ve-
lopky για πανστρατιά των πατριωτικών κομμάτων μετά από τις
εκλογές της 21ης/5 είναι προς τη σωστή κατεύθυνση και δείχνει
πολιτική ωριμότητα. Στην επόμενη βουλή, που επιφυλάσσει δει-
νά για τον Ελληνισμό, πρέπει να υπάρχει ισχυρή και αρραγής
εθνική αντιπολίτευση».

Σ
ήμερα αναμένεται η απόφαση του
Α1 Τμήματος του Αρείου Πάγου για
τα κόμματα που θα πάρουν το
«πράσινο φως» ώστε να συμμετά-

σχουν στις εθνικές εκλογές της 21ης Μαΐου.
Οι εργασίες της διάσκεψης ξεκίνησαν μετά
και την απόρριψη της αίτησης που είχε κατα-
θέσει το κόμμα του Ηλία Κασιδιάρη για εξαί-
ρεση τριών δικαστών. Μαζί θα κριθεί και η
νομιμότητα της συμμετοχής του κόμματος
Κασιδιάρη Έλληνες.

Επιχειρώντας να υψώσει ένα ακόμη «τεί-
χος» απέναντι στην ακροδεξιά και την προ-
σπάθειά της να μπει στη Βουλή με τον μανδύα
πολιτικού κόμματος, η Νέα Δημοκρατία με
υπόμνημα που κατέθεσε στον Άρειο Πάγο
στρέφεται σε βάρος του Εθνικού Κόμματος -
Έλληνες του Ηλία Κασιδιάρη. Αμφισβητών-
τας τον απόστρατο ταξίαρχο Δημήτρη Χατζη-
λιάδη, νέο αρχηγό του κόμματος που ίδρυσε
ο καταδικασμένος ως διευθυντής εγκληματι-
κής οργάνωσης, η Νέα Δημοκρατία συνό-
δευσε το υπόμνημά της με στοιχεία που απο-
δεικνύουν τη δράση του Ηλία Κασιδιάρη ως
πραγματικού αρχηγού του κόμματος. Πρό-
κειται για υλικό τεκμηρίωσης 300 σελίδων
αλλά και για δύο ηλεκτρονικούς δίσκους με-
γάλης χωρητικότητας με οπτικοακουστικό
υλικό που επιβεβαιώνουν τον ρόλο του Ηλία
Κασιδιάρη, ο οποίος σε μια προσπάθεια να...
θολώσει τα νερά την τελευταία περίοδο έχει
χρίσει όχι έναν αλλά δύο αρχηγούς που από
πολλούς χαρακτηρίζονται «αχυράνθρωποι».

Πρόκειται για τη δεύτερη πρωτοβουλία της
κυβέρνησης μετά τη διάταξη-φραγμό που
ψηφίστηκε πρόσφατα κλείνοντας τον δρόμο
στην ακροδεξιά, με την οποία ξεκαθαρίζει
την πρόθεσή της να παραμείνει στην «πρώτη
γραμμή του αγώνα», όπως χαρακτηριστικά
ανέφερε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Άκης
Σκέρτσος. «Αποτελεί χρέος κάθε δημοκρατι-
κού πολιτικού σχηματισμού και κάθε πολίτη
να προστατεύει τη δημοκρατία από τους εχ-
θρούς της», τόνισε ο κ. Σκέρτσος.

Φραγμός και από το ΠΑΣΟΚ
Τον δρόμο που «έδειξε» η Νέα Δημοκρα-

τία ακολούθησε και το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλ-
λαγής, το οποίο, επίσης με υπόμνημά του,
ζητεί από το αρμόδιο Τμήμα του Αρείου Πά-
γου να μην ανακηρύξει τους συνδυασμούς
του κόμματος Έλληνες του Ηλία Κασιδιάρη.
Παράλληλα, το ΠΑΣΟΚ βάζει στο «κάδρο» το
ΕΑΝ και τον πρώην αντιπρόεδρο του Αρείου
Πάγου Αναστάσιο Κανελλόπουλο, ο οποίος
ενώ αρχικά «εξελέγη» πανηγυρικά πρό-
εδρος του ακροδεξιού κόμματος Έλληνες,
στη συνέχεια και έπειτα από ένα ζωηρό πα-
ρασκήνιο αποχώρησε για να αναβιώσει το
δικό του κόμμα. Μάλιστα, όπως σημειώνει
με το υπόμνημά του το ΠΑΣΟΚ, θέτει στην
κρίση του δικαστηρίου «τις μεθοδεύσεις

Κανελλόπουλου - Κασιδιάρη ώστε να εξετα-
στεί αν συντρέχει περίπτωση να αποκλειστεί
και το κόμμα ΕΑΝ».

Το τριήμερο που προηγήθηκε της διά-
σκεψης της Ολομέλειας του Α1 τμήματος
ήταν «θερμό», καθώς το κόμμα του Ηλία
Κασιδιάρη έδωσε μάχη στον Άρειο Πάγο
ζητώντας την εξαίρεση τριών αρεοπαγιτών,
μελών της σύνθεσης, που θα κρίνουν την
τύχη του, ενώ έθεσε και ζητήματα αντισυν-
ταγματικότητας.

Η αίτηση εξαίρεσης που κατατέθηκε από
το κόμμα Κασιδιάρη, το οποίο επικαλέστηκε
δημοσιεύματα στα οποία υπήρχε ο ισχυρι-
σμός ότι οι συγκεκριμένοι δικαστές πραγμα-

τοποίησαν προδιάσκεψη ώστε να προετοιμά-
σουν σκεπτικό που θα μπλοκάρει τους Έλλη-
νες, απορρίφθηκε ομόφωνα.

Την ώρα που το αίτημα εξαίρεσης εξεταζό-
ταν από τον Άρειο Πάγο, η συνήγορος του
Ηλία Κασιδιάρη Βάσω Πανταζή κατέθεσε στο
Ανώτατο Δικαστήριο υπόμνημα με το οποίο,
όπως αναφέρεται σε σχετική δήλωση, «στοι-
χειοθετούνται η αντισυνταγματικότητα της
πολλαπλώς τροποποιημένης διάταξης του
άρθρου 32 του ΠΔ 26/2012 και η εξ αυτού του
λόγου αναγκαιότητα μη εφαρμογής της από
τον Άρειο Πάγο».

Η διαμαρτυρία της Ζωής
Παράλληλα, η Ζωή Κωνσταντοπούλου δια-

μαρτυρήθηκε για απόπειρα αποκλεισμού της
Πλεύσης Ελευθερίας από τις εκλογές, καταγ-
γέλλοντας ότι το βράδυ του Σαββάτου, οπότε
και έληγε η σχετική προθεσμία, δεν μπορού-
σε να γίνει ανάρτηση του Συνδυασμού στην
ηλεκτρονική πλατφόρμα. 

Η κυρία Κωνσταντοπούλου έστρεψε τα
βέλη στην κυβέρνηση περιγράφοντας πως
όταν διαπίστωσαν πως το σύστημα τους
έβγαζε «διάφορα σφάλματα», πήγε «πετών-
τας σχεδόν» στον Άρειο Πάγο, όπου κατέθε-
σε διάβημα, αλλά και στο υπουργείο Εσωτε-
ρικών «όπου πέρασα όλη τη νύχτα κάνοντας
ενέργειες». «Δεν ήταν τεχνικό σφάλμα,
όπως λέγανε, γιατί αν ήταν αυτό, θα είχε λυ-
θεί», τόνισε σε δηλώσεις της η κυρία Κων-
σταντοπούλου, η οποία υπογράμμισε πως το
θέμα έληξε «με την παρέμβαση της υπηρε-
σιακής υπουργού Εσωτερικών, που πρέπει
να πω ότι είναι ευτύχημα που διορίστηκε
γιατί είναι μια εγγύηση για τη δημοκρατία,
λύθηκε το ζήτημα».
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Ο Άρειος Πάγος αποφασίζει για τους συμμετέχοντες στις εκλογές
- Αναστάτωση και προσκλητήρια στα δεξιά της Δεξιάς 

Ποια κόμματα θα πάρουν
σήμερα το «πράσινο φως»



Ενδεικτική αυτής της πρόθεσης του
κ. Ανδρουλάκη είναι και η λογική που
διέπει το «χτίσιμο» του ψηφοδελτίου
Επικρατείας, με έξι γυναίκες και πολύ
έντονη την παρουσία νέων προσώπων.
Οι Παναγιώτης Δουδωνής και Δημή-
τρης Μάντζος καταλαμβάνουν τις δύο
πρώτες θέσεις του ψηφοδελτίου Επι-
κρατείας, σηματοδοτώντας, όπως λένε,
τη δυναμική παρουσία της νέας γενιάς
στελεχών. Στελέχη της Χαριλάου Τρι-
κούπη σημείωναν ότι «οι δύο άνδρες
θα αποτελέσουν το βαρύ πυροβολικό
του κόμματος προεκλογικά».

Η Ελένη Χρονοπούλου είναι στην τρί-
τη θέση του ψηφοδελτίου Επικρατείας
εκπροσωπώντας, όπως της είχε προτεί-
νει εδώ και μήνες ο πρόεδρος του ΠΑ-
ΣΟΚ, τον απόδημο Ελληνισμό. Η κυρία
Χρονοπούλου ζήτησε από τον Νίκο Αν-
δρουλάκη να καταλάβει την τρίτη θέση,
προκειμένου να δώσει ένα ισχυρό μή-
νυμα θάρρους σε κάθε γυναίκα, αλλά
ταυτοχρόνως να μην αφήνεται η αίσθη-
ση ότι διεκδικεί προσωπικό όφελος.

Αξιοσημείωτη είναι η συμμετοχή του πρώην ευρωβου-
λευτή του ΣΥΡΙΖΑ Κώστα Χρυσόγονου, ο οποίος από το
2022 έχει στρατευθεί με το ΠΑΣΟΚ και είναι μέλος του Πο-
λιτικού Συμβουλίου.

Στο πρόσωπο της καταξιωμένης ιατρού Ρόζας Βρεττού, ο
Νίκος Ανδρουλάκης υπογραμμίζει τη σημασία που έχει για

τον ίδιο και για το κόμμα η αναγέννηση του Εθνικού Συστή-
ματος Υγείας.

Η Ιωάννα Τζουλάκη, αναπληρώτρια καθηγήτρια Υγιει-
νής και Επιδημιολογίας στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων,
έχει πλούσιο επιστημονικό και ερευνητικό έργο σε Ελ-
λάδα και εξωτερικό και το 2019 τιμήθηκε με το βραβείο

L’Oréal Unesco για τις γυναίκες στις
επιστήμες.

Η Ελεάννα Δημητρακούδη θεωρείται
expert για τα θέματα περιβάλλοντος και
κλιματικής αλλαγής στο Ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο και έχει συμμετάσχει
ενεργά στις διαπραγματεύσεις και την
υιοθέτηση της νομοθεσίας σχετικά με
την Ευρωπαϊκή Πράσινη Συμφωνία. Η
διδάσκουσα στο Τμήμα Κοινωνιολογίας
του ΕΚΠΑ Μαριζέτα Αντωνοπούλου εί-
ναι μια ακόμη γυναίκα στο Επικρατείας.

Ο Αχιλλέας Παπακώστας είναι από
τους πολλά υποσχόμενους της νέας γε-
νιάς ζωγράφων.

Ο Χρήστος Χρυσολωράς είναι ίσως
από τα πιο χαρακτηριστικά παραδείγμα-
τα νέου και καινοτόμου αγρότη. Στη δέ-
κατη θέση βρίσκεται ο Νίκος Σαργκά-
νης, ενώ στο ψηφοδέλτιο συμμετέχει
και ο Γρηγόρης Λαμπράκης, γιος του
αγωνιστή της Δημοκρατίας Γρηγόρη
Λαμπράκη. Ακολουθούν η δικηγόρος
και μέλος της Κεντρικής Πολιτικής Επι-
τροπής του ΠΑΣΟΚ Γεωργία Καζά και ο

πολιτικός μηχανικός και αναπληρωτής καθηγητής στο Πο-
λιτειακό Πανεπιστήμιο της Μασαχουσέτης Σίμος Γερασιμί-
δης. Στην τελευταία τιμητική θέση του ψηφοδελτίου Επι-
κρατείας βρίσκεται ο πρώην υπουργός και επικεφαλής του
In Social Νίκος Χριστοδουλάκης, που έχει επιμεληθεί το
πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ.
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«Φλερτ» με τους νέους ψηφοφόρους
Σ

ε στοχευμένες κινήσεις που θα
ενισχύσουν τη συσπείρωση του
ΠΑΣΟΚ προχωρά ο Νίκος Αν-
δρουλάκης. Χθες έδωσε το «πα-

ρών» στην απεργιακή συγκέντρωση της
ΓΣΕΕ, της ΑΔΕΔΥ και του Εργατικού Κέν-

τρου Αθήνας για την εργατι-
κή Πρωτομαγιά. Με το
βλέμμα στραμμένο στην οι-
κονομία επιχείρησε μια
κριτική αποτίμηση των έως
τώρα δεδομένων: «Οι
πραγματικοί μισθοί, μόνο
το 2022, μειώθηκαν 7,4%
και η αγοραστική δύναμη

των νοικοκυριών είναι η τρίτη χειρότερη
ανάμεσα στα κράτη της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Οι συλλογικές συμβάσεις υπονομεύ-
τηκαν. Η ανάπτυξη του κ. Μητσοτάκη είναι
η ανάπτυξη για θέσεις εργασίας των 400
και 500 ευρώ, που συνεχίζουν να κάνουν
τους νέους μας να έχουν προτεραιότητα τη
φυγή στο εξωτερικό».

Το μεγάλο στοίχημα που θέλει να κερδί-

σει ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ είναι η ανταπό-
κριση των νέων στο κάλεσμά του. Στην Κο-
μοτηνή όπου περιόδευσε το Σάββατο
προσδιόρισε ως κεντρική προτεραιότητα
το προγραμματικό σχέδιο του κόμματός

του για τη νέα γενιά. «Υπάρχει ένα απλό δί-
λημμα: Θέλετε πολιτική με ήθος; Θέλετε
πολιτική με συνέπεια, με αξιοπρέπεια που
μιλάει τη γλώσσα της αλήθειας; Που λέει
“δικαιοσύνη παντού” και το πιστεύει; Όχι

δικαιοσύνη για όλους τους άλλους πλην
της κομματικής παρέας του εκάστοτε πρω-
θυπουργού. Που θέλει αξιοκρατία; Που θέ-
λει αυτά τα παιδιά να πιστέψουν ξανά στην
πολιτική; Ή να μας κοιτούν τα επόμενα
χρόνια με μισό μάτι, πιστεύοντας ότι όλοι οι
πολιτικοί είναι πρωταγωνιστές του ρου-
σφετιού και δεν έχουν να προσφέρουν τί-
ποτα παρά μόνο μεγάλα λόγια; Είμαι εδώ
για να δώσω αγώνα και να κάνω ξανά τους
νέους ανθρώπους να πιστέψουν ότι η πολι-
τική μπορεί να δώσει λύσεις. Ότι μπορούν
να συμμετέχουν με την άποψή τους,
ακουμπώντας τα όνειρα και τις ελπίδες
τους για το μέλλον. Για να μείνουν εδώ στην
Ελλάδα και να κάνουν οικογένειες με δου-
λειές αξιοπρέπειας. Να σπουδάσουν στα
πανεπιστήμιά μας και όχι να ψάχνουν στο
ίντερνετ για να δουν σε ποια πόλη της Ευ-
ρώπης θα χτίσουν το μέλλον τους», σημεί-
ωσε ο κ. Ανδρουλάκης και κατέληξε με έμ-
φαση: «Πιστεύω ότι αν δεν σταθεί όρθια
στα πόδια της η νέα γενιά, δεν θα σταθεί
ποτέ όρθια η πατρίδα μας».

Με έξι γυναίκες και πολλά φρέσκα πρόσωπα το ψηφοδέλτιο Επικρατείας

Παναγιώτης Δουδωνής

Ιωάννα Τζουλάκη

Νίκος Σαργκάνης

Δημήτρης Μάντζος

Μαριζέτα Αντωνοπούλου

Γρηγόρης Λαμπράκης

Ελένη Χρονοπούλου

Ελεάννα Δημητρακούδη

Γεωργία Καζά

Κώστας Χρυσόγονος

Αχιλλέας Παπακώστας

Σίμος Γερασιμίδης

Ρόζα Βρεττού

Χρήστος Χρυσολωράς

Νίκος Χριστοδουλάκης

Ο Νίκος Ανδρουλάκης προσδιόρισε ως κεντρική 
προτεραιότητα του ΠΑΣΟΚ το προγραμματικό σχέδιο 

του κόμματός του για τη νέα γενιά

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 



Α
κόμη ένα «κρεσέντο» προκλητικό-
τητας από τον απόστρατο ναύαρχο
στην Τουρκία και εμπνευστή της Γα-
λάζιας Πατρίδας Τζεμ Γκιουρντενίζ,

ο οποίος βρήκε και πάλι τον λόγο και τον τρόπο
να επιτεθεί στην Ελλάδα.

Συγκεκριμένα, σε συνέντευξή του στο Tele1
ο Γκιουρντενίζ είπε, μεταξύ άλλων, ότι η Τουρ-
κία πρέπει να φύγει από το ΝΑΤΟ, ενώ επιτέ-
θηκε στην Ελλάδα τονίζοντας ότι τα 12 μίλια
στραγγαλίζουν τη χώρα του στο Αιγαίο. Χαρα-
κτήρισε επίσης «αμερικανική μαριονέτα» τον
Γενς Στόλτενμπεργκ. Επιπλέον, ο απόστρατος
ναύαρχος στάθηκε και στο σενάριο να γίνει κά-
ποια σύρραξη Ελλάδας, Τουρκίας και Κύπρου,
ενώ τόνισε ότι το ΝΑΤΟ δεν θα στηρίξει τη χώ-
ρα μας σε έναν πιθανό πόλεμο.

Παράλληλα, δεν δίστασε να χαρακτηρίσει
ως «ειρηνευτική επιχείρηση» την εισβολή
στην Κύπρο: «Θα πρέπει να τους θυμίσουμε
την “ειρηνευτική επιχείρηση” της Κύπρου του
1974 και την Κρίση των Ιμίων του 1996. Η Τουρ-
κία ήταν μέλος του ΝΑΤΟ και στις δύο κρίσεις
και ήταν μια χώρα που είχε πράγματι μπει στη
διαδικασία της σύγκρουσης. Θυμίζω ότι ενώ
βυθιζόταν το αντιτορπιλικό μας “Kocatepe”,
βυθίστηκε ως ελληνικό πλοίο. Η θέση ότι άλλα
μέλη του ΝΑΤΟ θα πολεμήσουν την Τουρκία
για να προστατεύσουν την Ελλάδα είναι επίσης
ακατανόητη. Δεν νομίζω ότι θα θυσιάσουν
τους δικούς τους στρατιώτες για να προστα-
τεύσουν ένα κράτος που έχει δηλώσει 12 μίλια
στο Αιγαίο και έχει στραγγαλίσει την Τουρκία».

Επιπρόσθετα, ο Τζεμ Γκιουρντενίζ ξεκαθά-
ρισε ότι η Τουρκία πρέπει να φύγει από το ΝΑ-
ΤΟ ειδικά αυτήν την περίοδο. «Στις μέρες που
διεξάγεται ο πόλεμος της Ουκρανίας και οι
ΗΠΑ πρόκειται να έχουν μια μεγάλη αναμέ-
τρηση στον Ειρηνικό, η Τουρκία πρέπει να φύ-
γει από το ΝΑΤΟ!», είπε χαρακτηριστικά ο από-
στρατος ναύαρχος, ξεκαθαρίζοντας πως οι με-
γαλύτερες απειλές για την Τουρκία προέρχον-
ται από τις χώρες-μέλη του ΝΑΤΟ. 

«Η Δύση αποτελεί μεγάλη απειλή για την
Τουρκία, λαμβάνοντας υπόψη την υποστήριξή
της στις προσπάθειες δημιουργίας αυτονομι-
στικού κουρδικού κράτους», ανέφερε.

Σχετικά με τη σύγκρουση της Τουρκίας με το
Εργατικό Κόμμα του Κουρδιστάν (PKK), ο
Γκιουρντενίζ δήλωσε ότι οι δυτικές χώρες δεν
υποστηρίζουν την Τουρκία, ενώ επιπλέον επι-
σήμανε ότι τον ανησυχούν η «ήπια δύναμη»
της Συμμαχίας και «η ατλαντική χημεία που
δημιούργησε το ΝΑΤΟ στην Τουρκία, που είναι
πολύ ισχυρή», την οποία αποκαλεί «ατλαντικό
εθισμό», από τον οποίο οι Τούρκοι πολιτικοί
δεν μπορούν να απαλλαγούν.

«Η συμμαχία μπορεί να μας παρασύρει
σε σύγκρουση μέσω... Ουκρανίας»

Ο Τζεμ Γκιουρντενίζ τόνισε ακόμη πως η
απόπειρα πραξικοπήματος στις 15 Ιουλίου 2016
στην Τουρκία αλλά και ο ρόλος του ΝΑΤΟ στο
Ιντσιρλίκ είναι ενδεικτικά της σκοτεινής στάσης
της Συμμαχίας. «Το ΝΑΤΟ μπορεί ακόμη και να
παρέχει στέγη για ορισμένο χρονικό διάστημα
στους στρατιώτες της τρομοκρατικής οργάνω-
σης FETO -γκιουλενιστές- που εργάζονται στο
ΝΑΤΟ στο εξωτερικό και των οποίων οι σχέσεις
με τις τουρκικές Ένοπλες Δυνάμεις έχουν δια-
κοπεί», είπε χαρακτηριστικά. Τέλος, ο Τούρκος
απόστρατος συνέχισε το παραλήρημά του εκ-
φράζοντας την ανησυχία του πως το ΝΑΤΟ θα
μπορούσε να παρασύρει την Άγκυρα σε σύγ-
κρουση μέσω της ουκρανικής κρίσης. Όπως
είπε, σε αυτή την περίπτωση η Τουρκία θα
έφτανε στο σημείο να κλείσει τα στενά για τη
Ρωσία και αυτό θα ήταν casus belli για πλήρη
σύγκρουση μεταξύ Ρωσίας και ΝΑΤΟ με χρήση
τακτικών πυρηνικών όπλων. 
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του 
Μίλτου Σακελλάρη

«Η Ελλάδα μάς
στραγγαλίζει,
να βγούμε τώρα
από το ΝΑΤΟ»

ΑΜΟΚ ΤΟΥ ΕΜΠΝΕΥΣΤΗ ΤΗΣ ΓΑΛΑΖΙΑΣ ΠΑΤΡΙΔΑΣ

Ο απόστρατος ναύαρχος Τζεμ Γκιουρντενίζ σε ένα ρεσιτάλ
προκλητικότητας χαρακτήρισε «ειρηνευτική επιχείρηση» 

την εισβολή στην Κύπρο και υποστήριξε πως «η Δύση αποτελεί
μεγάλη απειλή για την Τουρκία»



Σ
ε πολλές αναλύσεις έχει ειπωθεί ότι η
Τουρκία είναι μια χώρα έτοιμη να αμφι-
σβητήσει τις γεωπολιτικές προτεραιότητες
των ΗΠΑ και της Γαλλίας στη Συρία και τη

Λιβύη μέσω της άμεσης ή έμμεσης, διά αντιπροσώ-
που, δράσης μη κρατικών ενόπλων δυνάμεων, χρή-
σης στρατιωτικής βίας. Είναι επίσης μια χώρα που
έχει στην πράξη αμφισβητήσει επίσημα την ελληνι-
κή κυριαρχία επί των ελληνικών νησιών του Ανατο-
λικού Αιγαίου που υπερασπίζονται οι Ένοπλες Δυ-
νάμεις της χώρας.

Καθώς ο Ταγίπ Ερντογάν βαδίζει προς τις πιο κρί-
σιμες εκλογές της πολιτικής του πορείας, οι εσωτε-
ρικές σκοπιμότητες παίζουν ρόλο. Και είναι βέβαιο

ότι, είτε κερδίσει είτε χάσει τις
εκλογές ο Ερντογάν, η εξωτερι-
κή πολιτική της Τουρκίας δεν
πρόκειται να αλλάξει.

Αναλυτές, διπλωμάτες και
στελέχη της αντιπολίτευσης,

σύμφωνα με τον «Economist»,
απορρίπτουν την ιδέα ότι η απο-
μάκρυνση του κ. Ερντογάν θα σή-

μαινε ταυτόχρονα και μια αναθεώρηση της εξωτε-
ρικής πολιτικής. Για αυτό και οι Ένοπλες Δυνάμεις
είναι σε επιφυλακή και η θέση της ελληνικής πλευ-
ράς συνοψίζεται στο ότι «δεν θα επιτρέψουμε να
μετατραπεί σε εμπόλεμη ζώνη το Αιγαίο». 

Ο Ρουμπινί για τα γεωπολιτικά 
και περιβαλλοντικά ρίσκα

Η πρόσκαιρη ανακωχή στην επιθετική ρητορι-
κή των Τούρκων δεν σημαίνει ότι τα προβλήματα
λύθηκαν. Άλλωστε δεν είναι τυχαία η τοποθέτηση
του οικονομολόγου Νουριέλ Ρουμπινί στο Φό-
ρουμ των Δελφών, ο οποίος μεταξύ άλλων είπε

ότι έχουν αυξηθεί τα γεωπολιτικά και περιβαλ-
λοντικά ρίσκα.

Αναφέρθηκε στη σοβαρή οικονομική κρίση
στην Τουρκία, ανεξάρτητα από το αποτέλεσμα των
εκλογών του Μαΐου, αλλά και ότι πιθανά θα χρησι-
μοποιήσει τα εκατομμύρια προσφύγων προκειμέ-
νου να πιέσει την Ευρώπη για παραχωρήσεις και
χρηματοδοτήσεις. Η Ελλάδα θα δεχτεί την τουρκι-
κή πίεση για το Προσφυγικό, που θα έχει δυσάρε-
στες εθνοκοινωνικές συνέπειες για τη χώρα μας,
δεδομένης της απροθυμίας των Ευρωπαίων εταί-
ρων μας όχι μόνο να λύσουν το Προσφυγικό-Με-
ταναστευτικό στην «πηγή», δηλαδή στις χώρες
προέλευσης των μεταναστών, αλλά και να δεχτούν
τον αριθμό προσφύγων και μεταναστών που τους
αναλογεί, από την Ελλάδα. Η πρόσκαιρη εκτόνω-
ση της έντασης στις ελληνοτουρκικές σχέσεις εί-
ναι το αποτέλεσμα της «διπλωματίας των σει-
σμών», που, όπως είναι αναμενόμενο, δεν θα έχει
μεγάλη χρονική διάρκεια. 

Την ίδια ώρα διαφαίνεται μια προσπάθεια προς
διαμεσολάβηση της Δύσης στα Ελληνοτουρκικά
μετά τις εκλογές του Μαΐου στις δύο χώρες, κάτι
που αποκαλύπτει άρθρο της Deutsche Welle. Η
«πολιτική των προκλήσεων» του Ερντογάν, όπως τη
χαρακτήρισε Γερμανός διπλωμάτης, αποτελεί πλέ-
ον παρελθόν. Θα είναι, άραγε, ένα νέο παράθυρο
ευκαιρίας στα Ελληνοτουρκικά ή θα τιναχτεί στον
αέρα με υπαιτιότητα της γείτονος, η οποία πολλές
φορές έχει δηλώσει ότι δεν θέλει ενδιάμεσους στις
σχέσεις και στις συζητήσεις με την Ελλάδα; Από τις
κυβερνήσεις που θα προκύψουν στις εκλογές στην
Ελλάδα και την Τουρκία θα εξαρτηθεί εάν θα απο-
δεχθούν αυτήν την πρωτοβουλία, σχολιάζει ο Ρό-
ναλντ Μαϊνάρντους, πρώην διευθυντής του ελληνι-
κού τμήματος της DW.

Στροφή από την πλευρά της Άγκυρας; 
Μόλις πριν από λίγους μήνες επικρατούσαν φό-

βοι στις δυτικές πρωτεύουσες -και την Αθήνα- για
στρατιωτική κλιμάκωση μεταξύ Ελλάδας και Τουρ-
κίας στον δρόμο προς τις τουρκικές εκλογές. Οι
ανησυχίες αυτές πυροδοτήθηκαν από τις ατελεί-
ωτες προκλήσεις του Τούρκου προέδρου προς την
Ελλάδα και τις σχεδόν καθημερινές παραβιάσεις
της ελληνικής κυριαρχίας στον εναέριο χώρο πάνω
από το Αιγαίο. Η «πολιτική των προκλήσεων» του

Ερντογάν, όπως τη χαρακτήρισε Γερμανός διπλω-
μάτης, αποτελεί πλέον παρελθόν. Είμαστε μάρτυρες
μιας «στροφής» στις ελληνοτουρκικές σχέσεις,
όπως εκτιμά ο ίδιος… 

Περισσότερο από οποιονδήποτε άλλον πολιτι-
κό στην Αθήνα, ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών
Νίκος Δένδιας με τα λεγόμενά του διατυπώνει την
αλλαγή κλίματος όταν αναφέρεται επανειλημμέ-
να στον Τούρκο ομόλογό του Τσαβούσογλου ως
«φίλο μου Μεβλούτ» και μιλά για το «καλό κλίμα»
που επικρατεί ανάμεσα στις δύο χώρες. Αυτό συ-
νέβη τελευταία στο Οικονομικό Φόρουμ των Δελ-
φών. Το συνέδριο στον μυθικό αυτόν τόπο, που
συχνά αναφέρεται και ως «Νταβός της Μεσογεί-
ου», έχει γίνει μια σπουδαία, διεθνής άτυπη σύ-
νοδος κορυφής, όπου συζητούνται οι βασικές
προκλήσεις της εποχής μας και -όπως στην περί-
πτωση των ελληνοτουρκικών σχέσεων- γνωστο-
ποιούνται νέες εξελίξεις.

Ο επιμερισμός των καθηκόντων μεταξύ Βερολί-
νου και Ουάσιγκτον έγινε ήδη ορατός όταν τον πε-
ρασμένο Δεκέμβριο οι Γερμανοί έφεραν στο τραπέ-
ζι των συνομιλιών κορυφαίους διπλωμάτες από τις
δύο χώρες στις Βρυξέλλες μετά από μήνες χωρίς
άμεση ελληνοτουρκική επικοινωνία. Η μυστική δι-
πλωματία του Βερολίνου έθεσε τις βάσεις για τη λε-
γόμενη «διπλωματία των σεισμών» που δρομολο-
γήθηκε αμέσως μετά τη φυσική καταστροφή στην
Τουρκία αρχές Φεβρουαρίου.

Στο μεταξύ, κορυφαίοι πολιτικοί και στις δύο
πλευρές του Αιγαίου δηλώνουν ότι το καλό κλίμα
είναι προϋπόθεση για την εκκίνηση μιας νέας
πολιτικής διαδικασίας. «Θα δούμε μια πολύ σο-
βαρή προσπάθεια επίλυσης των προβλημάτων
μετά τις εκλογές», είπε με σπάνια σαφήνεια στο
Φόρουμ των Δελφών ο πρέσβης των ΗΠΑ στην
Αθήνα, Τζορτζ Τσούνης. Προς την ίδια κατεύ-
θυνση κινούνται και οι δηλώσεις του Γενς Πλέτ-
νερ. Ο σύμβουλος του Γερμανού καγκελάριου
Όλαφ Σολτς δήλωσε στους Δελφούς ότι οι εκλο-
γές και στις δύο χώρες «προσφέρουν μια καλή
ευκαιρία για μια θετική ώθηση για τη σταθερότη-
τα στην περιοχή».

Η νέα κατάσταση μετά 
τον πόλεμο στην Ουκρανία

Δυτικοί διπλωμάτες παραδέχονται ότι δεν έκα-
ναν αρκετά στο παρελθόν για να προωθήσουν κά-
ποια λύση στις ελληνοτουρκικές διαφορές. Ο πό-
λεμος στην Ουκρανία έχει δημιουργήσει μια νέα
κατάσταση και εξηγεί και πάλι το επείγον της υπό-
θεσης. Η στρατηγική σημασία της Ελλάδας και της
Τουρκίας έχει αυξηθεί κατά πολύ από τον Φε-
βρουάριο του 2022. Η ένταση, ή ακόμα και μια
ανοιχτή σύγκρουση, στη νοτιοανατολική πτέρυγα
του ΝΑΤΟ αποτελεί δηλητήριο για τη Δυτική Συμ-
μαχία στον αγώνα της κατά της Ρωσίας. Η Ουάσιγ-
κτον και το Βερολίνο είναι αποφασισμένες να
«εξουδετερώσουν» αυτό το δηλητήριο. Οι επόμε-
νοι μήνες θα αποδείξουν αν οι κυβερνήσεις που θα
προκύψουν από τις εκλογές σε Αθήνα και Άγκυρα
θα αποδεχθούν ή όχι την προσφορά διαμεσολάβη-
σης των συμμάχων.
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Υπάρχει 
παράθυρο ευκαιρίας

μετά τις εκλογές; 

Υπάρχει 
παράθυρο ευκαιρίας

μετά τις εκλογές; 

ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΑ Το ενδιαφέρον της Δύσης 
και η διαμεσολάβηση 
μετά τις κάλπες 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Ο Α/ΓΕΕΘΑ 
στα αποκαλυπτήρια 
προτομής 
του Καποδίστρια 

Ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Κωνσταν-
τίνος Φλώρος παρευρέθηκε σε εκδήλωση
στην Τροιζήνα για τα εγκαίνια μνημείου
της Γ’ Εθνοσυνέλευσης Τροιζήνας και τα
αποκαλυπτήρια προτομής του πρώτου κυ-
βερνήτη της Ελλάδας Ιωάννη Καποδί-
στρια, η οποία συνδιοργανώθηκε από τον
σύλλογο Πολιτιστική Κίνηση Τροιζήνας
και τον Πατριωτικό Όμιλο Απογόνων Αγω-
νιστών 1821.

Στο πλαίσιο της τελετής έγιναν τα απο-
καλυπτήρια της προτομής του πρώτου κυ-
βερνήτη της Ελλάδας Ιωάννη Καποδίστρια
από τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ και έγινε κατάθεση
στεφάνου. Κατά τον χαιρετισμό του, ο
στρατηγός Κ. Φλώρος έκανε σύντομη ανα-
δρομή στην προσωπικότητα του πρώτου
κυβερνήτη της Ελλάδας, χαρακτηρίζοντάς
τον κορυφαίο Έλληνα διπλωμάτη και ικα-
νότατο κυβερνήτη, καθώς και μία από τις
πιο σημαντικές προσωπικότητες της πολι-
τικής ζωής της Ελλάδας. Επίσης, αναφέρ-
θηκε στον διπλωματικό αγώνα του Ιωάννη
Καποδίστρια, προκειμένου το νεότευκτο
ελληνικό κράτος να αποκτήσει κρατική
υπόσταση και να αναγνωριστεί από τη διε-
θνή κοινότητα ως ανεξάρτητο. Ο αρχηγός
ΓΕΕΘΑ επισήμανε τις ενέργειες του Ιωάν-
νη Καποδίστρια τόσο για την αναδιοργά-
νωση των Ενόπλων Δυνάμεων, με τη συγ-
κρότηση των σωμάτων των ατάκτων σε
πειθαρχημένα τακτικά σώματα υπό ενιαία
διοίκηση, όσο και για τη συγκρότηση του
Εθνικού Στόλου. Ιδιαίτερη μνεία έκανε
στην ίδρυση της Στρατιωτικής Σχολής
Ευελπίδων, η οποία αποτελεί μέχρι και σή-
μερα φυτώριο άξιων και ικανών ηγητόρων
των Ενόπλων Δυνάμεων, που διακατέχον-
ται από τις αρετές της φιλοπατρίας, της αν-
δρείας, της καρτερίας, της πειθαρχίας και
του στρατιωτικού πνεύματος.

Η
εξοπλιστική ενίσχυση της χώρας μας,
με την απόκτηση νέων οπλικών συστη-
μάτων, ικανών να αλλάξουν τις ισορρο-
πίες, συνεχίζεται, με τα ελληνικά

«φτερά» να ενισχύονται με υπερσύγχρονα μαχητι-
κά αεροσκάφη και να έχουν στο cockpit τους κορυ-
φαίους πιλότους του ΝΑΤΟ.

Ένα ακόμα μονοθέσιο μαχητικό Rafale από τη
δεύτερη παρτίδα των μεταχειρισμένων προσγειώθηκε
στην αεροπορική βάση της Τανάγρας. Η πολεμική Μοίρα
332 «Γεράκι» μετράει πλέον 14 υπερσύγχρονα μαχητικά
4,5 γενιάς.

Στις αρχές Απριλίου είχε προηγηθεί η προσγείωση
στην 114 Πτέρυγα Μάχης στην Τανάγρα δύο ακόμη αερο-
σκαφών 4,5 γενιάς, ένα καινούργιο διθέσιο με τον σει-
ριακό αριθμό «442» και ένα μεταχειρισμένο μονοθέσιο
«441». Τον επόμενο μήνα αναμένεται η παραλαβή ενός
ακόμα γαλλικού μαχητικού αεροσκάφους με στόχο, έως
το τέλος του χρόνου, η Πολεμική Αεροπορία να έχει πα-
ραλάβει συνολικά 18 γαλλικά μαχητικά αεροσκάφη. Η
συμφωνία για την απόκτηση 24 μαχητικών Rafale προ-
χωρά ταχύτατα με βάση το συμφωνηθέν χρονοδιάγραμ-
μα και αναμένεται να ολοκληρωθεί εντός του πρώτου
εξαμήνου του 2024.

Για πρώτη φορά στον «Ηνίοχο-23» 
Οι γαλλικές «ριπές ανέμου» (όπως είναι η απόδοσή

τους στα ελληνικά), αφού πήραν από το Αρχηγείο Τακτι-
κής Αεροπορίας τη «full operation capability» και είναι
επισήμως έτοιμες για ανάληψη κάθε είδους αποστολής,
έλαβαν μέρος για πρώτη φορά και με μεγάλη επιτυχία
στη μεγαλύτερη ελληνική αεροπορική άσκηση, τον
«Ηνίοχο-23» τραβώντας τα βλέμματα. Τα ελληνικά Rafa-
le που μεταστάθμευσαν στην 117 Πτέρυγα Μάχης συμμε-
τείχαν δυναμικά σχεδόν σε όλα τα σενά-
ρια ασκήσεων και συνεκπαιδεύσεων
με μαχητικά αεροσκάφη διαφορετι-
κών τύπων από δέκα χώρες. Την ίδια
ώρα, το πρόγραμμα των εκπαιδεύσε-
ων στην 332 Μοίρα συνεχίζεται με δυ-

ναμικό ρυθμό, όπως και οι εκπαιδεύσεις των νεό-
τερων ιπτάμενων πάνω στα νεοαποκτηθέντα αε-
ροσκάφη.

Άκρως απαιτητικά σενάρια ασκήσεων 
Στην αεροπορική άσκηση συμμετείχαν και μο-

νάδες του Στρατού Ξηράς, του Πολεμικού Ναυτι-
κού και των Ειδικών Επιχειρήσεων. 

Μεταξύ άλλων εκτελέστηκαν σύνθετες αεροπορικές
αποστολές καλύπτοντας όλο το φάσμα των αεροπορικών
επιχειρήσεων (επιθετικές και αμυντικές, συνδρομής σε
χερσαίες και ναυτικές δυνάμεις, αποστολές καταστο-
λής/καταστροφής αεράμυνας, αναγνώρισης, επιχειρή-
σεις χρονικά ευαίσθητων στόχων και δυναμικής στοχο-
ποίησης, προστασίας στόχων υψηλής αξίας και έρευνας
και διάσωσης σε περιβάλλον μάχης), ενώ με την ενεργο-
ποίηση των ελληνικών συστημάτων αεράμυνας οι ιπτά-
μενοι ασκήθηκαν σε ένα σύγχρονο περιβάλλον πολλα-
πλών απειλών. 

Ο «Ηνίοχος» έχει εξελιχθεί σε μία από τις σημαντικό-
τερες αεροπορικές ασκήσεις της Ευρώπης και κάθε
χρόνο συμμετέχουν πανίσχυρες αεροπορίες. Φέτος
συμμετείχε η Γαλλία με Rafale του γαλλικού Πολεμικού
Ναυτικού, η Ισπανία με μαχητικά F-18 Ηοrnet, η Ιταλία με
Tornado, η Ιορδανία με F-16, η Σαουδική Αραβία με F-15,
η Σλοβενία με PC-9, οι ΗΠΑ με μαχητικά F-16 και μη
επανδρωμένα αεροσκάφη MQ-9 REAPER, η Κύπρος με
ένα ελικόπτερο, η Ινδία με μαχητικά ανατολικού τύπου
SU-30 και η Ελλάδα με Rafale F3R, F-16, Mirage 2000-5
και F-4 Phantom. 

Στο τέλος της εβδομάδας ολοκληρώνεται και η άσκηση
ειδικών επιχειρήσεων «Ωρίων-23», που για δεύτερη συ-
νεχόμενη φορά διεξήχθη παράλληλα και συνδυαστικά
με τη διεθνή άσκηση «Ηνίοχος-23». Στην άσκηση έγιναν
αποστολές ειδικών επιχειρήσεων κοινές με την «Ηνίο-
χος-23», που ενσωμάτωναν τις τεχνικές και τις τακτικές
υποστήριξης, αλλά και μάχης αεροσκαφών όχι μόνο της
ελληνικής Πολεμικής Αεροπορίας, αλλά και συμμετε-
χόντων αεροσκαφών άλλων χωρών, οι οποίες με βάση

το σενάριο υποστήριζαν την ειδική επιχείρηση.

Το «Γεράκι» έβαλε το 14ο
Rafale στη… φωλιά του

Γράφει 
η  Γεωργία

Γαραντζιώτη

Στην πολεμική Μοίρα 
332 της Τανάγρας μία ακόμη
γαλλική «ριπή ανέμου» - 
Τον επόμενο μήνα έρχεται και το 15ο αεροσκάφος
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Α
ρκετοί πολίτες υποστηρίζουν πως πλέον έχουν
καταργηθεί οι όποιες πολιτικές ιδεολογικές δια-
φορές και πως δεν υπάρχουν Δεξιά, Κέντρο και

Αριστερά, κάτι που βεβαίως δεν ισχύει. Η αλήθεια είναι
πως οι διαχωριστικές γραμμές έχουν μετακινηθεί και ίσως
κάποια χρώματα να έχουν ξεθωριάσει. Σε λίγες μέρες ψη-
φίζουμε με απλή αναλογική, η οποία όμως θέλει και απλή
λογική. Η λογική λέει να ψηφίσουμε το κόμμα που μας εμ-
πνέει μεγαλύτερη εμπιστοσύνη για το οικογενειακό, το
επαγγελματικό και το πατριωτικό μας συμφέρον. Επίσης, η
απλή αναλογική, σύμφωνα πάντα με την πολιτική κουλτού-
ρα που έχει διαμορφωθεί διαχρονικά στη χώρα μας, είναι
στην πραγματικότητα απώλεια κοινωνικού και οικονομι-
κού χρόνου. Για τον λόγο αυτόν ως ψηφοφόροι προφανώς
έχουμε να αντιμετωπίσουμε σε διάστημα 40 ημερών δύο
εκλογικές αναμετρήσεις μέχρι το τελικό αποτέλεσμα. Ας
φερθούμε λοιπόν έξυπνα, ας αποφασίσουμε για το μέλλον
μας και ας αφήσουμε το «πολιτικό ρίσκο» στα κόμματα.

Η «μάχη» των κομματικών προγραμμάτων και διλημμά-
των είναι βεβαίως σημαντική, αν κάποιος αναποφάσιστος
ψηφοφόρος θέλει να γνωρίσει τον προεκλογικό σχεδια-
σμό και να καταλάβει τους πραγματικούς μετεκλογικούς
στόχους τής κάθε παράταξης. Η ιδεολογία και όχι η ιδεο-
ληψία, ο ρεαλισμός και όχι ο λαϊκισμός, η καθαρή σκέψη
και όχι ο θυμός συνθέτουν την καλύτερη απόφαση πριν
από την κάλπη για καθένα συνειδητοποιημένο ψηφοφόρο.
Αν μάλιστα θέλουμε να δημιουργήσουμε έναν «δεκάλογο»
για τον Έλληνα ψηφοφόρο, ενδεχομένως να δυσκολευ-
τούμε, αλλά θα το επιχειρήσω με προσωπικά κριτήρια και
με την εμπειρία των 40 ετών ανελλιπούς άσκησης του
εκλογικού μου δικαιώματος, επιλέγοντας τις παρακάτω 10
επισημάνσεις.

Πρώτον, ψηφίζουμε τόσο παλαιούς όσο και νέους
πολιτικούς σε ιδέες και όχι σε ηλικία, με την ελπίδα
ότι δεν είναι συμβιβασμένοι με τον λαϊκισμό. Επι-
πλέον, όσους είναι εξοικειωμένοι με τις τεχνολο-
γίες της 4ης Βιομηχανικής Επανάστασης, την πρά-
σινη και ψηφιακή μετάβαση που θα αλλάξει τα πάν-
τα στην επόμενη δεκαετία. Οι εκλογές είναι μια ευ-
καιρία να επιβραβεύσουμε παλαιούς με αξιόλογη
διαδρομή και να ξεχωρίσουμε νέους για να αποκτή-
σουν πολιτική εμπειρία.

Δεύτερον, ψηφίζουμε χωρίς ταμπού και χωρίς να
διαχωρίζουμε γυναίκες με άντρες, αλλά αυτούς που
είναι καλύτεροι και ικανότεροι ώστε να κάνουν τη
διαφορά. Η επιλογή φύλου περιορίζει τις επιλογές μας και
αδικούμε τους αξιόλογους υποψηφίους που έχουν καλύ-
τερη αίσθηση της πραγματικότητας και πρακτικό νου ώστε
να ανταποκριθούν στα κοινοβουλευτικά τους καθήκοντα.

Τρίτον, ψηφίζουμε όσους προσέφεραν στα κοινά, στην
Αυτοδιοίκηση, όσους στάθηκαν δίπλα στα αιτήματα των
συμπολιτών τους, όσους ζουν με τις οικογένειές τους στην
εκλογική μας περιφέρεια, όσους μας εκπροσωπούν ανι-
διοτελώς και όχι όσους μας χρησιμοποιούν για να εκλε-
γούν, να ανελιχθούν και να βολευτούν.

Τέταρτον, ψηφίζουμε αξιόλογους επαγγελματίες, επι-
στήμονες, ακαδημαϊκούς και όσους έχουν καταξιωθεί και
δραστηριοποιηθεί επαγγελματικά προτού πολιτευτούν,
ώστε να μην τους οδηγήσουμε στην πολιτική «ομηρεία»
και την κομματική εξάρτηση.

Πέμπτον, ψηφίζουμε χωρίς να ξεχνάμε το παρελθόν,
επιλέγουμε πολιτικούς αρχηγούς και υποψηφίους κομμά-

των με συνέπεια που σέβονται τη δημοκρατία
μας και όχι αυτούς που είτε βρίσκουν κομμα-
τική στέγη περιστασιακά είτε πλασάρουν προ-
σωποπαγή κόμματα και παρατάξεις.

Έκτον, ψηφίζουμε, εάν το επιλέξουμε,
όσους από τους «επώνυμους» της τηλεόρα-
σης, της δημοσιογραφίας, της showbiz, του
αθλητισμού και άλλων χώρων, εφόσον πραγ-
ματικά το αξίζουν και πιστεύουμε ότι εκτός
από «celebrities» έχουν πρόθεση να δώσουν
και όχι να πάρουν.

Έβδομον, ψηφίζουμε χωρίς να αδικούμε τα
παιδιά των πολιτικών που αξίζουν και αποφάσισαν να συ-
νεχίσουν την οικογενειακή παράδοση μιας πολιτικής κα-
ριέρας. Άλλωστε, αυτά τα παιδιά είναι εξοικειωμένα με τις
δυσκολίες και γνωρίζουν καλά πως η πολιτική είναι «μία
χαρά και δέκα λύπες».

Όγδοον, ψηφίζουμε γνωστούς, συγγενείς και φίλους
που εκτιμούμε το ήθος και τη δουλειά τους, χωρίς όμως να
«πετάμε» την ψήφο μας σε αριβίστες, οπορτουνιστές, διο-
ρισμένους, αλεξιπτωτιστές, ανεπάγγελτους και πάσης φύ-
σεως πολιτικούς τυχοδιώκτες.

Ένατον, ψηφίζουμε με θετική ψήφο, σύμφωνα με την
ιδεολογία και τις αρχές μας, με λογική και με υπεύθυνη
σκέψη. Η αρνητική ψήφος διαμαρτυρίας, ο ρεβανσισμός
και ο θυμός δεν φέρνουν ποτέ καλά αποτελέσματα, αλλά
συνήθως βάζουν τη χώρα μας σε περιπέτειες.

Δέκατον, ψηφίζουμε και δεν απέχουμε ώστε να μη χαρί-
σουμε σε μειοψηφίες τη διακυβέρνηση. Ψηφίζουμε για να
διατηρήσουμε τον θεσμό της δημοκρατίας και της ελευθε-
ρίας. Ψηφίζουμε για να αλλάξουμε την Ελλάδα, να κάνου-
με βήματα μπροστά, να αφήσουμε πίσω για πάντα τη χρεο-
κοπία, την υποκρισία και να κάνουμε ξανά τους Έλληνες
χρήσιμους και την Ελλάδα σπουδαία.

Το καίριο ζήτημα στις εκλογές της 21ης Μαΐου είναι πως
πάνω από 450.000 νέοι ψηφοφόροι θα έχουν δικαίωμα
άσκησης του εκλογικού δικαιώματος. Πρόκειται για νέα
παιδιά που από την εκλογική αναμέτρηση του Ιουλίου 2019
έως σήμερα έχουν συμπληρώσει το 17ο έτος της ηλικίας
τους και είναι καθοριστικό περισσότεροι νέοι να προσέλ-
θουν στην κάλπη. Η απλή αναλογική, που συνεπάγεται
εκτός απροόπτου διπλές εκλογές, δημιουργεί μια συνθή-
κη που δεν έχει υπάρξει στο πρόσφατο παρελθόν και κα-
νείς δεν μπορεί να προβλέψει πως θα συμπεριφερθούν σε
προσέλευση οι ψηφοφόροι γνωρίζοντας ότι έχουν δύο
κάλπες μπροστά τους. Οι διπλές εκλογές περιπλέκουν τα
πράγματα, αφού η πρώτη κρίνει τα πάντα για το ποιος θα
κυβερνήσει και η δεύτερη πώς θα κυβερνήσει. Την απάν-
τηση στο διπλό κεντρικό πολιτικό δίλημμα των εκλογών
μπορούν να τη δώσουν μόνο οι Έλληνες ψηφοφόροι με τη
μαζική συμμετοχή τους.

Η απλή αναλογική θέλει απλή λογική

του
Βασίλη 
Κορκίδη 

Πρόεδρος ΕΒΕΠ
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Σ
τη σημερινή κοινωνία ζούμε σε έναν κό-
σμο που είναι γεμάτος από απαιτήσεις και
προσδοκίες. Σε μια τέτοια κατάσταση εί-

ναι συχνά εύκολο να προσπαθήσουμε να επιβά-
λουμε την ιδέα μας σε άλλους, όμως αυτό συνή-
θως δεν λειτουργεί. Πολλοί θεωρούν ότι μπο-
ρούν να επιβάλουν τη θέλησή τους στους άλλους
μέσω της πίεσης ή της απειλής. Αυτό το είδος
όμως συμπεριφοράς δεν είναι μόνο μη αποτελε-
σματικό, αλλά μπορεί να προκαλέσει αρνητικά
συναισθήματα όπως φόβο, μίσος και αντίσταση.

Η ψυχολογία μάλιστα έχει δείξει ότι η εξαναγκα-
στική προσπάθεια δεν λειτουργεί και μπορεί να
οδηγήσει σε αντίθετα από το επιθυμητό αποτελέ-
σματα. Οι άνθρωποι δεν αντιδρούν καλά όταν αισθά-
νονται εξαναγκασμένοι, αλλά αντίθετα χρειάζονται
τον χώρο και την ελευθερία να δράσουν σύμφωνα
με τις δικές τους ανάγκες και προτιμήσεις.

Σύμφωνα με πρόσφατες έρευνες στην ψυχολο-

γία, οι άνθρωποι είναι πιο πιθανό να ακολουθή-

σουν μια ιδέα ή μια πρόταση όταν αισθάνονται ότι

η επιλογή είναι δική τους και όχι επιβληθείσα.

Έτσι νιώθουν ότι είναι πιο αυτόνομοι.

Πώς λοιπόν γίνεται; Σίγουρα όχι με βία! Η βία

δεν μπορεί να υποχρεώσει κανέναν να αλλάξει

συμπεριφορά ή να αναλάβει δράση. Συνήθως οι

άνθρωποι λαμβάνουν αποφάσεις βάσει της εμπει-

ρίας τους και των παραγόντων που επηρεάζουν

την κατάστασή τους, όπως οι συναισθηματικές και

προσωπικές ανάγκες, οι αξίες και οι πεποιθήσεις. 

Η διαδικασία της λήψης μιας απόφασης είναι

ένα καθημερινό, σύνθετο και πολυδιάστατο ζήτη-

μα, το οποίο καθορίζει τις ζωές μας. Από το τι να

φάμε, πού να πάμε διακοπές, ποιον σύντροφο να

διαλέξουμε ή πότε να κάνουμε οικογένεια.

Οι προσδοκίες που έχουμε, το κοινωνικό υπό-

βαθρο, η συναισθηματική κατάσταση, οι ηθικές

μας αξίες, η εκπαίδευση που έχουμε λάβει ως

παιδιά στη ρυθμιστική μας επίδραση και η μάθηση

μέσω της παρατήρησης είτε της δικής μας ιστο-

ρίας είτε ενός άλλου ατόμου αποτελούν παράγον-

τες σημαντικούς για μια επιλογή.

Ωστόσο, ο κάθε άνθρωπος λειτουργεί διαφορε-

τικά και παίζει ρόλο και το πώς αντιλαμβάνεται και

επεξεργάζεται τις πληροφορίες για να λάβει απο-

φάσεις.

Σε κάθε περίπτωση, η αλλαγή πρέπει να έρχεται

από το εσωτερικό του ατόμου. Πρέπει να έχει διά-

θεση και το ενδιαφέρον να αλλάξει και να βελτιω-

θεί ένα άτομο. Δεν μπορεί να επιβληθεί η αλλαγή

από καμία εξωτερική πίεση. Και αν συμβεί, δεν θα

διαρκέσει για πολύ.

Με το ζόρι ΔΕΝ γίνεται 

Τ
α σημερινά tips είναι αφιερωμένα στις

υποψήφιες γυναίκες στις επικείμενες

εθνικές εκλογές αλλά και στις αυτοδιοι-

κητικές που θα ακολουθήσουν τον Οκτώβριο.

Σήμερα οι γυναίκες δεν έχουν καμία σχέση με

τις γυναίκες του περασμένου αιώνα. Γίνονται πι-

λότοι, πυρηνικοί επιστήμονες, ανώτατα στελέχη

Ενόπλων Δυνάμεων, υπουργοί και, τελευταία,

Πρόεδροι της Δημοκρατίας. 

Στη χώρα μας μόνο γυναίκα εκλεγμένη πρω-

θυπουργό δεν είδαμε, αλλά οι εποχές έχουν αλ-

λάξει και οι άνδρες πολιτικοί θα πρέπει να συνη-

θίσουν στην ιδέα, να μοιραστούν και αυτήν τη

θέση με μια γυναίκα. Οι δύο πρώτες γυναίκες

πρωθυπουργοί, στη Νέα Ζηλανδία και τη Φιλαν-

δία, δεν είναι πια στη θέση τους για διαφορετι-

κούς λόγους. Παραιτήθηκε η μία και η άλλη έχα-

σε στις εκλογές. Το κοινό τους στοιχείο, η νέα

σελίδα που άνοιξε με την εκλογή τους, ήταν ότι

θυσίασαν ένα προσωπικό κομμάτι του εαυτού

τους για να έχουν ένα δημόσιο αξίωμα.

Η προσωπική ζωή μιας γυναίκας πολιτικού γί-

νεται καθημερινό αντικείμενο συζήτησης και

αυτομάτως ενεργοποιείται ένας μεγεθυντικός

καθρέφτης σε κάθε της κίνηση, όπως λέει και το

πρώτο σημερινό tip. Η ήρεμη μέχρι χθες ζωή

από ιδιωτική γίνεται δημόσια, με τις κάμερες να

παραμονεύουν. Αυτό είναι το τίμημα της εξου-

σίας που θα πρέπει να γνωρίζουν οι υποψήφιες

γυναίκες ενόψει των ελληνικών εκλογών.

Απαραίτητος σύμμαχος, όπλο επικοινωνίας,

για τις δύσκολες στιγμές ο Οδηγός Πολιτικής

Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» με 333+1 tips,

έξυπνες φράσεις. 

1. Όταν μια γυναίκα πάρει την απόφαση να κα-

τεβεί στον πολιτικό στίβο, τότε πρέπει να γνωρί-

ζει ότι αυτομάτως ενεργοποιείται μεγεθυντικός

καθρέφτης σε κάθε της κίνηση.

2. Συνήθως, όταν μια γυναίκα πολιτικός πα-

ραιτηθεί από μια θέση εξουσίας, τότε σε μεγάλο

ποσοστό ο αντικαταστάτης της θα είναι άνδρας.

3. Για τις γυναίκες πολιτικούς η πολιτική ορ-

θότητα καθορίζεται από τους κανόνες της ανδρι-

κής κανονικότητας. Ένα στερεότυπο που δύ-

σκολα αλλάζει.

4. Γνωστό σε όλους ότι οι γυναίκες δεν ψηφί-

ζουν γυναίκες στις εκλογές για λόγους ανταγω-

νιστικότητας και έλλειψης εμπιστοσύνης στις

ικανότητες υποψήφιων γυναικών. 

5. Η ποσόστωση των γυναικών στα ψηφοδέλ-

τια των κομμάτων είναι ένα μέσο για να επιτευχ-

θεί η μεγαλύτερη συμμετοχή τους στην πολιτική

και όχι αυτοσκοπός. 

6. Αν και η πολιτική δεν είναι πασαρέλα, εν-

τούτοις η εξωτερική εμφάνιση μιας γυναίκας

επηρεάζει την ψήφο ειδικά των ανδρών ψηφο-

φόρων.

7. Τα ζητούμενα σήμερα στην πολιτική και για

τις γυναίκες, όπως και για τους άνδρες πολιτι-

κούς, είναι το ήθος, η ειλικρίνεια, η ποιότητα

στον λόγο και στα έργα. Προστίθεται λόγω των

social media και ο πρότερος έντιμος βίος! Αλ-

λιώς μπορεί να βγουν παλιά άπλυτα στη φόρα!

8. Στην κεντρική πολιτική σκηνή αλλά και στην

Αυτοδιοίκηση η μικρή συμμετοχή των γυναικών

σε θέσεις ευθύνης προκαλεί ένα δημοκρατικό

έλλειμμα και πρέπει να μας ανησυχεί.

9. Μια από τις διαφορές των Ελλήνων ψηφο-

φόρων από τους Ευρωπαίους και Αμερικανούς

είναι ότι στην Ελλάδα δεν έχουμε «ψύχωση» με

παιδιά και οικογένεια στα κριτήρια επιλογής

ψήφου.

10. Αν επί ίσοις όροις οι γυναίκες είχαν λόγο

για τον πόλεμο, την πείνα, την ανεργία, την κα-

θημερινότητα, το πράσινο και όλα όσα μας προ-

βληματίζουν, θα ήταν διαφορετικό το μέλλον; Το

μεγάλο ερώτημα.

11. Στην Τοπική Αυτοδιοίκηση με το κιάλι ψά-

χνεις να βρεις γυναίκες στα αυτοδιοικητικά

συμβούλια. Όσον αφορά τα ανώτατα αυτοδιοι-

κητικά αξιώματα, βελόνα στα άχυρα!

Περισσότερα Tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολι-

τικής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1

tips. Για παραγγελίες και περισσότερες διευκρι-

νίσεις επικοινωνήστε στο email

grammateia@nkmediagroup.gr ή στα τηλέφω-

να 2109568066-6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

της
Νάνσυς 
Νενέρογλου 
- Πεταλωτή

Ψυχολόγος 
και συνιδρύτρια 
του Reggio 
Thessaloniki
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Τελειώνει 
το πετρέλαιο 
από τον πλανήτη;

Τ
ο ερώτημα πότε θα τελειώσουν τα αποθέ-
ματα πετρελαίου, πότε δηλαδή θα εξαντλη-
θεί από τη Γη και η τελευταία σταγόνα, πα-
ραμένει επίκαιρο.

Εδώ και πολλές δεκαετίες, το πετρέλαιο αποτελεί
τη σπουδαιότερη φυσική πηγή ενέργειας, μιας και
χρησιμοποιείται -μεταξύ άλλων- για την παραγωγή
καυσίμων (βενζίνη, ντίζελ) για μηχανές εσωτερι-
κής καύσης, για την κάλυψη των αναγκών θέρμαν-
σης, αλλά και για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέρ-
γειας για βιομηχανική χρήση.

Ο «μαύρος χρυσός», αυτό το παχύρρευστο, μαύρο
(καφετί ή πρασινωπό) υγρό πέτρωμα που συνιστά
την κινητήριο δύναμη πολλών πτυχών της ανθρώπι-
νης δραστηριότητας, δεν είναι μια σύγχρονη ανα-
κάλυψη. Έγινε, ωστόσο, αναπόσπαστο κομμάτι της
ζωής των ανθρώπων κοντά στα μέσα του 19ου αιώνα,
όταν ανακαλύφθηκε η καινοτόμος διαδικασία εξεύ-
ρεσης πετρελαϊκών πεδίων μέσω γεωτρήσεων και
όταν μετέπειτα αξιοποιήθηκε ως καύσιμη ύλη στην
παραγωγική διαδικασία και στην εκβιομηχάνιση
των κοινωνιών μέσα από τις μηχανές εσωτερικής
καύσης.

Το πετρέλαιο, παρά τις οδυνηρές επιπτώσεις στο
περιβάλλον (ένταση του φαινομένου του θερμοκη-

πίου) και στην υγεία που εμφανίζονται σε ολόκληρο
τον κύκλο ζωής του καυσίμου (άντληση, μεταφορά
και κατανάλωση), δεν παύει να τυγχάνει τεράστιας
ζήτησης. Και με δεδομένη την τεράστια εξάρτησή
του από αυτό, διαιωνίζεται η συζήτηση σχετικά με το
πότε θα τελειώσουν τα αποθέματά του.

Πρόκειται για ένα ερώτημα, ωστόσο, στο οποίο εί-
ναι αδύνατον να δοθεί μια ασφαλής απάντηση, δεδο-
μένου ότι η σχέση προσφοράς/ζήτησης είναι συνε-
χώς μεταβαλλόμενη.

Για παράδειγμα, το αιφνίδιο ξέσπασμα της παγ-
κόσμιας υγειονομικής κρίσης της Covid-19 και τα
περιοριστικά μέτρα που εφαρμόστηκαν για τον πε-
ριορισμό της εξάπλωσης της νόσου επηρέασαν σε
μεγάλο βαθμό τον τομέα της διύλισης πετρελαίου.
Επί παραδείγματι, οι άνθρωποι κλείστηκαν στα
σπίτια τους και ως εκ τούτου η ζήτηση για καύσιμα
μειώθηκε.

Ακόμα, η ζήτηση μπορεί να επηρεαστεί και από
άλλους παράγοντες, όπως είναι η ενεργειακή πολι-
τική για την καταπολέμηση της κλιματικής αλλαγής,
εκ των βασικών πυλώνων της οποίας είναι η ηλε-

κτροκίνηση. Όσο λοιπόν αυξάνεται η ζήτηση για
ηλεκτρικά αυτοκίνητα τόσο θα μειώνεται αυτή για το
πετρέλαιο.

Ταυτόχρονα, κάτω από την επιφάνεια της Γης εν-
δέχεται να υπάρχουν άγνωστα κοιτάσματα, η ανακά-
λυψη των οποίων θα εκτροχίαζε κάθε φαινομενικά
«ασφαλή» σήμερα πρόβλεψη σχετικά με την προ-
σφορά του «μαύρου χρυσού».

Μην ξεχνάμε ότι πριν από λίγα χρόνια η Repsol
ανακάλυψε κοίτασμα πετρελαίου 1,2 δισ. βαρελιών
στη Βόρεια Αλάσκα, το οποίο, σύμφωνα με την ισπα-
νική εταιρεία, αποτελεί τη μεγαλύτερη ανακάλυψη
πετρελαϊκού κοιτάσματος σε ξηρά τα τελευταία 30
χρόνια στις ΗΠΑ.

Παράλληλα, στο προσκήνιο έρχονται νέες, πιο
προηγμένες μέθοδοι διάτρησης που χαρίζουν «πρό-
σβαση» σε κοιτάσματα τα οποία μέχρι πρότινος ήταν
μη αξιοποιήσιμα.

Ουδείς, λοιπόν, μπορεί να πει με ακρίβεια πότε θα
εξαντληθεί το πετρέλαιο κάτω από την επιφάνεια της
Γης. Οι περισσότερες, ωστόσο, από τις πιο πρόσφα-
τες μελέτες που έχουν βασιστεί στα αποδεδειγμένα
αποθέματα πετρελαίου σε σχέση με τους ρυθμούς
παραγωγής συγκλίνουν στο ότι ο «μαύρος χρυσός»
επαρκεί για τουλάχιστον 40 χρόνια ακόμα.

Τα σενάρια, οι προβλέψεις 
και η κρίσιμη ημερομηνία



Η
πρόσοψη του Ιδρύματος Louis
Vuitton και η διάσημη πλατεία
Βαντόμ στο Παρίσι καλύφθη-
καν με μπογιά ανήμερα την ερ-

γατική Πρωτομαγιά. Οι οικολογικές οργα-
νώσεις Extinction Rebellion και Dernière
Rénovation ανέλαβαν την ευθύνη για αυ-
τές τις δύο χωριστές δράσεις.

Η διαμαρτυρία στο Louis Vuitton πραγμα-
τοποιήθηκε χθες το πρωί από 30 ακτιβιστές
και διήρκεσε γύρω στα δέκα λεπτά, εξήγησε
στο Γαλλικό Πρακτορείο εκπρόσωπος της
οργάνωσης. Σε απόσταση μερικών χιλιομέ-
τρων από εκεί, η διάσημη παρισινή πλατεία
Βαντόμ έγινε επίσης στόχος από την οργά-
νωση Dernière Rénovation. Οι έξι πολίτες
που συμμετείχαν στη δράση συνελήφθησαν,
δήλωσε στο Γαλλικό Πρακτορείο εκπρόσω-
πος της κίνησης. Επίσης έριξαν πορτοκαλί
μπογιά στην πρόσοψη και στο προαύλιο του
υπουργείου Δικαιοσύνης, διευκρίνισε η ορ-
γάνωση με ανακοίνωσή της.

Οι γαλλικές Αρχές ανέμεναν ότι συνδικα-
λιστικές οργανώσεις θα χρησιμοποιούσαν
τη χθεσινή αργία για να δώσουν νέα ώθηση
στις μαζικές κινητοποιήσεις εναντίον της
μεταρρύθμισης του συνταξιοδοτικού συ-
στήματος που προώθησε η κυβέρνηση του
προέδρου Εμανουέλ Μακρόν. Για πρώτη
φορά, στη γαλλική πρωτεύουσα χρησιμο-
ποιήθηκαν UAVs για την επιτήρηση των κι-
νητοποιήσεων. Στις 300 και πλέον συγκεν-
τρώσεις σε όλη τη χώρα συμμετείχαν
500.000 ως 600.000 άνθρωποι. Η κεντρώα
κυβέρνηση του κ. Μακρόν θεωρεί τη μεταρ-
ρύθμιση του συνταξιοδοτικού συστήματος,
που προβλέπει ιδίως την αύξηση της ηλι-
κίας συνταξιοδότησης από τα 62 στα 64 έτη,
τετελεσμένο γεγονός. Ωστόσο συνδικάτα
και μέρος της αντιπολίτευσης δεν συμφω-
νούν, εννοούν, αντίθετα, να συνεχίσουν τον

αγώνα εναντίον της και να αποτρέψουν την
εφαρμογή των μέτρων από την 1η Σεπτεμ-
βρίου. Ήδη οι απεργιακές κινητοποιήσεις
το τριήμερο προκάλεσαν προβλήματα στα
αεροπορικά δρομολόγια στη Γαλλία.

Έντονη δυσαρέσκεια
Πριν από λίγες ημέρες, σε δημοσκόπηση

που πραγματοποίησε το ινστιτούτο Ifop για
την εφημερίδα «Journal du Dimanche»
σχεδόν τρεις στους τέσσερις Γάλλους δή-
λωσαν δυσαρεστημένοι με τον πρόεδρο
Εμανουέλ Μακρόν, κυρίως λόγω της μεταρ-
ρύθμισης του συνταξιοδοτικού. Σύμφωνα
με την εν λόγω σφυγμομέτρηση, μόνο το
26% των ερωτηθέντων απάντησε ότι είναι

ικανοποιημένο από τον πρόεδρο της χώ-
ρας. Το ποσοστό αυτό είναι μειωμένο κατά
δύο μονάδες σε σύγκριση με τον προηγού-
μενο μήνα, δεν είναι όμως το χαμηλότερο
που έχει καταγραφεί μέχρι σήμερα. Η δη-
μοτικότητα του Μακρόν είχε υποχωρήσει
στο 23% τον Δεκέμβριο του 2018, στο απο-
κορύφωμα της κρίσης των «Κίτρινων Γιλέ-
κων». Σε σύγκριση όμως με τον Απρίλιο του
2022, όταν επανεξελέγη στην προεδρία, η
δημοτικότητά του εμφανίζεται μειωμένη
κατά 15 ποσοστιαίες μονάδες.

Από το 72% που εκφράζει δυσαρέσκεια
για τον πρόεδρο, το 47% δηλώνει «πολύ δυ-
σαρεστημένο», ποσοστό αυξημένο κατά
επτά μονάδες.

ΠΠριγκόζιν 
κατά πάντων για
τη ρωσική γύμνια
στην Ουκρανία

Ευθύνες για τις ελλείψεις πυρο-
μαχικών επιρρίπτει ο επικεφαλής
της Wagner Γεβγκένι Πριγκόζιν σε
Ρώσους επιτελείς και στέλνει μή-
νυμα ότι η ουκρανική αντεπίθεση
που αναμένεται τα επόμενα 24ωρα
μπορεί να αποτελέσει τραγωδία για
τη Ρωσία. Ο Πριγκόζιν βρίσκεται
συχνά σε δημόσια διένεξη με τη
ρωσική στρατιωτική ιεραρχία, την
οποία κατηγορεί πως δεν ανεφο-
διάζει με επαρκείς ποσότητες πυ-
ρομαχικών. Έχει καταφερθεί επα-
νειλημμένα εναντίον του Ρώσου
υπουργού Άμυνας, Σεργκέι Σοϊγ-
κού. Ο επικεφαλής της εταιρείας
μισθοφόρων έχει επίσης διαμαρτυ-
ρηθεί για τον τρόπο που η Μόσχα
διεξάγει τον πόλεμο στην Ουκρανία
και έχει φθάσει στο σημείο να κατη-
γορήσει κορυφαίους Ρώσους επι-
τελείς για προδοσία. Έχει επίσης
χαρακτηρίσει προδότες και τη ρω-
σική ελίτ που «ζει, κάνει διακοπές
και μεγαλώνει τα παιδιά της στο
εξωτερικό».

Επί του πεδίου, συστοιχίες της
αντιαεροπορικής άμυνας της Ου-
κρανίας κατέρριψαν τους δεκαπέν-
τε από τους δεκαοκτώ πυραύλους
που εκτοξεύθηκαν από αεροσκάφη
της ρωσικής Πολεμικής Αεροπο-
ρίας ξημερώματα Πρωτομαγιάς.
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Η Πρωτομαγιά της οργής
κατά Μακρόν στη Γαλλία

Ολοένα και χειροτερεύει η κατάσταση στο Σουδάν, κα-
θώς ο πόλεμος ανάμεσα στον στρατό και τους παραστρα-
τιωτικούς, που συμπληρώνει σε λίγες ημέρες έναν μήνα,
απειλεί να βυθίσει ολόκληρη την περιφέρεια της Ανατολι-
κής Αφρικής σε ανθρωπιστική κρίση. Η επικεφαλής του
Παγκόσμιου Επισιτιστικού Προγράμματος του Οργανισμού
των Ηνωμένων Εθνών δήλωσε ότι η κρίση στο Σουδάν φέρ-
νει εκατομμύρια ανθρώπους αντιμέτωπους με την πείνα.

Ο ΟΗΕ υπολογίζει πως εκατομμύρια Σουδανοί υποφέ-
ρουν, συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα στοιχεία, το ένα τρί-

το των πολιτών της χώρας, μιας από τις φτωχότερες στον
πλανήτη. Λεηλασίες, καταστροφές, πυρπολήσεις πολλα-
πλασιάζονται στο Δυτικό Νταρφούρ, ακόμα και σε καταυ-
λισμούς εκτοπισμένων, κατήγγειλε η μη κυβερνητική ορ-
γάνωση Γιατροί Χωρίς Σύνορα. Η ΜΚΟ αναγκάστηκε «να
σταματήσει σχεδόν όλες τις δραστηριότητές της». Περί το
70% των νοσοκομείων στις εμπόλεμες ζώνες έχει τεθεί
εκτός λειτουργίας, σύμφωνα με συνδικαλιστική ένωση
Σουδανών γιατρών. 

Καθώς πτώματα κείτονται στους δρόμους, που είναι

αδιάβατοι, είναι αδύνατο να υπάρξει ακριβής καταμέτρη-
ση των θυμάτων. Στην πρωτεύουσα, όπου οι κάτοικοι
ζουν πλέον χωρίς τρεχούμενο νερό και ηλεκτρικό ρεύμα,
πολλές οικογένειες προσπαθούν να φύγουν, περνώντας
από σημεία ελέγχου των Δυνάμεων Ταχείας Υποστήριξης
και του τακτικού στρατού.

Περίπου 10.000 με 20.000 άνθρωποι, στην πλειονότητά
τους γυναίκες και παιδιά, έχουν περάσει στο γειτονικό
Τσαντ την τελευταία εβδομάδα, σύμφωνα με την Ύπατη Αρ-
μοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες. 

Σωροί πτωμάτων, επισιτιστική κρίση και 20.000 ξεριζωμένοι στο Σουδάν
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αλεξία Τασούλη

Σε επεισοδιακά συλλαλητήρια κατά της συνταξιοδοτικής
μεταρρύθμισης εξελίχθηκε ο εορτασμός 



Ω
ς ένα ακριβό «συμβόλαιο θανά-
του» περιγράφεται από τους ει-
δικούς η μαφιόζικη εκτέλεση
του Γιώργου Καραϊβάζ το μεση-

μέρι της 9ης Απριλίου 2021. Όχι γιατί ο δη-
μοσιογράφος φυλασσόταν από αστυνομι-
κούς, έπαιρνε μέτρα αυτοπροστασίας ή
οπλοφορούσε και ο ίδιος (άρα θα μπορού-
σε ενδεχομένως να απαντήσει τα πυρά)...

Τίποτε από τα τρία συνέβαινε, καθώς ο
Γιώργος Καραϊβάζ ούτε ένιωθε ότι απειλεί-
ται ουσιαστικά ούτε ποτέ -αν και του είχε
προταθεί- χρησιμοποίησε αστυνομική ή
άλλη συνοδεία, ενώ για τα όπλα έτρεφε
απέχθεια και φυσικά δεν θα έκανε χρήση
του δικαιώματός του για απόκτηση άδειας
οπλοφορίας. 

Ο λόγος είναι ότι ως δημοσιογράφος-
αστυνομικός συντάκτης είχε εντρυφήσει
βαθιά στον κόσμο της επονομαζόμενης
Greek Mafia, γνώριζε από πρώτο χέρι
πρόσωπα και καταστάσεις, ενώ υπάρχουν
πληροφορίες ότι ετοιμαζόταν να καταθέ-
σει στο πλαίσιο έρευνας για σχέσεις «νο-
νών» της αθηναϊκής νύχτας με επίορκους
αστυνομικούς.

Μόνο τυχαία δεν είναι η αναφορά του
προέδρου της Ένωσης Αστυνομικών Υπαλ-
λήλων Ν/Α Αττικής ότι «απ’ όσα ξέρω και
έχω συμπεράνει, η προσωπική μου αίσθη-
ση είναι ότι οι εκτελεστές του Καραϊβάζ
πήραν πάνω από 300.000 ευρώ. Δεν ήταν
ένας πυγμάχος, ένας άνθρωπος της νύ-
χτας, που για να τους σκοτώσει κάποιος
μπορεί να πάρει 20 ή 30 χιλιάρικα. Ήταν
δημοσιογράφος και ετοιμαζόταν να κατα-
θέσει. Δεν ξέρουμε τι θα κατέθετε, τι ήξερε
και πόσο σημαντικά ήταν τα όσα ήξερε. Ο
ίδιος έγραφε δημόσια ότι θα κληθεί να κα-
ταθέσει και κάποιοι φοβήθηκαν για να του
κλείσουν το στόμα. Θα σκότωνε κανείς τον
Καραϊβάζ για 20, 30 ή ακόμη και 100 χιλιά-
δες ευρώ; Προσωπικά πιστεύω πως όχι,
για αυτό λέω ότι το κόστος ήταν στις
300.000 ευρώ».

Οι εκτελεστές και οι έρευνες
Ένα από τα ερωτήματα που τέθηκε στους

αξιωματικούς της Ασφάλειας Αττικής κατά
την παρουσίαση της υπόθεσης στο Αρχη-
γείο της ΕΛΑΣ το πρωί του Σαββάτου (29/4)
ήταν αν είναι ξεκάθαρο πόσα άτομα συμ-
μετείχαν στη δολοφονία του δημοσιογρά-
φου. Εκτός δηλαδή από τους δύο αναβάτες
του σκούτερ, πόσα άτομα ήταν στο λευκό
βαν της εταιρείας καθαρισμού προτού επι-
βιβαστεί σε αυτό ένας από τους δύο που
συμμετείχαν στην ομάδα εκτέλεσης. Ερώ-
τημα που δεν μπορούσε να απαντηθεί (ή
τουλάχιστον αυτό φάνηκε), καθώς το υλικό
από τις κάμερες ασφαλείας που αξιοποι-
ήθηκε προανακριτικά δεν έδινε ξεκάθαρη
εικόνα. Επομένως η ΕΛΑΣ αναζητεί ακόμη
ένα ή δύο άτομα που είχαν ενεργό συμμε-
τοχή στο «συμβόλαιο θανάτου» του Γιώρ-
γου Καραϊβάζ, χωρίς να αποκλείεται να
πρόκειται για πρόσωπο που το όνομά του
είναι ήδη στο διαβιβαστικό του Τμήματος
Δίωξης Ανθρωποκτονιών, χωρίς μέχρι
στιγμής να του έχει αποδοθεί ρόλος.

Με απλά λόγια, οι συλλήψεις των δύο
αδελφών (48 και 40 ετών αντίστοιχα, απο-
λογούνται την Τετάρτη 3/5) κλείνουν μόλις
ένα από τα σκέλη της αστυνομικής έρευ-

νας, η οποία συνεχίζεται και σε συνεργασία
με τη Europol. Η συνδρομή των στελεχών
της ευρωπαϊκής αστυνομίας ζητήθηκε
προκειμένου με ειδικές τεχνικές και λο-
γισμικά να «σπάσουν» διαδικτυακές
εφαρμογές που χρησιμοποιούσαν οι
εμπλεκόμενοι, με σκοπό μέσα από τις
επικοινωνίες αυτές να συμπληρωθούν τα
κομμάτια του παζλ που λείπουν. Αξίζει να
σημειώσουμε ότι είναι η πρώτη φορά που η
ΕΛΑΣ ζητά αντίστοιχη συνδρομή από τη
Europol, τα αποτελέσματα της οποίας ανα-
μένεται να φανούν τους επομένους μήνες,
καθώς υπάρχει πολύ μεγάλος όγκος στοι-
χείων που πρέπει να αναλυθεί,
προτού οδηγηθούμε σε
νέα εντάλματα σύλλη-
ψης (αν και εφόσον
προκύψουν στοι-
χεία). Αναφορι-

κά με τους δύο μέχρι στιγμής κρατούμε-
νους στη ΓΑΔΑ, η δικηγόρος τους δηλώνει
ότι «έχουν γίνει “άλματα λογικής” για να
συλληφθούν» και ότι «δηλώνουν» αθώοι.
Πηγές της Ασφάλειας Αττικής πάντως επι-
σημαίνουν ότι υπάρχουν ισχυρότατες εν-
δείξεις εμπλοκής της στην υπόθεση, κάτι
που αναγνώρισε και η Εισαγγελία διατά-
ζοντας τη σύλληψή τους.

Τέλος, αξίζει να αναφέρουμε κάτι που σε
κάθε ευκαιρία επισημαίνουν αξιωματικοί
με εμπειρία ετών σε υποθέσεις εκτελέσε-
ων: «Σε τέτοιου επιπέδου ενέργειες δεν εί-
ναι απαραίτητο ότι οι φυσικοί αυτουργοί
γνωρίζουν τον αληθινό εντολέα της επίθε-
σης. Επίσης, κάποιος μπορεί να ανέλαβε
να σχεδιάσει την επίθεση, βρίσκοντας τους
ποινικούς που ανέλαβαν το επιχειρησιακό
κομμάτι, χωρίς να είναι ο ίδιος ο πραγματι-
κός εγκέφαλος της ενέργειας». Και αυτό
έχει την αξία του...

papadkos@gmail.com

Γράφει  
ο Κώστας 
Παπαδόπουλος

ΤΡΙΤΗ 2 ΜΑΪΟΥ 2023

ΡOLITICAL ΚΟΙΝΩΝΙΑ22

ΔΟΛΟΦΟΝIΑ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΑΡΑΪΒΑΖ

Το... ακριβό «συμβόλαιο θανάτου» και
η Europol που φέρνει νέες συλλήψεις

Ποιοι ήθελαν να κλείσουν το στόμα του δημοσιογράφου 
που ετοιμαζόταν να καταθέσει για τις σχέσεις «νονών» 

της νύχτας με επίορκους αστυνομικούς Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Ω
ς «ανθρωποκτονία κατά παραγ-
γελία» (συμβόλαιο θανάτου) πε-
ριγράφεται στο διαβιβαστικό
του Τμήματος Δίωξης Ανθρω-

ποκτονιών η δολοφονία του Γιώργου Κα-
ραϊβάζ στο κεφάλαιο «Ερμηνευτική προ-
σέγγιση - κίνητρο ανθρωποκτονίας».

Μέχρι στιγμής οι αστυνομικοί της
Ασφάλειας έχουν κάποιες πιθανές ενδεί-
ξεις για τον ηθικό αυτουργό, ενδεχομένως
και για το κίνητρο, όχι όμως κάτι που θα
μπορούσε να σταθεί σε επίπεδο δικογρα-
φίας, πολλώ δε μάλλον έκδοσης ενταλμά-
των σύλληψης. Για αυτό και μέχρι σήμερα
παραμένει το μεγάλο ερώτημα: Ποιος και
γιατί ήθελε νεκρό τον αστυνομικό συντά-
κτη; Μάλιστα, δεν αποκλείεται πίσω από
τον ηθικό αυτουργό να υπάρχει και κάποιο
άλλο πρόσωπο που στην ουσία να «πυρο-
δότησε» το «συμβόλαιο θανάτου» σε βά-
ρος του Γιώργου Καραϊβάζ. Στο διαβιβα-
στικό περιλαμβάνεται το όνομα ενός
53χρονου, ο οποίος από το 2021 εκτίει πο-
λυετή ποινή κάθειρξης για υποθέσεις της
επονομαζόμενης Greek Mafia και μάλιστα
το 2020 είχε δεχτεί τα πυρά αγνώστων έξω
από φούρνο στη Βάρη σε ένα αποτυχημέ-
νο «συμβόλαιο θανάτου» σε βάρος του.

Μέχρι στιγμής δεν του έχει αποδοθεί
ρόλος στη δολοφονία του δημοσιογρά-
φου, ωστόσο πρόκειται για πρόσωπο που
απασχολεί τις Αρχές εδώ και τουλάχιστον
δύο δεκαετίες για διάφορες ποινικές
υποθέσεις, έχει πολύ χαρακτηριστικό
προσωνύμιο και μετά τις τελευταίες... εκ-
καθαρίσεις στην αθηναϊκή νύχτα φαίνε-
ται να έχει ανέβει και άλλο στην ιεραρχία.
Οι αστυνομικοί της Ασφάλειας δεν απο-
κλείουν το ενδεχόμενο να γνωρίζει πολ-

λά ως προς το κίνητρο της «ανθρωποκτο-
νίας κατά παραγγελία» και φυσικά τον
εντολέα της. Χρήζει ιδιαίτερης αναφοράς
το γεγονός ότι σε δικογραφία που σχημα-
τίστηκε το 2015 ο έγκλειστος σήμερα των
φυλακών φαίνεται να ενημερώνεται από
έτερο πρόσωπο της αθηναϊκής νύχτας ότι
ο Γιώργος Καραϊβαζ είχε παράσχει σε
κεντρική υπηρεσία της Ασφάλειας Αττι-
κής πληροφορίες για την έκνομη δράση
του προσώπου αυτού, αλλά και έναν
άγνωστο στις Αρχές τηλεφωνικό αριθμό

του που τέθηκε υπό παρακολούθηση.
«Τώρα με πήρε ο φίλος μου. Πήγε και

ρώτησε. Όντως, λέει, έχει γίνει ένα μαγει-
ρείο (σ.σ.: η λέξη αυτή σημαίνει έρευνα
της ΕΛΑΣ). Αλλά δεν είναι τίποτα, λέει. Εί-
ναι από αυτά τα μαγειρεία που κάνου-
νε...», ακούγεται σε μια συνομιλία να λέει
ποινικός προς το έγκλειστο σήμερα ση-
μαίνον μέλος της Greek Mafia. Σε άλλο
σημείο της συνομιλίας αναφέρει: «Ναι,
αυτός την έκανε (σ.σ.: εννοεί τον Γιώργο
Καραϊβάζ) και αύριο θα μου δώσουν και το

τηλέφωνο, το οποίο έδωσε για να σου κά-
νουν άρση...».

Από την ΕΛΑΣ είχε διαψευστεί επίσημα
και ανεπίσημα ότι ο Γιώργος Καραϊβάζ
είχε δώσει οποιοδήποτε στοιχείο για τον
53χρονο σήμερα έγκλειστο των φυλα-
κών. Άραγε, αυτός να πείστηκε ή στο
μυαλό του είχε μείνει κάποια σκιά; Αυτό
είναι κάτι που μόνο ο ίδιος γνωρίζει, αλλά
για την ώρα δεν μπορεί να κληθεί από τις
Αρχές να το απαντήσει... Το σίγουρο πάν-
τως είναι ότι το θύμα της μαφιόζικης
εκτέλεσης, ως δημοσιογράφος-αστυνο-
μικός συντάκτης, γνώριζε πολλά για τον
κόσμο της αθηναϊκής νύχτας και αυτό
ήταν κάτι που δεν άρεσε...
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Στο μικροσκόπιο των Αρχών έχει μπει και ένας 49χρονος
υπεύθυνος καταστήματος κινητής τηλεφωνίας στην περιοχή
των Αμπελοκήπων, το όνομα του οποίου περιλαμβάνεται στο
διαβιβαστικό του Τμήματος Δίωξης Ανθρωποκτονιών, χωρίς
όμως να έχει προκύψει κάτι εναντίον του. Σε κάθε περίπτωση
όμως φέρεται να συσχετίζεται με ορισμένα στοιχεία που θε-
ωρούνται πολύ σημαντικά για την έρευνα της ΕΛΑΣ, όπως η
αγορά των κινητών τηλεφώνων (χωρίς δυνατότητα σύνδεσης
στο διαδίκτυο) που χρησιμοποιήθηκαν για τις «πακιστανι-
κές» sim που ενεργοποιήθηκαν τη μέρα της δολοφονίας του
Γιώργου Καραϊβάζ.

Αίσθηση προκαλεί το γεγονός ότι -αν και πρόκειται για κα-
τάστημα που ανήκει σε μεγάλο τηλεπικοινωνιακό όμιλο- δεν

είχε κρατηθεί κανένα παραστατικό για την πώληση των δύο
συσκευών κινητής τηλεφωνίας «με αποτέλεσμα να μην είναι
δυνατό να πιστοποιηθούν στοιχεία σχετικά με τον αγοραστή»,
όπως αναφέρει χαρακτηριστικά το διαβιβαστικό της Ασφά-
λειας. Ψάχνοντας σε βάθος χρόνου για τον 49χρονο, οι αστυ-
νομικοί του Τμήματος Δίωξης Ανθρωποκτονιών διαπίστω-
σαν, μεταξύ άλλων, ότι σχεδόν μία ώρα μετά την εκτέλεση του
δημοσιογράφου αντάλλαξε sms με πρόσωπο ποινικού εν-
διαφέροντος που το όνομα του αναφέρεται στη δικογραφία -
χωρίς να του έχει αποδοθεί ρόλος. Το άτομο αυτό (ηλικίας 54
ετών σήμερα) είχε προμηθευτεί κάρτες sim από το κατάστη-
μα που ήταν υπεύθυνος ο 49χρονος, οι οποίες μάλιστα είχαν
εντοπιστεί μετά τη σύλληψή του το 2015 ως μέλους εγκλημα-

τικής ομάδας της Greek Mafia.
Για την ΕΛΑΣ, όπως αναφέρεται και στο διαβιβαστικό, «δε-

δομένη θεωρείται η σχέση» του 53χρονου έγκλειστου στις
φυλακές ως «κεφαλιού» της αθηναϊκής νύχτας και του
49χρονου υπεύθυνου του καταστήματος κινητής τηλεφω-
νίας. Οι δυο τους μάλιστα εμφανίζονται να έχουν επαφές μέ-
σω διαδικτυακής εφαρμογής για περισσότερους από 7 μήνες
το 2020, μέχρι και τη μέρα που έγινε η απόπειρα δολοφονίας
εναντίον του 53χρονου έξω από φούρνο στη Βάρη. Αξίζει να
σημειώσουμε πάντως ότι ο 49χρονος, όταν ρωτήθηκε από
τους αξιωματικούς της Ασφάλειας για τις σχέσεις του με αυ-
τά τα πρόσωπα, υποστήριξε πως ήταν τυπικές για θέματα κι-
νητής και σταθερής τηλεφωνίας αλλά και για... ξεμάτιασμα!

Γιατί η ΕΛΑΣ κάνει «φύλλο και φτερό» τον έμπορο των «πακιστανικών» τηλεφώνων

papadkos@gmail.com

Γράφει  
ο Κώστας 
Παπαδόπουλος

Ψάχνουν (και) στις φυλακές
τον εντολέα της δολοφονίας 

Οι Αρχές εξετάζουν πιθανές ενδείξεις για το κίνητρο, βάζοντας 
στο κάδρο έγκλειστο 53χρονο για δραστηριότητες της Greek Mafia
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Βροχερή η πρώτη
εβδομάδα του Μαΐου

Με το... αριστερό μπήκε ο Μάιος
ως προς τις καιρικές συνθήκες, κα-
θώς χθες καταγράφηκαν έντονες
τοπικές βροχοπτώσεις και νεφώ-
σεις σχεδόν σε όλη τη χώρα. Ειδικό-
τερα, παρατηρήθηκαν καταιγίδες
στα δυτικά και βαθμιαία στα υπόλοι-
πα ηπειρωτικά, στις Κυκλάδες και
στην Κρήτη. Οι άνεμοι έπνεαν στα
δυτικά νοτιοανατολικοί 3 με 5 και
βαθμιαία έως 6 Μποφόρ, στην υπό-
λοιπη χώρα μεταβλητοί ασθενείς
και βαθμιαία από ανατολικές διευ-
θύνσεις 3 με 5 Μποφόρ. Η θερμο-
κρασία σημείωσε μικρή πτώση κυ-
ρίως στα δυτικά, όπου έφτασε τους
18 βαθμούς, ενώ στην υπόλοιπη χώ-
ρα τούς 19 με 22 βαθμούς Κελσίου.

Κακές είναι οι προβλέψεις και για
σήμερα αναφορικά με την Ανατολι-
κή Μακεδονία, τη Θράκη, τα νησιά
του Βορείου και Ανατολικού Αιγαί-
ου και τα Δωδεκάνησα, με αραιές
νεφώσεις που βαθμιαία θα πυκνώ-
σουν και από το απόγευμα θα σημει-
ωθούν τοπικές βροχές. Στην υπό-
λοιπη χώρα προβλέπονται αυξημέ-
νες νεφώσεις με τοπικές βροχές
και στα δυτικά από αργά το απόγευ-
μα σποραδικές καταιγίδες. Τη νύχτα
τα φαινόμενα θα ενταθούν.

Αναφορικά με τους ανέμους, θα
πνέουν στα δυτικά και νότια ανατο-
λικοί νοτιοανατολικοί 5 με 7 και στο
Ιόνιο τοπικά 8 Μποφόρ, στρεφόμε-
νοι σταδιακά σε νότιους νοτιοανατο-
λικούς με την ίδια ένταση. Στις υπό-
λοιπες περιοχές θα πνέουν ανατολι-
κοί βορειοανατολικοί 4 με 6 Μπο-
φόρ. Η θερμοκρασία θα σημειώσει
μικρή άνοδο κυρίως στα δυτικά και
τα νότια, όπου θα φτάσει τους 21 με
23 και στις υπόλοιπες περιοχές τους
18 με 20 βαθμούς Κελσίου.

Αντίστοιχες είναι οι προβλέψεις
για την Τετάρτη, την Πέμπτη αλλά
και την Παρασκευή, καθώς αναμέ-
νεται να καταγραφούν βροχές και
καταιγίδες, ενώ και τις τρεις μέρες
θα πνέουν ισχυροί άνεμοι κατά τό-
πους σε όλη τη χώρα.

Μ.Σ.

Σ
την πρόβλεψη πως περιμένουμε κάποιον
μεγάλο σεισμό στον Κορινθιακό Κόλπο άμε-
σα ή σε βάθος χρόνου προχώρησε ο σεισμο-
λόγος Γεράσιμος Παπαδόπουλος, ο οποίος

μιλώντας στην «Political» ζήτησε να οργανωθούν
σχέδια έκτακτης ανάγκης και να γίνει άμεση ενημέ-
ρωση σε όλη τη χώρα. «Δεν χρειάζεται πανικός ή να
κινδυνολογούμε, πρέπει να είμαστε προετοιμασμένοι
για όλα», ανέφερε.

«Ο Κορινθιακός Κόλπος είναι μια περιοχή
με πολύ υψηλή σεισμικότητα. Αργά ή γρήγορα
θα έρθουν μεγάλοι σεισμοί. Χρειάζεται διαρ-
κώς προετοιμασία. Σχέδια έκτακτης ανάγκης
για να είμαστε προετοιμασμένοι. Δεν πρέπει να
προκαλείται ανησυχία. Πρέπει να εξοικειωνό-
μαστε με την επιστημονική γνώση», μας είπε
χαρακτηριστικά ο κ. Παπαδόπουλος και συνέ-
χισε: «Οι Αλκυονίδες είναι μέσα στον Κοριν-
θιακό Κόλπο. Έχουν υψηλή σεισμικότητα. Το
1981 είχαμε στο ανατολικό
τμήμα. Κάθε τόσο εμφανίζε-
ται στον Κορινθιακό Κόλπο.
Νομίζω ότι οι τοπικές Αρχές
πρέπει όσο μπορούν να εν-
τείνουν τις εκδηλώσεις ενη-
μέρωσης. Ενημέρωση στα
σχολεία, στον γενικό πληθυ-
σμό, στους δήμους. Όπου
μπορούμε, προετοιμασία και πρόληψη. Και ο Σαρωνι-
κός Κόλπος έχει σεισμικότητα, αλλά όχι τόσο υψηλή
όσο ο Κορινθιακός Κόλπος».

Χόρεψε η Ναύπακτος
Το βράδυ (21.02) του περασμένου Σαββάτου κατα-

γράφηκε ισχυρή σεισμική δόνηση 4,2 Ρίχτερ στη
Ναύπακτο με επίκεντρό 7 χλμ. νοτιοανατολικά του
Μαραθιά και εστιακό βάθος 13,2 χλμ. Προκάλεσε
αναστάτωση, εκτός από τη Ναύπακτο, στην Πάτρα και
στην Αιτωλοακαρνανία. Δεν προκλήθηκαν ζημιές και
δεν αναφέρθηκαν τραυματισμοί. «Τα 4,2 είναι σχετικά
μικρού μεγέθους. Δεν μας προβληματίζει προς το πα-

ρόν. Οι επόμενες μέρες και ώρες θα δείξουν αν πρέ-
πει να προβληματιστούμε, με την πορεία που θα έχει
η σεισμική δραστηριότητα», δήλωσε για τη συγκεκρι-
μένη σεισμική δόνηση ο κ. Παπαδόπουλος.

Τα ρήγματα SOS
Σύμφωνα με τους ειδικούς, τα ρήγματα που προ-

βληματίζουν και θα μπορούσαν να προκαλέσουν κά-
ποιο μεγάλο σεισμό είναι του Κορινθιακού Κόλπου,

στα δυτικά της Κεφαλονιάς, της Λευκάδας και
της Ζακύνθου, του Βορείου Αιγαίου (Ανατο-
λίας) και κατά μήκος του ελληνικού τόξου (νό-
τια της Κρήτης και νότια της Ρόδου).

Ο κ. Παπαδόπουλος δήλωσε στην «Politi-
cal» για τα ρήγματα: «Δεν ξέρουμε πού μπο-
ρεί να βγει και τι. Ρήγματα υπάρχουν πολλά
και μπορούν να προκαλέσουν προβλήματα.
Ωστόσο, δεν μπορούμε να ξέρουμε ποιος εί-
ναι ο χρόνος επανάληψης σε καθένα από τα

ρήγματα. Δεν μπορούμε να
απαντήσουμε σε αυτό το
ερώτημα. Το συγκεκριμένο
που έγινε πρόσφατα μας
προβληματίζει γιατί δεν
έχουμε καταγεγραμμένο
παρελθόν σεισμών στην πε-
ριοχή όπου ενεργοποιήθη-
κε το ρήγμα στη Νότια Εύ-

βοια. Αυτό δυσκολεύει τις εκτιμήσεις μας. Γνωρί-
ζουμε λίγα για τα χαρακτηριστικά του ρήγματος και
τη σεισμικότητα της περιοχής. Έτσι δεν διευκολύ-
νονται οι εκτιμήσεις. Βέβαια, εκτός από τα παραπά-
νω ρήγματα υπάρχουν και άλλα που ενδέχεται να
προκαλέσουν κάποιον μεγάλο σεισμό στην ελληνική
επικράτεια». Επίσης, σε άλλη δημόσια τοποθέτησή
του ο σεισμολόγος τόνισε: «Τα δεδομένα που έχου-
με, τα οποία είναι αναντίρρητα, μας δείχνουν ότι οι
ισχυροί σεισμοί με μέγεθος 6 και μεγαλύτερο στον
Κορινθιακό Κόλπο επαναλαμβάνονται κάθε 25 με 30
χρόνια. Είμαστε στα 27 χρόνια. Ο τελευταίος ισχυρός
σεισμός αυτού του είδους ήταν στο Αίγιο το 1995».

«Αργά ή γρήγορα
θα έρθει μεγάλος σεισμός
στον Κορινθιακό Κόλπο»

Ο σεισμολόγος Γεράσιμος 
Παπαδόπουλος εκφράζει 

στην «P» τις ανησυχίες  του 
για ισχυρό χτύπημα 

του Εγκέλαδου

Ο Γιώργος Τσούκαλης
παρών στο 39ο
Συνέδριο της IPA

Το 39ο Συνέδριο της IPA (Διεθνής
Ένωση Αστυνομικών) πραγματοποι-
ήθηκε με απόλυτη επιτυχία στις
Σέρρες. Το συνέδριο, που έμοιαζε
πραγματικά με ένα σεμινάριο οργά-
νωσης, έγινε ενώπιον πλήθους κό-
σμου και χαρακτηρίστηκε από με-
γάλη συμμετοχή, ενθουσιασμό και
απόλυτη επιτυχία.

Το «παρών» έδωσε ο Γιώργος
Τσούκαλης, ο οποίος βρέθηκε εκεί
με την ιδιότητα του επίτιμου μέλους
του εθνικού τμήματος. Το συνέδριο
αυτό αποτελεί προπομπό για το παγ-
κόσμιο συνέδριο, το οποίο θα διε-
ξαχθεί το ερχόμενο φθινόπωρο
στην Ελλάδα.

Όπως τόνισε ο Γιώργος Τσούκα-
λης, αξίζουν θερμά συγχαρητήρια
στους διοργανωτές στην Τοπική Δι-
οίκηση της IΡA, καθώς επίσης και
στο εθνικό τμήμα, ειδικότερα στον
πρόεδρό του, τον στρατηγό Βλάση
Βαλάτσο: «Ο Βλάσης είναι ένας άν-
θρωπος του οποίου το όνομα είναι
συνώνυμο του διαρκούς αγώνα και
του αξίζουν πολλά συγχαρητήρια
τόσο για την πρωτοβουλία όσο και
για αυτή καθαυτή τη διοργάνωση».

Στη λαμπρή εκδήλωση παρευρέ-
θηκαν, μεταξύ άλλων, ο πρόεδρος
του εθνικού τμήματος της Γερμα-
νίας, ο πρόεδρος του εθνικού τμή-
ματος της Κύπρου Κυριάκος Περι-
κλέους και πολλοί επίσημοι παρά-
γοντες. 

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Σ
τη μάχη για την πρόληψη και την αντι-
μετώπιση των δασικών πυρκαγιών
μπαίνει η τεχνητή νοημοσύνη μέσω
καινοτόμων προγραμμάτων που

έχουν αναπτυχθεί, συντονιστής των οποίων εί-
ναι το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών.

Πρόκειται για δύο καινοτόμα προγράμματα,
το «Deep Cube» και το «SeasFire», που ξεκί-
νησαν τον Ιανουάριο του 2021 και τον Μάρτιο
του 2022 αντίστοιχα και μέσω της αξιοποίησης
τεχνολογιών τεχνητής νοημοσύνης επιδιώ-
κουν να εκτιμήσουν τον κίνδυνο δασικής πυρ-
καγιάς με διαφορετικούς τρόπους.

Ο ερευνητής
Όπως τονίζει στο Αθηναϊκό - Μακεδονικό

Πρακτορείο Ειδήσεων ο εντεταλμένος ερευνη-
τής στο Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών, στο Ιν-
στιτούτο Αστρονομίας, Αστροφυσικής, Διαστη-
μικών Εφαρμογών και Τηλεπισκόπησης και
νεοεκλεγείς στο ΕΜΠ Γιάννης Παπουτσής, «η
στόχευση του “Deep Cube” είναι να αξιοποι-
ήσει πολύ μεγάλο πλούτο δορυφορικών δεδο-
μένων που είναι διαθέσιμα αυτήν τη στιγμή,
ελεύθερα και δωρεάν σε συνδυασμό με τεχνο-
λογίες τεχνητής νοημοσύνης για να μπορέσου-
με να εξάγουμε νέες πληροφορίες μέσα από τα
δορυφορικά δεδομένα».

Στο «Deep Cube» υπάρχουν διάφορες τε-
χνολογίες και εφαρμογές, μία εκ των οποίων
είναι η εκτίμηση κινδύνου δασικής πυρκαγιάς
για την επόμενη μέρα. «Είναι μια εφαρμογή
που έχουμε αναπτύξει σε συνεργασία με το
Πυροσβεστικό Σώμα», αναφέρει με αφορμή
και την έναρξη της αντιπυρικής περιόδου.

Σε όλη τη Μεσόγειο
Το συγκεκριμένο πρόγραμμα πέρσι λειτούρ-

γησε πιλοτικά για την Ελλάδα, ωστόσο φέτος η
εφαρμογή του έχει επεκταθεί για όλη τη Μεσό-
γειο. «Ως χώρα και ως φορέας (Εθνικό Αστερο-
σκοπείο Αθηνών) έχουμε καινοτομήσει, είμα-
στε από τους πρώτους. Θα το αναπτύξουμε και
για άλλες χώρες, στο πλαίσιο άλλων προγραμ-
μάτων που μας έχουν ζητηθεί, στην Ισπανία για
παράδειγμα, και θα το κάνουμε και για την ευ-
ρύτερη Μεσόγειο», τονίζει.

«Μέσω του καινοτόμου προγράμματος προ-
σπαθούμε να λύσουμε το πρόβλημα της πρό-
ληψης του κινδύνου, που είναι σύνθετο και πο-
λυδιάστατο, καθώς είναι μια σειρά από περι-
βαλλοντικές και άλλες παραμέτρους που αλ-
ληλεπιδρούν μεταξύ τους αυξάνοντας ή μει-
ώνοντας τον κίνδυνο κάθε φορά», λέει ο κ. Πα-
πουτσής συμπληρώνοντας: «Επειδή είναι δύ-
σκολο κανείς αυτό να το μοντελοποιήσει, προ-
σπαθούμε να εκπαιδεύσουμε ένα σύστημα τε-
χνητής νοημοσύνης για να μάθουμε όλες αυτές
τις σύνθετες και μη γραμμικές αλληλεπιδρά-
σεις μεταξύ όλων αυτών των παραμέτρων. Αυ-
τό μπορεί να συμβεί αξιοποιώντας ιστορικά δε-
δομένα. Αφήνουμε ένα μοντέλο να παίρνει σαν
είσοδο αυτές τις παραμέτρους και με βάση το

ιστορικό των καμένων εκτάσεων να μάθει αυ-
τές τις σύνθετες αλληλοσυσχετίσεις. Και στη
συνέχεια, αφού το εκπαιδεύσουμε αυτό το
μοντέλο, το βάζουμε στην παραγωγή».

«Σε καθημερινή βάση μαζεύουμε όλες αυ-
τές τις παραμέτρους και κάνουμε μία εκτίμηση
για την επόμενη μέρα», σημειώνει στο ΑΠΕ-
ΜΠΕ ο κ. Παπουτσής και προσθέτει τη σημαν-
τική συμβολή του Πυροσβεστικού Σώματος σε
αυτό το εγχείρημα.

Το «SeasFire»
Με γνώμονα το «Deep Cube», η ερευνητική

ομάδα του Orion Lab του ΙΑΑΔΕΤ/ΕΑΑ προχώ-
ρησε έπειτα από έναν χρόνο, τον Μάρτιο του
2022, στην ανάπτυξη ενός δεύτερου πρωτοπο-
ριακού προγράμματος, του «SeasFire», που
χρηματοδοτήθηκε από Ευρωπαϊκό Οργανισμό
Διαστήματος. Το «SeasFire» μελετάει την εκτί-
μηση κινδύνου για δασική πυρκαγιά αλλά σε
άλλη χωροχρονική κλίμακα, σε δύο, τρεις, τέσ-
σερις, πέντε μήνες από σήμερα.

«Μετά το “DeepCube” πήραμε το θάρρος να
το προχωρήσουμε ένα βήμα παραπέρα και να
εξετάσουμε πώς μπορούμε να χρησιμοποι-
ήσουμε την τεχνητή νοημοσύνη για να προβλέ-
ψουμε τη συχνότητα και την ένταση των δασι-
κών πυρκαγιών στην Ευρώπη σε μακροπρόθε-

σμο ορίζοντα», λέει.
«Μια βασική παραδοχή που κάνουμε είναι

το φαινόμενο της πεταλούδας, δηλαδή κάτι το
οποίο συνέβη κάποια στιγμή παλαιότερα, σε
κάποιο άλλο μέρος του πλανήτη, μπορεί να
επηρεάσει τι θα γίνει εδώ και τώρα και αυτό
γιατί είναι ένα μεγάλο διασυνδεδεμένο σύστη-
μα με φυσικές διεργασίες που επηρεάζουν η
μία την άλλη, σε διάφορες χωροχρονικές απο-
στάσεις. Πρόκειται για τηλεσυνδέσεις», υπο-
γραμμίζει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Παπουτσής συμ-
πληρώνοντας: «Αυτό προσπαθούμε να μοντε-
λοποιήσουμε στο “SeasFire” κι επικεντρωνό-
μαστε στην Ευρώπη, αλλά για να μπορέσουμε
να εκτιμήσουμε τον εποχιακό κίνδυνο για τις
πυρκαγιές στην Ευρώπη πρέπει να πάρουμε
πληροφορία από το τι γίνεται στον Ατλαντικό
Ωκεανό, τι γίνεται στην Αφρική, τι γίνεται σε άλ-
λες περιοχές του πλανήτη παλαιότερα για να
μπορέσουμε να προβλέψουμε τι θα γίνει το φε-
τινό καλοκαίρι. Αυτή είναι η καινοτομία του»,
υπογραμμίζει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο κ. Παπουτσής.

Πρόληψη από φυσικές καταστροφές
με γοργούς ρυθμούς

Σύμφωνα με τον κ. Παπουτσή, η επιστημονι-
κή κοινότητα προχωράει με γοργούς ρυθμούς
στην κατεύθυνση να χρησιμοποιείται η τεχνητή

νοημοσύνη για την πρόληψη από αυτά τα φαι-
νόμενα. «Το ζήτημα είναι πώς όλα αυτά τα τε-
χνολογικά εργαλεία που αξιοποιούν την τεχνη-
τή νοημοσύνη και τα δορυφορικά δεδομένα θα
αποκτήσουν την εμπιστοσύνη των επιχειρη-
σιακών. Επομένως, πρέπει να χτιστούν η εμπι-
στοσύνη και η κατανόηση σε αυτά τα εργαλεία,
για να μπορέσουν να αξιοποιηθούν και επιχει-
ρησιακά», σημειώνει ο κ. Παπουτσής.

Τα τελευταία χρόνια φαίνεται πως η τεχνη-
τή νοημοσύνη αξιοποιείται όλο και περισσό-
τερο από την επιστημονική κοινότητα σε συν-
δυασμό με τα κλιματολογικά και δορυφορικά
δεδομένα. «Υπάρχει πολύ μεγάλη κινητικό-
τητα και δείχνει ότι μπορεί να προσφέρει πολ-
λά η τεχνητή νοημοσύνη. Στα επόμενα χρόνια
θα έχουμε πολύ καλά αποτελέσματα και ως
προς την αξιοποίηση της τεχνητής νοημοσύ-
νης σε όλη τη φάση του κύκλου διαχείρισης
των πυρκαγιών», λέει ο κ. Παπουτσής επιση-
μαίνοντας: «Τέτοιες εφαρμογές θα βγαίνουν
συνέχεια και ήδη βγαίνουν από την επιστημο-
νική κοινότητα, το ζήτημα είναι πώς αυτές θα
ενταχθούν σε έναν επιχειρησιακό σχεδιασμό
ή σε μία αντιμετώπιση με βάση τα πρωτόκολ-
λα που έχουν η Πολιτική Προστασία, η Πυρο-
σβεστική, ο ΟΑΣΠ ή οι άλλοι φορείς που είναι
επιφορτισμένοι με τη διαχείριση φυσικών
καταστροφών. Αυτό είναι άλλο θέμα και αφο-
ρά την εθνική πολιτική και μια φάση συστη-
ματικής αξιολόγησης αλλά και συνανάπτυξης
κάποιων υπηρεσιών».

Δύο καινοτόμα προγράμματα από το Εθνικό Αστεροσκοπείο Αθηνών

Η τεχνητή νοημοσύνη
στη μάχη απέναντι
στις δασικές πυρκαγιές
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Δήμος Αθηναίων

Έξτρα μείωση
δημοτικών τελών

Νέα μείωση 5% των δημοτικών τελών
για τον επόμενο χρόνο, σε συνέχεια της
αντίστοιχης φετινής μείωσης κατά 5%,
ανακοίνωσε ο δήμαρχος Αθηναίων Κώ-
στας Μπακογιάννης, στη διάρκεια του Οι-
κονομικού Φόρουμ των Δελφών. «Είναι
δείγμα της καλής οικονομικής πορείας
του δήμου και είμαστε σε θέση να επι-
στρέψουμε τα χρήματα στους δημότες»,
ανέφερε χαρακτηριστικά.

Επαγρύπνηση στα βόρεια 
Το Συντονιστικό Όργανο Πολιτικής Προ-

στασίας του Βορείου Τομέα Αθηνών συνε-
δρίασε διά ζώσης μετά από δυόμισι χρόνια
λόγω των υγειονομικών περιορισμών, υπό
την προεδρία της αντιπεριφερειάρχου Λ.
Κεφαλογιάννη. «Ξεκινά η αντιπυρική πε-
ρίοδος και όλοι μας βρισκόμαστε σε ετοι-
μότητα για να διαφυλάξουμε τα δασικά οι-
κοσυστήματα. Η Περιφέρεια Αττικής, όπως
κάθε χρόνο, έτσι και φέτος, θα βρίσκεται σε
επαγρύπνηση, προκειμένου να επικουρή-
σει τις προσπάθειες της Πυροσβεστικής
και όλων των αρμόδιων κρατικών φορέ-
ων», ανέφερε η αντιπεριφερειάρχης πα-
ρουσία όλων των εμπλεκόμενων φορέων. 

Με Μπέσσυ Αργυράκη 
η ομιλία Σπανάκη 
στη Γλυφάδα

«Οι προεκλογικές εξαγγελίες του ΣΥ-
ΡΙΖΑ δεν μπορούν να υλοποιηθούν», ανέ-
φερε ο υποψήφιος βουλευτής της ΝΔ
Βασίλης Σπανάκης σε ομιλία του στη Γλυ-
φάδα. Παρόντος του δημάρχου Γιώργου
Παπανικολάου, τον οποίο ο βουλευτής
ευχαρίστησε θερμά, αλλά και πλήθους
Γλυφαδιωτών. Ανάμεσά τους ξεχώρισε η
πάντα λαμπερή τραγουδίστρια Μπέσσυ
Αργυράκη.

Οργανωτικός καφές με δυνατές παρουσίες 
Στο Μαρούσι, όπου έχει και το

εκλογικό του κέντρο, εθεάθη ο ανα-
πληρωτής υπουργός Ανάπτυξης Ν.
Παπαθανάσης για έναν κυριακάτικο
καφέ με παρουσίες στήριξης όλο…
νόημα. Μεταξύ αυτών, ο πρώτος επι-
λαχών βουλευτής του Βορείου Τομέα
και πρώην πρόεδρος της ΟΝΝΕΔ Σά-
κης Ιωαννίδης, το ιστορικό στέλεχος
της ΟΝΝΕΔ Δημήτρης Τρούπος, ο
πρώην αντιδήμαρχος Πολιτισμού Γ.

Νικολαράκος και ο πρώην δημοτικός σύμβουλος Αμαρουσίου Ευ. Τσίγ-
κας μαζί με τη σύζυγό του, η οποία ανάρτησε τη σχετική φωτογραφία,
σχολιάζοντας, «οργάνωση και προετοιμασία».

Περιφέρεια Αττικής

Εκδήλωση απολογισμού
παρουσία πρωθυπουργού

Όλα είναι έτοιμα
για τη μεγάλη εκ-
δήλωση απολογι-
σμού έργου της
νυν θητείας της
Περιφερειακής
Αρχής (2019-
2023), τα πεπραγ-
μένα της οποίας θα
παρουσιάσει ο πε-
ριφερειάρχης Αττικής Γιώργο Πατού-
λης. Η ειδική εκδήλωση θα λάβει χώρα
στο Ζάππειο Μέγαρο αύριο (Τετάρτη 3/5,
19.30), παρουσία του πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη.

Παιδικές χαρές δωρεά του
Κυπριακού Ερυθρού Σταυρού 

Παραδόθηκαν οι παιδικές χαρές στο
Πάρκο Κυκλοφοριακής Αγωγής στο
Ζούμπερι και στην Αγία Μαρίνα, μια δω-
ρεά του Κυπριακού Ερυθρού Σταυρού. Ο
δήμαρχος Μαραθώνος Στέργιος Τσίρκας
υποδέχθηκε το κλιμάκιο του Κυπριακού
Ερυθρού Σταυρού με επικεφαλής την
πρόεδρο Φ. Παπαδοπούλου, την οποία ευ-
χαρίστησε για τη στήριξη στην προσπά-
θεια δημιουργίας υποδομών για τα παιδιά.

Διευρυμένη σύσκεψη
στα Χανιά

Στο Επιμελητήριο Χανίων συνεδρίασε
η Διοικητική Επιτροπή της Κεντρικής
Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος με επί-
κεντρο την περιφερειακή ανάπτυξη και
καινοτομία, παρουσία των δημάρχων Χα-
νίων και Πλατανιά, Π. Σημανδηράκη και Γ.
Μαλανδράκη, καθώς και θεσμικών εκ-
προσώπων της επιχειρηματικότητας. Ο
πρόεδρος της Κεντρικής Ένωσης Επιμε-
λητηρίων Ελλάδος Γ. Μασούτης στην ει-
σήγησή του υπογράμμισε ως κρίσιμο ζη-
τούμενο για την επιχειρηματικότητα τη
συνέχιση των μεταρρυθμίσεων, του θετι-
κού κλίματος της οικονομίας και της στα-
θερότητας της χώρας.

Στο επίκεντρο η πράσινη Ευρώπη
Θέματα όπως η

πράσινη μετάβαση
των πόλεων, η ενέρ-
γεια, η κυκλική οικο-
νομία και οι προκλή-
σεις-ευκαιρίες για
τους δήμους της Ευ-
ρώπης απασχόλησαν
τη συνεδρίαση των γε-
νικών γραμματέων και
διευθυντών των εθνικών ενώσεων - μελών του Συμβουλίου
Δήμων και Περιφερειών Ευρώπης που πραγματοποιήθηκε
στη Θεσσαλονίκη υπό την αιγίδα της ΚΕΔΕ. Ο γενικός γραμμα-
τέας του Συμβουλίου Φαμπρίτσιο Ρόσι αναφέρθηκε, μεταξύ
άλλων, στη σημασία της συνεργασίας μεταξύ των δήμων για
την αντιμετώπιση των πολυκρίσεων του μέλλοντος.

Ξεκινά η λειτουργία της μονάδας 
διαχείρισης απορριμμάτων στην Καλλιρρόη

Περιφέρεια Θεσσαλίας 

Διακρίσεις στον τουρισμό 
Τριπλή διάκριση για την Περιφέρεια Θεσσαλίας στον δια-

γωνιστικό θεσμό Tourism Awards 2023, που φέτος συμπλή-
ρωσε δέκα χρόνια επιβράβευσης αυτοδιοικητικών φορέων
και επιχειρήσεων που επενδύουν στην καινοτομία και στην
ποιότητα στον τουρισμό. Ο περιφερειάρχης Θεσσαλίας Κ.
Αγοραστός παρέλαβε τα βραβεία στις κατηγορίες της «Πρω-
τοβουλίας επιμήκυνσης τουριστικής περιόδου» για το Γεω-
πάρκο Μετεώρων-Πύλης, «Παρουσίας στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης» για το ψηφιακό αποτύπωμα της τουριστικής ταυ-
τότητας της Θεσσαλίας και του «Προσβάσιμου τουρισμού»
για την προσβασιμότητα σε Μετέωρα, Όλυμπο και Κάρλα.

«Σε συνεργασία με φορείς, με στρατηγικό σχέδιο, δυναμικό πρόγραμμα προβολής
και στόχευση που αναδιαμορφώνεται ανάλογα με τις συνθήκες της εποχής, αναδει-
κνύουμε την ποικιλομορφία της Θεσσαλίας και προσφέρουμε ένα διαφοροποιημέ-
νο, σύγχρονο τουριστικό προϊόν που ενδιαφέρει όλο και περισσότερους επισκέ-
πτες, διακρίνεται και βραβεύεται», ανέφερε ο κ. Αγοραστός.

Σε ποιον δήμο της Αττι-
κής προς τα βόρεια, όπου

πραγματοποιούνται ασφαλ-
τοστρώσεις, δεν έχουν καταλάβει,
φαίνεται, ότι τα χρήματα για την
πραγματοποίησή τους από το 2019
μέχρι σήμερα προέρχονται από την
Περιφέρεια Αττικής; Μάλιστα, τόσο
οι αναφορές αντιδημάρχων όσο και
τα δελτία Τύπου αφήνουν την εντύ-
πωση ότι η χρηματοδότηση είναι με
ιδίους πόρους ενώ… δεν είναι!

Σ
τις 8 Μαΐου ξε-
κινά τη σταδια-
κή λειτουργία
της η μονάδα

διαχείρισης απορριμμά-
των στην Καλλιρρόη,
στην οποία θα κατευθύ-
νονται τα απορρίμματα
του συνόλου των Δήμων της Μεσσηνίας, όπως και
των Δήμων Μεγαλόπολης και Γορτυνίας.

Στην ενημερωτική σύσκεψη που συγκάλεσε ο περι-
φερειάρχης Πελοποννήσου Π. Νίκας με τη συμμετοχή
των δημάρχων της περιφερειακής ενότητας, των στε-
λεχών της περιφέρειας, του ΦοΔΣΑ, καθώς και εκ-
προσώπων της διαχειρίστριας εταιρείας, διευκρινίστηκε ότι η μονάδα τις πρώτες είκοσι
ημέρες θα παραλαμβάνει συγκεκριμένες ημερήσιες ποσότητες στο πλαίσιο των απαιτούμε-
νων μετρήσεων και ρυθμίσεων του μηχανολογικού της εξοπλισμού.«Εξετάσαμε τις δυνατό-
τητες, αλλά και τα πιθανά προβλήματα, παράλληλα δόθηκαν και οδηγίες σχετικά με υλικά
που δεν παραλαμβάνονται από τη μονάδα, ενώ υπήρξε επισήμανση για την ανάγκη ελέγχων,
προκειμένου να εντοπίζονται εγκαίρως ραδιενεργά απόβλητα», ανέφερε ο κ. Νίκας.
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Το κόστος του προγράμματος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ για ολόκληρη την τετραετία, το οποίο…
εγγυάται υποβάθμιση του αξιόχρεου της
οικονομίας, φρενάρισμα στις επενδύσεις
και στο ΑΕΠ, σταθερά διψήφια ανεργία και
νέο μνημόνιο, είναι το εξής: 
• 8,2 δισ. αν αυξηθούν οι μισθοί στο Δημό-
σιο κατά 10% κάθε χρόνο τα επόμενα 4
χρόνια. 
• 8 δισ. ευρώ από τη μείωση του Ειδικού
Φόρου Κατανάλωσης στον χαμηλότερο
φορολογικό συντελεστή. 
• 6 δισ. ευρώ, αν μειωθεί ο ΦΠΑ.
• 4,9 δισ. ευρώ λόγω αύξησης των συντά-
ξεων μετά την κατάργηση της προσωπικής
διαφοράς του Νόμου Κατρούγκαλου. 
• 4 δισ. ευρώ λόγω επαναφοράς της 13ης
σύνταξης στα επίπεδα του 2019. 
• 2,5 δισ. ευρώ λόγω επιστροφής του συ-

νόλου των αναδρομικών στους συνταξι-
ούχους. 
• 1,8 δισ. ευρώ λόγω επέκτασης του αφο-
ρολογήτου στις 10.000 ευρώ. 
• 1,76 δισ. ευρώ λόγω πλήρους κατάργη-
σης του Τέλους Επιτηδεύματος.
• 1,6 δισ. ευρώ λόγω διπλασιασμού του
επιδόματος ενοικίου. 
• 1,5 δισ. ευρώ λόγω βρεφονηπιακών
σταθμών και επέκτασης των σχολικών
γευμάτων.
• 1,3 δισ. ευρώ λόγω μετατροπής του επι-
δόματος τέκνου σε επίδομα μητέρας και
χορήγησή του έως ότου το τέκνο συμπλη-

ρώσει το 24ο έτος της ηλικίας του. 
• 960 εκατ. ευρώ λόγω αύξησης του ανα-
πηρικού επιδόματος κατά 20%. 
• 930 εκατ. ευρώ λόγω πρόσληψης επι-
πλέον 15.000 υγειονομικών, πέραν των
όσων προβλέπει το πρόγραμμα της Νέας
Δημοκρατίας. 
• 900 εκατ. ευρώ λόγω του νέου μισθολο-
γίου των πρωτοδιοριζόμενων γιατρών. 
• 900 εκατ. ευρώ λόγω διπλασιασμού των
μελών Διδακτικού Ερευνητικού Προσω-
πικού.
• 430 εκατ. ευρώ λόγω διπλασιασμού της
κρατικής χρηματοδότησης στα πανεπιστήμια. 

• 400 εκατ. ευρώ λόγω μείωσης των ρυθ-
μιζόμενων χρεών στα τιμολόγια ρεύμα-
τος.
• 304 εκατ. ευρώ λόγω κατάργησης του
Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης στο αγροτι-
κό πετρέλαιο. 
• 200 εκατ. ευρώ λόγω επιδότησης ζωο-
τροφών για τους κτηνοτρόφους.
• 200 εκατ. ευρώ λόγω επιδότησης των λι-
πασμάτων για τους αγρότες. 
• 160 εκατ. ευρώ λόγω επέκτασης του επι-
δόματος μητρότητας και στις αυτοαπα-
σχολούμενες γυναίκες στους 9 μήνες, από
4 μήνες που είναι σήμερα. 

loukas1972@gmail.com

Γράφει 
ο Λουκάς 
Γεωργιάδης

Η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας και η δια-
τήρηση του θετικού momentum στην οικονομία θα
οδηγήσουν σε προσέλκυση επενδύσεων από 120
έως και 150 δισ. ευρώ μέσα στην προσεχή τετραετία. 

Αυτή η εκτίμηση διατυπώθηκε στο Οικονομικό
Φόρουμ των Δελφών από τον διευθύνοντα σύμβου-
λο της Τράπεζας Πειραιώς Χρήστο Μεγάλου, ο οποί-
ος πρόσθεσε ότι «η παγκόσμια κοινότητα και οι
επενδυτές βλέπουν την Ελλάδα θετικά» και τα κεφά-
λαια αυτά θα αλλάξουν πλήρως την εικόνα της οικο-
νομίας. Αυτή η αλλαγή θα είναι το αποτέλεσμα της

προβλεπόμενης αύξησης του ΑΕΠ, η οποία αναμέ-
νεται να είναι διπλάσια από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο,
ενώ η επενδυτική βαθμίδα, εφόσον την κατακτή-
σουμε, θα διευκολύνει την κινητικότητα των κεφα-
λαίων. Επιπλέον, σύμφωνα με τον κ. Μεγάλου, τα κε-
φάλαια θα τοποθετηθούν σε ποιοτικούς τομείς,
όπως ο τουρισμός, οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας
και οι υποδομές. 

Καταλυτικό ρόλο για την επιτάχυνση των επενδύ-
σεων στην Ελλάδα θα αποτελέσουν οι ευρωπαϊκές
επιδοτήσεις για την πράσινη ενέργεια, καθώς, σύμ-

φωνα με τον κ. Μεγάλου, θα οδηγήσουν στην απο-
φυγή μείωσης των επενδύσεων για την ελληνική
πράσινη μετάβαση.

Ο επικεφαλής της Πειραιώς διαβεβαίωσε τους
επενδυτές και την αγορά ότι θα αξιοποιηθούν πλή-
ρως οι πόροι του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας, καθώς θα συμβάλουν στη μείωση του κό-
στους χρηματοδότησης. 

Μάλιστα, τόνισε ότι η Ελλάδα είναι μία από τις
πρωτοπόρες χώρες στην Ευρώπη στην ενεργειακή
μετάβαση.

Χρ. Μεγάλου: Έρχεται τσουνάμι επενδύσεων 120-150 δισ. ευρώ

Οι εξαγγελίες οδηγούν σε υποβάθμιση αξιόχρεου 
και προσφυγή σε νέο μνημόνιο 

«Ε
γγύηση»… χρεοκοπίας αποτελεί το πρόγραμμα του ΣΥΡΙΖΑ για
την οικονομία, με κόστος τουλάχιστον 83 δισ. ευρώ έως το 2026,
καθώς θα οδηγήσει σε υψηλά πρωτογενή ελλείμματα, ακριβό
κόστος δανεισμού, αξεπέραστες δυσκολίες εξυπηρέτησης του

δημόσιου χρέους και εντέλει σε υποβάθμιση του αξιόχρεου της οικονομίας, η
οποία βρίσκεται αυτή τη στιγμή… μισό σκαλοπάτι από την επενδυτική βαθμίδα! 

Ενδεικτικό της… χαώδους διαφοράς αλλά και της κοροϊδίας του ΣΥΡΙΖΑ είναι
το γεγονός ότι το δημοσιονομικό κόστος του οικονομικού προγράμματος της
Νέας Δημοκρατίας δεν ξεπερνά τα 9 δισ. ευρώ για την τετραετία 2023-2026,
έχοντας ως προϋποθέσεις την επίτευξη πρωτογενών πλεονασμάτων, τα οποία
θα οδηγήσουν σε μείωση του δημόσιου χρέους στο 140% του ΑΕΠ το 2027 και
στο 120% του ΑΕΠ έως το τέλος του 2030. 

Ιδού το πρόγραμμα 
χρεοκοπίας 
που «εγγυάται» 
ο ΣΥΡΙΖΑ 
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Σ
τα €200 εκατ. ανήλθαν τα
κέρδη του λιμανιού του Πει-
ραιά το 2022, μετατρέποντας
τη δραστηριότητά του σε μια

άκρως επιτυχημένη χρονιά και δεί-
χνοντας έτσι τη δυναμική του στη με-
τα-Covid εποχή.

Το success story σε απόλυτους
αριθμούς μεταφράζεται σε 700
κρουαζιερόπλοια, τα οποία προσέγγι-
σαν κατά τη διάρκεια της περσινής

χρονιάς το λιμάνι,
πλησιάζοντας κατά
πολύ τα απόλυτα πο-
σοστά του 2019.

Μάλιστα, το home-
porting αυξήθηκε κα-

τά 50% το 2022 στο σύ-
νολο της κρουαζιέρας.

Οι εκτιμήσεις για τη φετινή χρονιά κά-
νουν λόγο για αύξηση του ποσοστού
στο 80%, καθώς 630 κρουαζιερόπλοια
θα χρησιμοποιήσουν τον Πειραιά ως
σημείο εκκίνησης του ταξιδιού τους.

Terminals υπό κατασκευή
Με τα δύο terminals, τα οποία είναι

ήδη υπό κατασκευή σε μήκος 400 μέ-
τρων, αναμένεται να διευρυνθεί ο κύ-
κλος εργασιών της κρουαζιέρας στο
μεγαλύτερο λιμάνι της χώρας. Σύμ-
φωνα με τα χρονοδιαγράμματα, το έρ-
γο θα ολοκληρωθεί σε λιγότερο από
τρία χρόνια και θα δώσει τη δυνατότη-
τα στο λιμάνι να υποδέχεται πλέον τα
μεγαλύτερα κρουαζιερόπλοια με όλες
τις χωρητικότητες. Όλα αυτά τα στοι-
χεία, μαζί με την κίνηση των ferries
και των κοντέινερ που διακινούνται,
έχουν οδηγήσει τον Πειραιά να διεκ-
δικεί την 4η θέση στην Ευρώπη μαζί
με τη Βαλένθια, ενώ στις τρεις πρώτες
θέσεις βρίσκονται λιμάνια στη Βόρεια
Ευρώπη.

Η COSCO Shipping προωθεί και
δράσεις κοινωνικής ευθύνης και,
σύμφωνα με τον Zenggang Yu, chair-
man της PPA SA, ο οποίος μίλησε στο

8ο Οικονομικό Φόρουμ των Δελφών, ο
όμιλος έχει παραχωρήσει 8.000 τμ
στην πόλη του Πειραιά και με δικές
του δαπάνες ετοιμάζει παιδική χαρά,
ενώ έχει δωρίσει και 13.000 τμ στο
υπουργείο Πολιτισμού μέσα στον χώ-
ρο του λιμένος, όπου με ευρωπαϊκά
κονδύλια ύψους 18 εκατ. ευρώ θα δη-
μιουργηθεί υποβρύχιο μουσείο.

Σεβασμός στο περιβάλλον
Ο κ. Yu διαβεβαίωσε ότι η εταιρεία

σέβεται τους περιβαλλοντικούς κανο-
νισμούς της Ευρώπης, προσπαθών-
τας να μειώσει τις εκπομπές διοξειδί-
ου του άνθρακα, χρησιμοποιώντας το
LNG αλλά και καθαρή ενέργεια, όπως
ο ηλεκτρισμός. Το λιμάνι του Πειραιά
αποτελεί παράδειγμα δυναμικής ανά-

καμψης της κρουαζιέρας μετά την
πανδημία. Επανεκκίνησε την κρουα-
ζιέρα ήδη από τα μέσα Μαΐου του
2021 και όχι μόνο μπόρεσε να επιτύ-
χει γρήγορη και πλήρη ανάκαμψη,
αλλά κατάφερε το 2022 να ξεπεράσει
τα προ πανδημίας επίπεδα, καταγρά-
φοντας διψήφια και τριψήφια ποσο-
στά αύξησης. 

Το πράσινο φως έλαβε η δημιουργία ενός από τα
μεγαλύτερα κτηριακά έργα στην Αττική, που είναι οι
νέες εγκαταστάσεις της Γενικής Γραμματείας Υπο-
δομών. Με την κατάθεση δεσμευτικής προσφοράς
στον διαγωνισμό ΣΔΙΤ του υπουργείου, προϋπολογι-
σμού €112,5 εκατ., η κοινοπραξία Intrakat - Redex
ΑΕ θα αναλάβει εκτός από την κατασκευή του πλέον
σύγχρονου κτηριακού συγκροτήματος και την κατα-
σκευή πεζογέφυρας επί της οδού Πειραιώς.

Με τη συγκέντρωση των υπηρεσιών της Γενικής

Γραμματείας Υποδομών, σε ένα κτήριο αναμένεται
να προκύψει σημαντικό οικονομικό όφελος της τά-
ξεως των €2 εκατ. ετησίως μόνο από τα μισθώματα
και του €1 εκατ. ετησίως από τα λειτουργικά κόστη
των σημερινών κτηρίων.

«Εισάγουμε έναν νέο τρόπο αντίληψης και οργά-
νωσης της Δημόσιας Διοίκησης, καθώς οι υπηρε-
σίες από τα 13 κτήρια της Γενικής Γραμματείας Υπο-
δομών θα συστεγάζονται σε ένα υπερσύγχρονο, βιο-
κλιματικό κτήριο. Πετυχαίνουμε έτσι σημαντική

εξοικονόμηση πόρων από τα μισθώματα και από το
κόστος λειτουργίας των κτηρίων που στεγάζουν τις
υπηρεσίες, εξασφαλίζοντας παράλληλα ένα σύγ-
χρονο εργασιακό περιβάλλον», σημείωσε ο υφυ-
πουργός Υποδομών Γιώργος Καραγιάννης.

Το νέο κτήριο θα είναι πενταώροφο και θα περι-
λαμβάνει, μεταξύ άλλων, χώρους διοίκησης, γρα-
φεία, αμφιθέατρο, συνεδριακό κέντρο, βιβλιοθήκη,
μουσείο τεχνολογίας, εστιατόριο, κυλικεία, παιδικό
σταθμό, ιατρείο και υπόγειους χώρους στάθμευσης.

«Πράσινο φως» για την ανέγερση του νέου κτηρίου της Γενικής Γραμματείας Υποδομών

Σούπερ κέρδη €200 εκατ.
για το λιμάνι του Πειραιά

«Χρυσή» χρονιά το 2022 λόγω homeporting 
και εκτόξευση στις αφίξεις κρουαζιερόπλοιων

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Ενεργοποιείται σήμερα η πλατφόρμα του προγράμμα-
τος «Φωτοβολταϊκά στις στέγες» για την υποβολή αίτη-
σης από νοικοκυριά και αγρότες για τη χορήγηση
επιδότησης.

Την έναρξη προανήγγειλε πριν από λίγα
24ωρα από το Οικονομικό Φόρουμ των Δελ-
φών ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας Κώστας Σκρέκας, εντάσσοντας το πρό-
γραμμα στις δράσεις που έχει δρομολογήσει η
κυβέρνηση ώστε η «πράσινη» μετάβαση να συνδυα-
στεί με την ενεργειακή δημοκρατία και τη διείσδυση
των ΑΠΕ στους τελικούς καταναλωτές για τη μείωση

του ενεργειακού τους κόστους. Εκτιμάται ότι με τον
πρώτο κύκλο του προγράμματος θα επιδοτηθούν πε-

ρίπου 40.000 νοικοκυριά και αγρότες, για την
εγκατάσταση ενός συστήματος που θα τους

επιτρέψει να μειώσουν τους λογαρια-
σμούς ηλεκτρισμού τους.  Όπως είναι
γνωστό, στην περίπτωση των νοικοκυριών

το φωτοβολταϊκό θα πρέπει να συνδυάζε-
ται υποχρεωτικά με την μπαταρία, κάτι που

είναι προαιρετικό για τα συστήματα που προορί-
ζονται για αγροτικές παροχές.

Κριτήριο ένταξης θα είναι αποκλειστικά η χρονική

προτεραιότητα κατάθεσης της αίτησης για επιδότηση,
προϋπόθεση για την οποία είναι να έχει προηγηθεί σύμ-
βαση σύνδεσης του συστήματος στο δίκτυο. Μάλιστα,
όπως έχει γράψει το Insider.gr, ήδη πάνω από 3.500 νοι-
κοκυριά έχουν υποβάλει σχετικό αίτημα.

Το «Φωτοβολταϊκά στις στέγες» προβλέπει πλαφόν
στην ισχύ του οικιακού συστήματος, η οποία έχει καθο-
ριστεί στα 10,8 KW (ισχύς εγκατάστασης). Η μπαταρία
που (υποχρεωτικά για τα νοικοκυριά) θα συνοδεύει το
φωτοβολταϊκό θα πρέπει να είναι τουλάχιστον ίση με την
εγκατεστημένη ισχύ του φωτοβολταϊκού σταθμού για
μια ώρα με μέγιστο όριο τις 10,8 KWh (κιλοβατώρες). 

Σήμερα ανοίγει η πλατφόρμα για τα «Φωτοβολταϊκά στις Στέγες»

Σ
την τελική ευθεία βρίσκεται
η συμφωνία της ΔΕΗ με τη
Βόρεια Μακεδονία για τον
υδροηλεκτρικό σταθμό Ce-

bren στη γειτονική χώρα, ανοίγοντας
έτσι τον δρόμο για την τρίτη κατά σειρά
«πράσινη» επένδυση της εταιρείας
εκτός συνόρων. Υπενθυμίζεται ότι η
ΔΕΗ ήταν ο μοναδικός «μνηστήρας»
που υπέβαλε ολοκληρωμένη προσφο-
ρά για το μεγάλο υδροηλεκτρικό έργο
Cebren, με την υπογραφή του deal να
γίνεται το αμέσως επόμενο διάστημα.

H αναφορά Ζάεφ
Σχετική αναφορά έκανε στο Φόρουμ

των Δελφών, που πραγματοποιήθηκε
τις προηγούμενες μέρες, ο Ζόραν Ζά-
εφ, πρώην πρωθυπουργός της χώρας,
επισημαίνοντας πως η ελληνική εται-
ρεία βρίσκεται στο τελικό στάδιο υπο-
γραφής της συμφωνίας. Όπως πρό-
σθεσε, το συνολικό ύψος της επένδυ-
σης για την ανάπτυξη του έργου θα αγ-
γίξει το 1,2 δισ. ευρώ.

Σύμφωνα με τον Ζάεφ, οι ελληνικές
επενδύσεις στη Βόρεια Μακεδονία
ανέρχονται αυτήν τη στιγμή στα 2,5 δισ.
ευρώ, από τα οποία τα 1,8 δισ. ευρώ
αφορούν τον ενεργειακό κλάδο. Εκτός
από την «είσοδο» της ΔΕΗ στην αξιο-
ποίηση υδροηλεκτρικού δυναμικού

στη γειτονική χώρα, ο πρώην πρωθυ-
πουργός έκανε επίσης μνεία στο πρό-
τζεκτ κατασκευής μονάδας συμπαρα-
γωγής από τη Mytilineos.

H υδροηλεκτρική μονάδα Cebren
σχεδιάζεται να υλοποιηθεί στη βάση
σύμπραξης δημόσιου-ιδιωτικού το-
μέα, όπου η κρατική επιχείρηση ηλε-
κτρισμού της Βόρειας Μακεδονίας
ESM θα είναι ο δημόσιος εταίρος στο
έργο αυτό, η επενδυτική αξία του οποί-
ου αναμένεται να ανέλθει τουλάχιστον
στα 500-600 εκατ. ευρώ.

Ο σταθμός θα έχει εγκατεστημένη
ισχύ τουλάχιστον 333 MW για ετήσια
παραγωγή 1000-1200 GWh ηλεκτρικής
ενέργειας (η ESM, η οποία είναι η κρα-
τική επιχείρηση παραγωγής ηλεκτρι-
κής ενέργειας της Βόρειας Μακεδο-
νίας παράγει συνολικά περίπου 4.000
GWh ετησίως).

Ολοκληρωμένη προσφορά
Η ΔΕΗ ήταν η μοναδική εταιρεία που

υπέβαλε ολοκληρωμένη προσφορά για
το έργο που αφορά την παραχώρηση
εκμετάλλευσης των υδάτων σχετικά με

την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας
από υδροηλεκτρικές μονάδες στον Cr-
na Reka (Μαύρος Ποταμός).

Νέες «πράσινες» επενδύσεις
εκτός συνόρων

Υπενθυμίζεται ότι η ΔΕΗ έχει ήδη
αποκτήσει ένα σημαντικό χαρτοφυλά-
κιο «πράσινων» μονάδων ηλεκτροπα-
ραγωγής εκτός συνόρων, με τις δύο
πρώτες κινήσεις να αφορούν τη Ρου-
μανία. Έτσι, μέσω της εξαγοράς της
Enel Romania η εταιρεία απέκτησε στη
χώρα ένα portfolio 534 MW αιολικών
και φωτοβολταϊκών πάρκων. Επίσης,
πάλι στη Ρουμανία έχει προχωρήσει σε
καταρχήν συμφωνία με τη Mytilineos
για την εξαγορά φωτοβολταϊκών συνο-
λικής ισχύος 210 MW.

Μιλώντας στο Οικονομικό Φόρουμ
των Δελφών, ο διευθύνων σύμβουλος
της ΔΕΗ Ανανεώσιμες Κωνσταντίνος
Μαύρος σημείωσε πως στρατηγική του
ομίλου είναι να διευρύνει την επέκτασή
του στις αγορές ΑΠΕ των Βαλκανίων. Ο
κ. Μαύρος έκανε ιδιαίτερη αναφορά
στη Ρουμανία, τη Βουλγαρία και τα Δυ-
τικά Βαλκάνια, περιοχές που βρίσκον-
ται στον ίδιο «ηλεκτρικό διάδρομο»
Βορρά - Νότου με τη χώρα μας.

Όπως επισήμανε, στόχος είναι η δη-
μιουργία ενός cluster στα Βαλκάνια,
ώστε η ΔΕΗ να παράγει πλέον μέρος
της ηλεκτρικής ενέργειας που ήδη ει-
σάγει. Σε αυτό το πλαίσιο, σύμφωνα με
τον CEO της ΔΕΗ Ανανεώσιμες, είναι
πολύ σημαντικό να διευρυνθούν οι διε-
θνείς ηλεκτρικές διασυνδέσεις.

Γράφει 
o Μιχάλης  
Μαστοράκης

mikle_mastorakis@msn.com

«Κλείδωσε»
το deal της ΔΕΗ
με τη Β. Μακεδονία

Στο τελικό στάδιο για να πέσουν οι υπογραφές 
εξαγοράς του υδροηλεκτρικού σταθμού Cebren



Μ
εγάλο είναι το ενδια-
φέρον από τα πρώτα
24ωρα λειτουργίας της
πλατφόρμας για την

επιδότηση των δόσεων των δανείων
με κυμαινόμενο επιτόκιο, σε ποσο-
στό 50%. 

Η θετική πορεία του προϋπολογι-
σμού κατά το πρώτο τρίμηνο οδήγη-
σε προ ημερών την πολιτική ηγεσία
του υπουργείου Οικονομικών στην
αναπροσαρμογή των εισοδηματι-
κών και περιουσιακών κριτηρίων
κατά 30%, ώστε να περιληφθούν
στην ευνοϊκή ρύθμιση επιπλέον δα-
νειολήπτες. 

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με την
υπουργική απόφαση του κ. Χρήστου
Σταϊκούρα, τα εισοδηματικά κριτή-
ρια για τους οικονομικά ασθενέστε-
ρους δανειολήπτες έχουν αυξηθεί
εντυπωσιακά, ανάλογα με τη σύνθε-
ση του νοικοκυριού, αφού μπορούν
να περιληφθούν και δανειολήπτες
με ετήσιο εισόδημα έως και 27.300
ευρώ, από 21.000 ευρώ που ίσχυαν
πριν. Υπενθυμίζεται ότι τα εισοδη-
ματικά κριτήρια διαμορφώνονται
ως εξής:

1. Για τα μονοπρόσωπα νοικοκυριά,
το ανώτατο όριο είναι 9.100 ευρώ.

2. Για τα νοικοκυριά που αποτελούν-
ται από δύο μέλη, το ανώτατο όριο
ανέρχεται σε 13.650 ευρώ.

3. Για τα νοικοκυριά με τρία μέλη ή
μονογονεϊκή οικογένεια με ένα
ανήλικο τέκνο, το όριο αυξήθηκε
σε 18.200 ευρώ. 

4. Για τα νοικοκυριά που αποτελούν-
ται από τέσσερα μέλη ή μονογο-
νεϊκή οικογένεια με δύο ανήλικα
παιδιά, το όριο ανέρχεται σε
22.750 ευρώ.

5. Για τα νοικοκυριά που αποτελούν-
ται από πέντε μέλη και πάνω ή για
μονογονεϊκή οικογένεια με τρία
ανήλικα μέλη, το όριο αυξήθηκε
σε 27.300 ευρώ.
Σημειώνεται ότι τα παραπάνω όρια

λαμβάνονται υπ’ όψιν και για τα κρι-
τήρια που αφορούν τις καταθέσεις
των νοικοκυριών στις τράπεζες. 

Αντίστοιχα, διευρύνονται κατά 30%
και τα περιουσιακά κριτήρια, δηλα-
δή, η συνολική φορολογητέα αξία
της ακίνητης περιουσίας του νοικο-
κυριού, έως τις 234.000 ευρώ, ανά-
λογα με τη σύνθεση του νοικοκυριού,

από 180.000 ευρώ που ίσχυε μέχρι
πρότινος. 

Ταυτόχρονα, η Ειδική Γραμματεία
Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους συν-
δράμει και στην υλοποίηση του προ-
γράμματος, ως προς το πρώτο βήμα
αυτού, που είναι η έκδοση της σχετι-
κής βεβαίωσης οικονομικά ασθενέ-
στερου οφειλέτη μέσω δικής της ψη-
φιακής πλατφόρμας.
Η έκδοση της βεβαίωσης γίνεται 
από σήμερα με υποβολή αίτησης 
στο link: https://www.gov.gr/ipire-
sies/periousia-kai-phorologia/dia-
kheirise- opheilon/bebaiose-oiko-
nomika-asthenesterou-opheilete. 

Υπενθυμίζεται ότι η υλοποίηση του
προγράμματος επιδότησης, ποσο-
στού 50% της αύξησης του επιτοκίου,
επιβαρύνει αποκλειστικά το τραπεζι-
κό σύστημα και όχι τον κρατικό προ-
ϋπολογισμό.

Όπως δήλωσε ο υπουργός Οικο-
νομικών Χρήστος Σταϊκούρας, «το
υπουργείο Οικονομικών αποδει-
κνύει έμπρακτα ότι αφουγκράζεται
τα πραγματικά προβλήματα των πο-
λιτών και παρεμβαίνει συντονισμένα
και αποφασιστικά, σε συνεργασία
και με το τραπεζικό σύστημα και τις
αρμόδιες εποπτικές Αρχές, προκει-
μένου να στηρίξει ουσιαστικά τα νοι-
κοκυριά και τις επιχειρήσεις στην
αντιμετώπιση των έκτακτων δυσκο-
λιών της τρέχουσας περιόδου».

ΈΈμφαση σε υγιεινή
και ασφάλεια 
από την Επιθεώρηση
Εργασίας

Πρόστιμα 925.716 ευρώ επέβαλε εντός
του 2023 η Επιθεώρηση Εργασίας στους
κλάδους κατασκευών και βιομηχανίας,
όπου παρατηρήθηκαν παραβάσεις της
νομοθεσίας ως προς την ασφάλεια και
την υγιεινή στους χώρους εργασίας. 

Ο υπουργός Εργασίας Κωστής Χατζη-
δάκης, με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα
Ευαισθητοποίησης για την Υγεία και την
Ασφάλεια στην Εργασία την περασμένη
Παρασκευή, υπογραμμίζει την αυξημένη
έμφαση που δίνει η πολιτική ηγεσία στην
πρόληψη των εργατικών ατυχημάτων και
των επαγγελματικών ασθενειών. Σύμφω-
να με στοιχεία του υπουργείου, η Επιθε-
ώρηση Εργασίας το τελευταίο οκτάμηνο
έχει εντείνει τους ελέγχους σε κλάδους
με αυξημένη επικινδυνότητα, όπως είναι
οι κατασκευές και η βιομηχανία. 

Αποτέλεσμα αυτής της εντατικοποί-
ησης είναι η πραγματοποίηση συνολικά
7.859 ελέγχων στον τομέα της ασφάλειας
και υγείας το διάστημα από 1ης Ιανουαρί-
ου έως και 25 Απριλίου 2023 και η επιβο-
λή προστίμων 925.716 ευρώ. Για το ίδιο
διάστημα, τα αμιγώς εργατικά θανατηφό-
ρα ατυχήματα αρμοδιότητας της Επιθεώ-
ρησης Εργασίας είναι 15. Την αντίστοιχη
χρονική περίοδο του 2022 είχαν καταγρα-
φεί 17 αμιγώς εργατικά δυστυχήματα και
συνολικά 46 στη διάρκεια του προηγού-
μενου έτους. Παράλληλα, προτεραιότητα
για την Επιθεώρηση Εργασίας, σε συνερ-
γασία με τους κοινωνικούς εταίρους,
αποτελεί η ενδυνάμωση της νοοτροπίας
πρόληψης των ατυχημάτων, πριν από την
ανάληψη οποιασδήποτε εργασίας, σε
όλους τους χώρους απασχόλησης.

Από την άλλη πλευρά, η νέα Ανεξάρτη-
τη Αρχή Επιθεώρησης Εργασίας έχει θέ-
σει πολύ ψηλά τον πήχη για τη φετινή
χρονιά και με βάση τα ειδικά οργανο-
γράμματα και τις νέες μεθόδους, πραγ-
ματοποιεί περισσότερους και πιο ποιοτι-
κούς ελέγχους σε όλους τους κλάδους
της οικονομίας. Στόχος είναι η διαπίστω-
ση της τήρησης των διατάξεων της νομο-
θεσίας τόσο σε σχέση με τις εργασιακές
σχέσεις και την πάταξη της «μαύρης» ερ-
γασίας όσο και σε σχέση με την τήρηση
των κανονισμών που αφορούν την υγιει-
νή και ασφάλεια στους χώρους εργασίας,
κατά τα διεθνή ευρωπαϊκά πρότυπα.
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«Τρέχει» το πρόγραμμα 
επιδότησης δόσεων 

Με απόφαση Σταϊκούρα,
επέκταση 

στο δίχτυ προστασίας 
με διεύρυνση κριτηρίων

loukas1972@gmail.com

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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First Republic Bank έγινε η
τρίτη αμερικανική τράπεζα
που κατέρρευσε -πρόκειται,
μάλιστα, για τη δεύτερη μεγα-

λύτερη τραπεζική κατάρρευση, έπειτα από
εκείνη της Washington Mutual τον Σε-
πτέμβριο του 2008, στις ΗΠΑ- μέσα σε δύο
μήνες (μετά τις Silicon Valley Bank και
Signature Bank) και σήμανε συναγερμό
στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού, αφού οι
προσπάθειες διάσωσής της δεν οδήγησαν
σε επίλυση των προβλημάτων που προκά-
λεσαν λανθασμένες επενδύσεις.

Σημειώνεται πως οι φόβοι για κατάρ-
ρευση και επέκταση του ντόμινο στη First
Republic Bank υπήρχαν από καιρό, με τις
αναφορές για ανάγκη στήριξης από το
κράτος να μη λείπουν από το τραπέζι.

Έτσι, στη νεότερη εξέλιξη, η Υπηρεσία
Οικονομικής Προστασίας και Καινοτομίας
της Καλιφόρνιας (DFPI) ανακοίνωσε πως
έθεσε υπό τον έλεγχό της την τράπεζα,
συμφωνώντας να πουλήσει τις μετοχές της
στην JP Morgan και στη National Associa-
tion. H JP Morgan αναλαμβάνει όλα τα πε-
ριουσιακά στοιχεία και τις καταθέσεις της.

Η JP Morgan ήταν ένας από τους ενδια-
φερόμενους αγοραστές μαζί με την PNC
Financial Services Group και τη Citizens
Financial Group, οι οποίοι υπέβαλαν τις τε-
λικές τους προτάσεις την Κυριακή σε μια
δημοπρασία που «έτρεξαν» οι Αμερικανοί
νομοθέτες ανέφερε στο Reuters πηγή που
γνωρίζει το θέμα.

Όπως ανέφερε η αρμόδια αρχή της Κα-
λιφόρνιας, η JP Morgan «θα αναλάβει
όλες τις καταθέσεις, συμπεριλαμβανομέ-
νων των μη εγγυημένων καταθέσεων και
ουσιαστικά όλα τα περιουσιακά στοιχεία».

«Οι καταθέσεις είναι ομοσπονδιακά
ασφαλισμένες από το FDIC με την επιφύ-
λαξη των ισχυόντων ορίων», ανέφερε το
DFPI στην ανακοίνωσή του.

Γιγαντώνεται η JP Morgan
Το deal αυτό για τη First Republic Bank,

με συνολικά περιουσιακά στοιχεία της τά-
ξης των 229,1 δισ. δολαρίων περί τα μέσα
Απριλίου, αυξάνει και άλλο το μέγεθος της
JP Morgan, της μεγαλύτερης τράπεζας στις
ΗΠΑ, όπως αναφέρει το Bloomberg. Πρό-
κειται για ένα αποτέλεσμα που οι κυβερνη-
τικοί αξιωματούχοι έκαναν προσπάθειες
να αποφύγουν στο παρελθόν, αναφέρει η
ίδια πηγή. Εξαιτίας των ρυθμιστικών περιο-
ρισμών των ΗΠΑ, το μέγεθος της JP Mor-
gan και το υπάρχον μερίδιό της στην κατα-
θετική βάση των ΗΠΑ θα την εμπόδιζαν
υπό κανονικές συνθήκες να επεκτείνει πε-
ραιτέρω την καταθετική της βάση μέσω
εξαγοράς. Και εξέχοντες Δημοκρατικοί νο-
μοθέτες και η κυβέρνηση Μπάιντεν έχουν
ταλαιπωρηθεί από τις ενοποιήσεις στον

χρηματοπιστωτικό κλάδο και σε άλλους το-
μείς. Η First Republic Bank ειδικευόταν
στην εξυπηρέτηση κατά βάση εύπορων πε-
λατών. Ο ιδιοκτήτης της Τζιμ Χέρμπερτ την
ίδρυσε το 1985 με λιγότερα από δέκα άτομα
αρχικά. Μέχρι τον Ιούλιο του 2020, η τρά-
πεζα ανέφερε πως ήταν η 14η μεγαλύτερη
στις ΗΠΑ, με 80 γραφεία σε επτά πολιτείες.
Απασχολούσε 7.200 εργαζόμενους μέχρι
τα τέλη του περασμένου έτους.

Μεγάλη εκροή καταθέσεων
Όπως και άλλα χρηματοπιστωτικά ιδρύ-

ματα, αναφέρει το Bloomberg, έτσι και η
First Republic Bank βρέθηκε υπό πίεση
εξαιτίας της απόφασης της Fed να αυξήσει
τα επιτόκια, προκειμένου να αντιμετωπίσει
τον πληθωρισμό. Εντωμεταξύ, υπήρξε
εκροή καταθέσεων, με στόχο την αναζήτη-
ση καλύτερων αποδόσεων, εν μέσω εντει-
νόμενων φόβων για την πορεία της First
Republic Bank.

Το αποτέλεσμα ήταν ένα σημαντικό κενό
στο διαθέσιμο κεφάλαιο της τράπεζας, γε-
γονός που παρεμπόδιζε την ολοκλήρωση
μιας προσπάθειας διάσωσης. Νέος γύρος
ανησυχιών υπήρξε όταν ανακοινώθηκαν
τα αποτελέσματα του πρώτου τριμήνου του
2023, με την τράπεζα να προτίθεται να
πουλήσει περιουσιακά της στοιχεία ανα-
ζητώντας «σωσίβιο». Συγκεκριμένα, στους
στόχους της ήταν, μεταξύ άλλων, η περικο-
πή του 25% του προσωπικού της και ο πε-
ριορισμός των μη ουσιωδών δραστηριοτή-
των της.

Η ένεση ρευστότητας
Σε μια απόπειρα να περιοριστεί η τραπε-

ζική κρίση που φάνηκε να κορυφώνεται το
προηγούμενο διάστημα στις ΗΠΑ, 11 αμε-
ρικανικές τράπεζες είχαν επιχειρήσει τον
Μάρτιο να διασώσουν τη First Republic
Bank στηρίζοντάς τη με 30 δισ. δολάρια, με
τράπεζες όπως η JP Morgan, η Citigroup
και η Wells Fargo να «ρίχνουν» από 5 δισ.
δολάρια εκάστη. Παράλληλα, η First Re-
public Bank προσέτρεξε και στη γραμμή
ρευστότητας της Fed.

Στα τάρταρα η μετοχή 
Ωστόσο, τα παραπάνω δεν αρκούσαν και

η μετοχή της κατακρημνίστηκε από τα 170
δολάρια τον Μάρτιο του 2022 σε κάτω από
5 δολάρια πριν από λίγες ημέρες.

Σημειώνεται, τέλος, πως η τράπεζα έχει
αλλάξει χέρια αρκετές φορές ανά τα χρό-
νια. Ξεχωρίζει μεταξύ άλλων η εξαγορά
από τη Merrill Lynch έναντι 1,8 δισ. δολα-
ρίων το 2007, πριν πωληθεί στην Bank of
America το 2009, για να αλλάξει εκ νέου
κάτοχο στα μέσα του 2010, όταν επενδυτι-
κές εταιρείες αγόρασαν τη First Republic
Bank έναντι 1,86 δισ. δολαρίων.

Θρίλερ με την... 
κατάρρευση 
της First Republic 
Bank στις ΗΠΑ

Νέο «επεισόδιο» στην τραπεζική κρίση 
στις Ηνωμένες Πολιτείες - Στην JP Morgan 

περνούν οι καταθέσεις
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΑΜΑΛIΑ ΚAΤΖΟΥ

Ζ
ημίες μετά φόρων ύψους 388,6 εκατ. ευρώ ανα-
κοίνωσε για το 2022 η Αttica Bank, λόγω και των
υψηλών προβλέψεων που σχημάτισε για τα χαρτο-
φυλάκια δανείων Astir 1 και Metexelixis. Ειδικότε-

ρα, όπως αναφέρει σε σχετική ανακοίνωση, το 2022 ήταν μια
σημαντική χρονιά για την Attica Bank, με την τράπεζα να πα-
ρουσιάζει βελτίωση σε σχεδόν όλες τις λειτουργικές γραμ-
μές των επαναλαμβανόμενων οργανικών αποτελεσμάτων,
σηματοδοτώντας την έναρξη της πλήρους και οριστικής εξυ-
γίανσης του ισολογισμού της, με σημαντικότερα στοιχεία τον
περιορισμό των Μη Εξυπηρετούμενων Ανοιγμάτων (ΜΕΑ)
και την εξάλειψη του DTC. Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση
της αύξησης μετοχικού κεφαλαίου, ύψους 473,3 εκατ. ευ-
ρώ, τον Απρίλιο του 2023, οι δείκτες κεφαλαιακής επάρ-
κειας αποκαθίστανται σε επίπεδα υψηλότερα των ελάχιστων
εποπτικών απαιτήσεων και ανέρχονται pro-forma σε επίπε-
δο ομίλου, ο δείκτης CET Ι και ο δείκτης συνολικής κεφαλαι-
ακής επάρκειας (CAD) σε 15,1% και 19,2% αντίστοιχα.

Phoenix Vega Mezz: 
Στα 4,8 εκατ. ευρώ 
τα κέρδη το 2022

Κέρδη 4,8 εκατ. ευρώ σημείωσε η Phoenix
Vega Mezz για το 2022 έναντι 5 εκατ. ευρώ το
προηγούμενο έτος. H εταιρεία έχει ως κύρια
δραστηριότητα την κατοχή και διαχείριση του
65% των ομολογιών μεσαίας εξοφλητικής
προτεραιότητας και του 45% των ομολογιών
χαμηλής εξοφλητικής προτεραιότητας των
χαρτοφυλακίων Phoenix και Vega, οι οποίες
εισφέρθηκαν από την Πειραιώς Financial
Holdings ΑΕ στην εταιρεία («ομολογίες»).

Αύξηση κερδοφορίας 
για τη Unibios το 2022

Αύξηση κερδοφορίας ανακοίνωσε για το
2022 η Unibios. Ειδικότερα, κατά τη χρήση
2022, οι ενοποιημένες πωλήσεις του ομί-
λου αυξήθηκαν κατά 32,6%, ήτοι από 8,478
εκατ. ευρώ σε 11,244 εκατ. ευρώ. Η άνοδος
αυτή αποδίδεται στη σημαντική αύξηση
των πωλήσεων του κλάδου της επεξεργα-
σίας νερού, δηλαδή, των πωλήσεων του
Ομίλου Watera International. Τα μεικτά
κέρδη του Ομίλου Unibios σημείωσαν αύ-
ξηση κατά 34,6% σε σχέση με αυτά της προ-
ηγούμενης χρήσης και διαμορφώθηκαν σε
4,194 εκατ. ευρώ, έναντι 3,115 εκατ. ευρώ.
Το περιθώριο μεικτού κέρδους διαμορφώ-
θηκε σε 37,3.

Elton: Αύξηση 30% 
στα καθαρά κέρδη για το 2022

Ισχυρή αύξηση εμφάνισαν τα καθα-
ρά κέρδη του Ομίλου της Elton για το
2022, φτάνοντας τα 10,9 εκατ. ευρώ και
παρουσιάζοντας άνοδο 30,01% σε σχέ-
ση με τη χρήση του 2021. Παράλληλα,
αύξηση εμφάνισε και ο κύκλος εργα-
σιών του ομίλου, φτάνοντας τα 194
εκατ. ευρώ έναντι 151,5 εκατ. ευρώ το
2021, με ετήσια άνοδο 28,43%. Σύμφω-
να με την εταιρεία, η Ουκρανία υπήρξε
η μοναδική αγορά όπου λόγω του πο-
λέμου σημειώθηκε κάμψη των πωλή-
σεων (-36,8%).

Το μήνυμα πως «με σοβαρότερη φορολογική
διοίκηση και με αξιοποίηση των νέων τεχνολο-
γιών το φορολογικό σύστημα θα πάψει να είναι
εχθρός της ανάπτυξης και της κοινωνικής δικαιο-
σύνης» έστειλε ο πρόεδρος του Διοικητικού Συμ-
βουλίου της Alpha Bank Βασίλειος Ράπανος από
το VIII Delphi Economic Forum. Στην παρέμβασή
του, ο κ. Ράπανος στάθηκε στο γεγονός ότι οι αλ-
λαγές στους συντελεστές είναι εύκολες. Μεγαλύ-
τερη προσοχή πρέπει να δοθεί, σημείωσε, σε δο-
μικές αλλαγές, όπως στη λειτουργία της φορολο-
γικής αρχής και του υπουργείου Οικονομικών,
προκειμένου το φορολογικό σύστημα να διασφα-
λίζει φορολογική σταθερότητα στο μέλλον.

Attica Bank: Ζημίες προ προβλέψεων 
€388,5 εκατ. το 2022, μείωση των NPLs

Εβδομάδα διόρθωσης και μείωσης του τζίρου
ήταν η τελευταία του Απριλίου στο ελληνικό χρημα-
τιστήριο, καθώς η αύξηση του πολιτικού ρίσκου
ενόψει των εκλογών κάνει διστακτικούς τους ενερ-
γούς παίκτες. Σε εβδομαδιαίο επίπεδο, ο Γενικός
Δείκτης είχε διόρθωση 2,36%, o FTSE 25 έχασε άνω
του 2,50%, ενώ ο τραπεζικός δείκτης υποχώρησε
κατά 5,20%. Σε επίπεδο μήνα, ο ΓΔ ενισχύθηκε κατά
2,89%, ενώ ο τραπεζικός δείκτης σημείωσε άνοδο
4,60%. Στο τετράμηνο, το ελληνικό χρηματιστήριο
καταγράφει κέρδη 16,70%, με οδηγό τον τραπεζικό
δείκτη που κερδίζει 24,09%. Τεχνικά, ο ΓΔ έχει δώ-
σει ημερήσιο αγοραστικό σήμα, το οποίο αναιρείται
με επιστροφή χαμηλότερα των 1.079 μονάδων. Οι

επόμενες στηρίξεις στις 1.060, 1.045, 1.002, 998 και 973 μονάδες (εκθετικός ΚΜΟ 200 ημερών). Οι αντιστάσεις στις
1.103, 1.125, 1.152, 1.165 και 1.170 μονάδες. Αγοραστικό σήμα έχει εκπέμψει και ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης,
που ακυρώνεται με επιστροφή χαμηλότερα των 2.612 μονάδων.

ΧΑ: Επιφυλακτικότητα και επιλεκτικές κινήσεις 

Ράπανος: Το φορολογικό πρέπει να μεταρρυθμιστεί περαιτέρω
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Οι πρώτες συμφωνίες για
αποθήκευση διοξειδίου του
άνθρακα από ελληνικές βιομηχανίες

Οι πρώτες καταρχήν συμφωνίες για αποθήκευση
διοξειδίου του άνθρακα στη σχεδιαζόμενη υπόγεια
αποθήκη σε εξαντλημένο κοίτασμα του Πρίνου (που
διαχειρίζεται η Energean) έχουν ήδη υπογραφεί,
σύμφωνα με πηγές της αγοράς, με επιχειρήσεις από
τους κλάδους της τσιμεντοβιομηχανίας και των διυ-
λιστηρίων, ενώ έντονο είναι το ενδιαφέρον και από
τον κλάδο της παραγωγής ενέργειας. Καθώς ωριμά-
ζει η τεχνολογία για δέσμευση και αποθήκευση άν-
θρακα και πολλαπλασιάζονται διεθνώς τα πρότζεκτ
αλλά και η χρηματοδότηση στον συγκεκριμένο το-
μέα, οι ελληνικές επιχειρήσεις, που λόγω της φύσης
της παραγωγικής τους διαδικασίας εκπέμπουν ση-
μαντικές ποσότητες διοξειδίου του άνθρακα, πέρα
από τις επενδύσεις για μείωση των εκπομπών στρέ-
φονται και στη λύση της αποθήκευσης, προκειμένου
να περιορίσουν το κόστος που συνεπάγεται η εκπομ-
πή αερίων του θερμοκηπίου.

Η υπόγεια αποθήκη σε εξαντλημένο κοίτασμα
στην περιοχή του Πρίνου (διαφορετικό από εκείνο
που σχεδιάζεται να μετατραπεί σε αποθήκη φυσι-
κού αερίου / υδρογόνου) είναι το πρώτο αδειοδοτη-
μένο έργο αποθήκευσης CO2 στη χώρα μας, το
οποίο έχει ενταχθεί για χρηματοδότηση στο Ταμείο
Ανάκαμψης. Παράλληλα η Energean έχει υποβάλει
αιτήσεις για υπαγωγή του έργου στη λίστα των πρό-
τζεκτ ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος (PCI, με την υπο-
στήριξη του ΔΕΣΦΑ) καθώς και στο Ευρωπαϊκό Τα-
μείο Χρηματοδότησης της Καινοτομίας (Innovation
Fund), στο οποίο έχουν υποβληθεί άλλες τρεις ελ-
ληνικές προτάσεις για συλλογή CO2. Ως προς την
αποθήκευση, πέρα από τον Πρίνο υπάρχει γεωλογι-
κό ενδιαφέρον στις περιοχές των Γρεβενών, της Δυ-
τικής Θεσσαλονίκης και του Βόλου.

Σύμφωνα με τις επισημάνσεις που έγιναν την πε-
ρασμένη εβδομάδα σε εκδήλωση της Ελληνικής Δια-
χειριστικής Εταιρείας Υδρογονανθράκων και Ενερ-
γειακών Πόρων (ΕΔΕΥΕΠ), η εξοικονόμηση πόρων
για τις επιχειρήσεις με την πλήρη ανάπτυξη της απο-
θήκης του Πρίνου (που έχει χωρητικότητα 60 εκατ.
τόνων) και με τις τρέχουσες τιμές των δικαιωμάτων
εκπομπής διοξειδίου του άνθρακα (περί τα 100 ευρώ
ανά τόνο) μπορεί να φθάσει συνολικά στα 6 δισ. ευρώ.
Επιπλέον η επένδυση για την πλήρη ανάπτυξη της
αποθήκης σύμφωνα με την Energean εκτιμάται σε 1
δισ. ευρώ. Όπως τόνισε ο διευθύνων σύμβουλος της
ΕΔΕΥΕΠ Αριστοφάνης Στεφάτος σε εκδήλωση για την
παρουσίαση της «Λευκής Βίβλου» για τη συλλογή και
αποθήκευση άνθρακα, η ανάπτυξη του κλάδου θα
συμβάλει στην επίτευξη των κλιματικών στόχων, τη
δημιουργία νέων θέσεων εργασίας, την προσέλκυση
ευρωπαϊκών κονδυλίων και την προστασία της αντα-
γωνιστικότητας της ελληνικής βιομηχανίας. 

Κρι-Κρι: Ανοδικά ο τζίρος
και πτωτικά τα κέρδη 
για το 2022

Interlife: Πρόταση για μέρισμα
0,12 ευρώ/μετοχή

Τη διανομή μερίσματος 0,12 ευρώ ανά μετοχή
θα προτείνει η Interlife στην Τακτική Γενική Συ-
νέλευση των μετόχων της εταιρείας, μετά από
απόφαση του ΔΣ. Το ποσό αυτό θα είναι ανεξάρ-
τητα από την ποσότητα ιδίων μετοχών, οι οποίες
δεν συμμετέχουν στη διανομή, όπως σημειώνε-
ται σε σχετική ανακοίνωση. Το συνολικό ποσό
του μερίσματος διαμορφώνεται σε 2.217.212,28
ευρώ.

Σημαντικές πιέσεις στα κέρδη της δέχθηκε η
Anek Lines για το σύνολο του 2022, λόγω της με-
γάλης αύξησης στις τιμές των καυσίμων το περα-
σμένο έτος. Ο τζίρος παρουσίασε αύξηση 20% σε
επίπεδο ομίλου, ενώ τα ενοποιημένα καθαρά απο-
τελέσματα μετά από φόρους για το 2022 έφτασαν
τα 20,4 εκατ. ευρώ έναντι 40,2 εκατ. ευρώ το 2021.
Εκτελώντας 13% λιγότερα δρομολόγια σε σχέση
με την προηγούμενη χρονιά, ο Όμιλος της Anek το
2022 σε όλες τις γραμμές όπου δραστηριοποιήθη-
κε, διακίνησε συνολικά 809 χιλ. επιβάτες έναντι
652 χιλ. το 2021 (αύξηση 24%), 186 χιλ. ΙΧ αυτοκί-
νητα έναντι 183 χιλ. (αύξηση 2%) και 115 χιλ. φορ-
τηγά έναντι 133 χιλ. (μείωση 14%).

Ακρίτας: Επιστροφή σε καθαρά
κέρδη - Αύξηση 17,9% στον τζίρο

Επιστροφή στην κερδοφορία κατέγραψε η
Ακρίτας για το σύνολο του 2022, σύμφωνα με τα
αποτελέσματα που ανακοίνωσε η εισηγμένη
στο Χρηματιστήριο Αθηνών. Ο ενοποιημένος
κύκλος εργασιών του 2022 παρουσίασε αύξη-
ση 17,9% διαμορφούμενος σε 43,4 εκατ. ευρώ
έναντι 36,8 εκατ. ευρώ την προηγούμενη πε-
ρίοδο. Ο δείκτης EBITDA διαμορφώθηκε σε
κέρδη ποσού 4,4 εκατ. ευρώ έναντι 3,6 εκατ.
ευρώ την προηγούμενη χρήση, ήτοι αύξηση
22,01%, ενώ τα καθαρά κέρδη μετά φόρων
ανήλθαν σε 0,7 εκατ. ευρώ έναντι ζημίας 0,4
εκατ. ευρώ την προηγούμενη χρήση.

Α
ύξηση στον κύκλο εργασιών και υποχώ-
ρηση στα κέρδη της εμφάνισε για το σύ-
νολο του 2022 η Κρι-Κρι, με τζίρο στα
171,88 εκατ. ευρώ (αύξηση 27,7% σε ετή-

σιο επίπεδο) και καθαρά κέρδη μετά φόρων 3,18
εκατ. ευρώ (έναντι 13,21 εκατ. ευρώ το 2021). Στον
κλάδο γιαουρτιού, συνολικά οι πωλήσεις αυξήθη-
καν κατά +29,5% σε αξία και +17,1% σε όγκο. Στις
αγορές του εξωτερικού, οι πωλήσεις παρουσιάζουν
ισχυρή διψήφια ανάπτυξη +32,7%, ξεπερνώντας τα
72,5 εκατ. ευρώ (ποσοστό 53,8% επί των συνολικών
πωλήσεων γαλακτοκομικού). Σημαντική ώθηση
υπάρχει από την αγορά της Ιταλίας (αύξηση
+37,6%), του Ηνωμένου Βασιλείου (αύξηση +26%)
και από άλλες χώρες όπως η Σουηδία, η Γερμανία
και η Αυστρία.

Anek Lines: Μεγάλες
ενεργειακές πιέσεις στα κέρδη
του 2022

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΑΜΑΛIΑ ΚAΤΖΟΥ
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ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
Πλέι οφ (7 αγ.)

Παναθηναϊκός ........47-13 ................76
ΑΕΚ..........................63-16 ................76
Ολυμπιακός ............68-24 ................66
ΠΑΟΚ ......................54-30 ................63
Άρης ........................49-36 ................47
Βόλος ......................33-58 ................40

Πλέι άουτ
(5 αγ.)

ΟΦΗ ........................33-39 ................37
Ατρόμητος ..............31-35 ................34
ΠΑΣ Γιάννινα ..........29-47 ................30
Αστέρας Τρ. ............22-34 ................30
Παναιτωλικός..........32-49 ................30
Λαμία ......................20-50 ................27
Ιωνικός ....................20-47 ................25
Λεβαδειακός ..........21-44 ................24

Τ
ο μεγάλο αθηναϊκό ντέρμπι Παναθηναϊκός - ΑΕΚ δεν είχε νι-
κητή στο γήπεδο, 0-0, αλλά κερδισμένο στη βαθμολογία. Ο
Παναθηναϊκός διατηρήθηκε στην κορυφή της βαθμολογίας,

ισόβαθμος με την Ένωση, αλλά είναι αυτός επικεφαλής με ένα γκολ
διαφορά στα μεταξύ τους παιχνίδια. Που σημαίνει πως αν τελικά η
κατάσταση δεν αλλάξει και παραμείνει έτσι έως το τέλος, αυτός θα

στεφθεί πρωταθλητής.
Βέβαια, απομένουν τρία ακόμα ματς και στο πλέον

απρόβλεπτο πρωτάθλημα των 30 τελευταίων χρόνων
ουδείς μπορεί να μακαρίζει. Αύριο, Τετάρτη, οι εξου-
θενωμένοι από την τιτάνια προσπάθεια δίνουν και πάλι
εξετάσεις τίτλου, με τον ΠΑΟΚ στη Λεωφόρο και τον
Ολυμπιακό στην «ΟΠΑΠ Arena - Αγιά Σοφιά» αντίστοι-
χα. Ως γίνεται ορατό, Ολυμπιακός και ΠΑΟΚ θα αναδεί-
ξουν τον πρωταθλητή.

Οι δυο τους έχουν στόχο την κατάληψη της τρίτης
θέσης που οδηγεί στο Europa League, είναι και σε εξαιρετική κατά-
σταση μετά τις νίκες 5-0 επί του Βόλου στο «Καραϊσκάκης» και 3-2
αντίστοιχα επί του Άρη στην Τούμπα. 

Επί των πεπραγμένων στη Λεωφόρο, η ΑΕΚ, που είχε δυο δοκάρια
με τον Τσούμπερ, άξιζε τη νίκη κόντρα σε έναν «τρακαρισμένο» ψυ-
χολογικά Παναθηναϊκό που έπαιζε για δυο αποτελέσματα, καθότι τον
συνέφερε και η ισοπαλία.

Στα πλέι άουτ, κερδισμένοι της ημέρας, δυο αγωνιστικές πριν από
την εκπνοή, ο ΠΑΣ Γιάννινα και η Λαμία.

Συνοπτικά τα αποτελέσματα και οι σκόρερ: ΑΕΚ - Παναθηναϊκός 0-
0, ΠΑΟΚ - Άρης 3-2 (Τάισον 56’, Σβαμπ 62’ πέν., Ζίφκοβιτς 78’ - Κα-
μαρά 45’, Νταρίντα 70’), Ολυμπιακός - Βόλος 5-0 (Ντόι 19’, Κασάμι
25’, Μπιέλ 45’, Μπακαμπού 61’, Ελ Αραμπί 68’). Ατρόμητος - ΟΦΗ 2-3
(Ρομπάιγ 16’, Βούρος αυτ. 36’ - Ντιουσέ 8’, Μεγιάδο 27’, Ντίκο 65’),
Παναιτωλικός - Λεβαδειακός 2-2 (Ζοάο Πέδρο 60’, 94’ - Νίκας 10’
πέν., 44’), Αστέρας Τρ. - Λαμία 0-0, Ιωνικός - ΠΑΣ Γιάννινα 0-1 (Μο-
ρέιρα 64’).

Με το 0-0 στη Λεωφόρο κόντρα στην πολύ
καλύτερη ΑΕΚ, οι «πράσινοι» διατήρησαν 

το πλεονέκτημα της ισοβαθμίας

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Πλέι οφ
8η Αγωνιστική 

(3 Μαΐου - 20.00)

ΑΕΚ - Ολυμπιακός

Άρης - Βόλος

Παναθηναϊκός - ΠΑΟΚ

9η Αγωνιστική 

(7 Μαΐου - 20.00)

Άρης - ΑΕΚ

Βόλος - ΠΑΟΚ

Ολυμπιακός - Παναθηναϊκός

10η Αγωνιστική 

(14 Μαΐου – 20.00)

ΑΕΚ - Βόλος

Παναθηναϊκός - Άρης

ΠΑΟΚ - Ολυμπιακός

Πλέι άουτ
6η αγωνιστική

(6 Μαΐου – 19.15)

Ατρόμητος - Παναιτωλικός

ΟΦΗ - Ιωνικός

ΠΑΣ Γιάννινα - Αστέρας Τρ.

Λαμία - Λεβαδειακός

7η αγωνιστική

(13 Μαΐου - 19.15)

Αστέρας Τρ. - Ατρόμητος

Ιωνικός - Λαμία

Λεβαδειακός - ΠΑΣ Γιάννινα

Παναιτωλικός - ΟΦΗ

Ισοπαλία με νικητή τον Παναθηναϊκό



Π
αναθηναϊκός και ΑΕΚ έχουν
παράπονα από τη διαιτησία
του elite Πορτογάλου Σοά-
ρες Ντίαζ στο 0-0 της Λεω-

φόρου και ο Άγγλος αρχιδιαιτητής
Μπένετ στα πλέον κρίσιμα παιχνίδια για
την ανάδειξη του πρωταθλητή δεν…
βρήκε «μεγάλες» σφυρίχτρες για να τα
διευθύνουν. Στη Λεωφόρο, Παναθηναϊ-
κός - ΠΑΟΚ, ορίστηκε ο Άγγλος Κρεγκ
Πόουσον και στην «ΟΠΑΠ Arena - Αγιά
Σοφιά» ο Γάλλος Ζερόμ Μπριζάρ. 

Κανένας από το πάνω ράφι της UE-
FA. Ουδείς elite. Οι Πορτογάλοι διαιτη-
τές, που δεν είναι και οι καλύτεροι στην
Ευρώπη, απόδειξη πως κανένας τους
δεν σφύριξε στο πρόσφατο Μουντιάλ
του Κατάρ, είχαν μία ακόμα ατυχή διαι-
τησία στη Λεωφόρο. Δίκαια διαμαρτύ-
ρεται η ΑΕΚ για τη μη αποβολή του

Μπερνάρντ που έστειλε αιμόφυρτο τον
Ρότα στο νοσοκομείο. Δίκαια και ο Πα-

ναθηναϊκός για τη μη αποβολή του
Μουκουντί και του Βίντα. 

Πάλι χωρίς elite διαιτητές Formula 1: Ο Πέρες
πρώτος στο Μπακού

Ο Μεξικανός Σέρχιο Πέρες με Red Bull πήρε

τη νίκη στον πρώτο αγώνα σπριντ της Formula 1

για το 2023, που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο

του γκραν πρι του Αζερμπαϊτζάν, στο Μπακού. Ο

Σαρλ Λεκλέρκ της Ferrari ήρθε δεύτερος και την

τριάδα συμπλήρωσε ο ομόσταβλος του Πέρες,

παγκόσμιος πρωταθλητής Μαξ Φερστάπεν.

Πρόταση γάμου 
μετά τον τερματισμό

Από τις όμορφες στιγμές του αθλητισμού. Ο

34χρονος Κωνσταντίνος Λωλάκος, αθλητής που

συμμετείχε στον 17ο Διεθνή Μαραθώνιο «Μέγας

Αλέξανδρος», έκανε πρόταση γάμου στην αγα-

πημένη του κατά τον τερματισμό του στην παρα-

λία της Θεσσαλονίκης. Μόλις έφτασε στο σημείο

του τερματισμού, αμέσως σήκωσε ένα πλακάτ

που έγραφε «Anda Cristina Butnar, will you

marry me?». Είπε το «ναι» αμέσως.

Χάαλαντ, ένας 
σέντερ φορ-ρομπότ

Ο σέντερ φορ-ρομπότ Νορβηγός Έρλινγκ Χά-

αλαντ πέτυχε γκολ στη νίκη 2-1 της Μάντσεστερ

Σίτι και έφτασε τα 50 στη σεζόν σε όλες τις διορ-

γανώσεις. Πλέον έχει 34 γκολ στην Premier

League, ισοφαρίζοντας το ρεκόρ των Άντι Κόουλ

(1993-94) και Άλαν Σίρερ (1994-95) που κατέ-

χουν το ρεκόρ των 34 τερμάτων αλλά σε 42 αγώ-

νες. Ο Χάαλαντ έχει τα ίδια γκολ σε μόλις 32 ματς!

ΠΑΕ Άρης κατά διαιτησίας
Ανακοίνωση κατά της διαιτησίας του Αζέρου

διαιτητή Αγκάγεφ εξέδωσε η ΠΑΕ Άρης, με την

οποία διαμαρτύρεται για τον μη καταλογισμό πέ-

ναλτι και κόκκινης κάρτας στον Κουλιεράκη για

μαρκάρισμα στον Ματέο Γκαρσία, στο 3-2 από

τον ΠΑΟΚ στην Τούμπα. Επίσης διαμαρτύρεται

για την άδικη, όπως υποστηρίζει, αποβολή του

Αμπουμπακάρ Καμαρά.

Μουντομπάσκετ: Με ΗΠΑ η Εθνική
Οι ΗΠΑ, η Νέα Ζηλανδία και η Ιορδανία θα είναι οι
αντίπαλοι της Εθνικής στο Μουντομπάσκετ στον
όμιλο της Μανίλας. Προκρίνονται δυο και το πιο πι-
θανό η Εθνική μας να βρει τη Λιθουανία απέναντί
της στον επόμενο γύρο. Το Μουντομπάσκετ αρχί-
ζει στις 25 Αυγούστου και ο τελικός θα γίνει επί-
σης στη Μανίλα στις 10 Σεπτεμβρίου.

Πρωτομαγιά του 1994 έφυγε από τη ζωή ο πολυθρύλητος οδηγός της Formula 1, 
Βραζιλιάνος Άιρτον Σένα και στην ουσία έγινε αθάνατος. Σε μια στροφή στην πίστα 
της Ίμολα της Ιταλίας, το μονοθέσιο κάτι πάτησε και χτύπησε με δύναμη στις μπάρες. 
Οι υπεύθυνοι δικάστηκαν, καταδικάστηκαν… αθωώθηκαν. 
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Επιμέλεια: Άλκης Φιτσόπουλος

Σκοτώθηκε 
κι έγινε 

αθάνατος 
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ίναι βέβαιο ότι η Έλενα Ματθαίου βρί-
σκεται σχεδόν στα περισσότερα σπί-
τια. Μπορεί και δίπλα μας. Στο κομοδί-
νο μας… Έχει μετεξελίξει το πάθος

της για το σχέδιο σε τέχνη. Έχει φιλοτεχνήσει
εκατοντάδες εξώφυλλα κορυφαίων βιβλίων κά-
νοντάς τα να μοιάζουν με αριστουργήματα. Σε
ορισμένες περιπτώσεις δεν θα ήταν υπερβολή -
αν και η ίδια το αρνείται- να πούμε ότι το εξώφυλ-
λο «κλέβει» και από το περιεχόμενο.

Η Έλενα Ματθαίου είναι graphic designer με
ειδίκευση στον χώρο του εντύπου και της οπτι-

κής επικοινωνίας. Ως φοιτήτρια
βραβεύτηκε σε πανελλήνιο
διαγωνισμό για την αφίσα της
Αντικαπνιστικής Εκστρατείας
από το υπουργείο Υγείας. Εργά-
ζεται επίσης ως καθηγήτρια
γραφικών τεχνών σε ιδιωτικές
σχολές και διδάσκει ζωγραφι-
κή σε παιδιά.

Η δουλειά της έχει παρουσιαστεί σε έντυπα του
εξωτερικού και του εσωτερικού. Έχει οργανώσει
την έκθεση «50 χρόνια Έλληνες Γραφίστες» στο
Μουσείο Μπενάκη υπό την Ένωση Γραφιστών
Ελλάδας.

Πρόσφατα δημιούργησε τη σελίδα «Greeks
design books» για την ανάδειξη των επαγγελμα-
τιών δημιουργών στον χώρο του βιβλίου. Είναι
εθελόντρια γραφίστας στον οργανισμό Make a
Wish Greece, της επιτροπής της επαναφοράς των
Γλυπτών του Παρθενώνα (International Parthe-
non Sculptures Action Committee) και του οργα-
νισμού The Return of Odysseus για την έρευνα
και διάδοση των ομηρικών επών. Επίσης αγαπάει
τις γάτες, τις σοκολάτες, τα παγωτά και, φυσικά,
τα βιβλία!

Πώς απαντάτε στο διαχρονικό κλισέ «μην κρί-
νεις ένα βιβλίο από το εξώφυλλό του»; 

Μα νομίζω πως ακριβώς πρόκειται για κλισέ!
Ας σκεφτούμε να μας κάνουν το ωραιότερο δώρο
μέσα σε μια άσπρη αδιάφορη χαρτοσακούλα, δεν
είναι κάπως απογοητευτικό; Το εξώφυλλο είναι
κάτι παραπάνω από αυτό. Είναι μια μικρή περίλη-
ψη, η αίσθηση του βιβλίου, η πρώτη γνωριμία.
Μου αρέσει να σκέφτομαι τη στιγμή που ο ανα-
γνώστης θα τραβήξει το βιβλίο από το ράφι, θα το
περιεργαστεί, θα το ξεφυλλίσει και θα θελήσει να
το αποκτήσει, με την προσδοκία να είναι και το
περιεχόμενό του το ίδιο συναρπαστικό. Είναι σαν
τον έρωτα με την πρώτη ματιά. Κάτι τον τράβηξε
να το διαλέξει από τα άλλα.

Περιγράψτε μας τη διαδικασία της έμπνευ-
σης για τον σχεδιασμό ενός εξωφύλλου. 

Πρόκειται για μια διαδικασία αρκετά σύνθετη.
Αυτό οφείλεται κυρίως στο ότι πρέπει να λη-
φθούν υπόψη, πέρα από το ίδιο το κείμενο, η αί-
σθηση που θέλει να δώσει ο συγγραφέας, που
μπορεί να μην έχει καμία απολύτως σχέση με αυ-
τό που εισπράττει ο αναγνώστης, το target group
και, φυσικά, η αισθητική του εκδοτικού οίκου.
Προτιμώ να διαβάζω η ίδια το κείμενο. Τις περισ-
σότερες φορές, μετά από λίγες παραγράφους,
έχω νιώσει τον παλμό του, έχω ήδη φανταστεί
αυτό που θέλω να φτιάξω και το έχω σχεδιάσει
στο μυαλό μου. Αν αυτό δεν είναι εφικτό, ζητώ μια
περίληψη από τους συνεργάτες μου και συζητά-
με για αυτό που θέλουμε να εκφράζει.

Πώς θα περιγράφατε τον κόσμο του βιβλίου
στη χώρα μας; 

Πιστεύω πως γίνονται ενδιαφέρουσες προ-
σπάθειες, χρειάζεται όμως ακόμα πολύς δρό-
μος. Πέρα από τη ρομαντική πλευρά, το βιβλίο
δεν παύει να είναι ένα εμπορικό προϊόν που
χρειάζεται να ακολουθήσει τις τάσεις, χωρίς αυ-
τό να σημαίνει ότι θα υστερεί σε ποιότητα, το αν-
τίθετο. Χρειαζόμαστε επειγόντως νέα, φρέσκα
κείμενα, καλύτερους επιμελητές, όχι απλώς
διορθωτές, ταλαντούχους εικονογράφους που
έχουν να δώσουν κάτι αυθεντικό, όχι αντιγρα-
φείς πραγμάτων που βλέπουμε στο εξωτερικό
και δυστυχώς, στα πλαίσια της ξενομανίας που
μας κατατρώει, επαναλαμβάνονται σε εγχώρι-
ους διαγωνισμούς και βραβεύσεις. Χρειάζονται
στελέχη με γνώσεις και αισθητική, όχι απλώς
προσωπικό γούστο. Πέρα από αυτά, θεωρώ ση-
μαντική την αρωγή της Πολιτείας, ώστε το βιβλίο
να αποτελεί ένα αγαθό προσιτό σε όλους και να
ενταχθεί δυναμικά στο σχολείο με μια σύγχρονη
εκπαιδευτική ματιά, όπου σε συνεργασία με τα
εικαστικά και τις νέες τεχνολογίες θα αποτελεί

μέσο ανάπτυξης της φαντασίας και της ερευνη-
τικής διάθεσης των παιδιών, για να μάθουν να το
αγαπούν. 

Ποιο είναι το μυστικό για ένα πετυχημένο
εξώφυλλο;

Μετά από τόσα χρόνια στον χώρο του βιβλίου, η
απάντηση είναι απλή. Τα συστατικά που κάνουν
επιτυχημένο κάθε προϊόν: γνώση του αντικειμέ-
νου, απλότητα, ενσυναίσθηση και αγάπη. Θεωρώ
απαραίτητη τη γνώση της γεωμετρίας, της φόρ-
μας, της σωστής τυπογραφίας, όσο και την ικανό-
τητα να αντιλαμβάνεσαι τι είναι αυτό που θα ει-
σπράξει ο αναγνώστης, ξεπερνώντας την προσω-
πική σου αισθητική, και να το αποδώσεις. Για αυ-
τό και οι παρεμβάσεις τρίτων, που λειτουργούν με
το προσωπικό γούστο και χωρίς γνώση του αντι-
κειμένου, δρουν σχεδόν πάντα καταστρεπτικά.
Πάνω από όλα, όμως, αυτό που έχω συναντήσει
σε όλα τα ευπώλητα που έχω δημιουργήσει είναι
κάτι που ονομάζω «μεταφυσική» του βιβλίου:
όταν δημιουργείς κάτι με αγάπη, είναι σπάνιο να
μην το αγαπήσει και ο αναγνώστης.

EΛΕΝΑ ΜΑΤΘΑΙΟΥ
Μετεξέλιξε το πάθος της 
για το σχέδιο σε τέχνη

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο
aantonopoulos10@gmail.com 

Έχει φιλοτεχνήσει 
εκατοντάδες εξώφυλλα

κορυφαίων βιβλίων 
κάνοντάς τα να μοιάζουν 

με αριστουργήματα 
- Είναι graphic designer 
με ειδίκευση στον χώρο 

του εντύπου και 
της οπτικής επικοινωνίας
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Πρώτο exclusive live event με Ελεωνόρα και Νατάσα
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Οι ραδιοφωνικοί παραγωγοί 
του ΡΥΘΜΟΥ 94.9, Μαντώ Γαστεράτου 
και Γιάννης Κατινάκης

Η

Ιωάννα Παλιοσπύρου

Η Ελεωνόρα Ζουγανέλη υποδέχτηκε τη Νατάσα Θεοδωρίδου στο πρώτο exclusive live event
«Πέφτει η νύχτα με… ΡΥΘΜΟ» από τον ΡΥΘΜΟ 94.9. Οι δυο μοναδικές καλλιτέχνιδες ερμή-
νευσαν ζωντανά μεγάλες προσωπικές επιτυχίες και τραγούδησαν παρέα, με τον δικό τους ξε-
χωριστό τρόπο, το ανεπανάληπτο ντουέτο «Δεν θέλω τέτοιους φίλους», σε μουσική Γιάννη
Παπαδόπουλου και στίχους Γιώργου Πηλιανίδη. Μέσα από την κουβέντα τους με τη λαμπερή
οικοδέσποινα και ραδιοφωνική παραγωγό Γιώτα Τσιμπρικίδου αποκάλυψαν προσωπικές
ιστορίες πίσω από τα φώτα της δημοσιότητας, αλλά και τα μελλοντικά τους σχέδια. 

Σειρά παραστάσεων με τον τίτλο «Πολλά Τραγούδια Ακόμα»
και γκεστ κορυφαίους ερμηνευτές θα παρουσιάσει στο
«Vergina Theatro» στη Θεσσαλονίκη ο συνθέτης των επιτυχιών
Γιώργος Θεοφάνους. Ο σημαντικός δημιουργός υπογράφει
ένα εξαιρετικό πρόγραμμα-αφιέρωμα στο λαϊκό, στο νησιώτι-
κο και στο παραδοσιακό τραγούδι, με καλεσμένους 19 σπου-
δαίους καλλιτέχνες σε 8 μουσικές συναντήσεις. Στη συνέντευ-
ξη Τύπου που δόθηκε στο ξενοδοχείο «Μεγάλη Βρεταννία»
δημοφιλείς πρωταγωνιστές βρέθηκαν στον πλευρό του.

Μέμος Μπεγνής,
Γιώργος Θεοφάνους,
Demy

Κατερίνα Κούκα, 
Ελένη Πέτα

Βασίλης Σαλέας, Βαγγέλης Κονιτόπουλος, 
Σαράντης Σαλέας, Κώστας Απέργης

Κωνσταντίνα 
Τούνη

Ο Θεοφάνους
επιστρέφει 
με «Πολλά
τραγούδια
ακόμα»

Ελεωνόρα Ζουγανέλη και Νατάσα Θεοδωρίδου on stage

Αλίκη Στεφανοπούλου, Χριστόφορος Μποζατζίδης,
Αντώνης Μεταξάς, Εύα Βαζάκα

Αντώνης Μεταξάς, Φωτεινή Ραξή, 
Ανδρέας ΚουρήςΗ Γιώτα

Τσιμπρικίδου 
αγκαλιά με τις
πρωταγωνίστριες
της βραδιάς



Τ
ο άσθμα είναι μία από τις πιο συχνές πα-
θήσεις του αναπνευστικού συστήματος
και μπορεί να εμφανιστεί και στα δύο
φύλα σε οποιαδήποτε ηλικία, τόσο

στους ενήλικες όσο και στα παιδιά. Σύμφωνα με
τον Παγκόσμιο Οργανισμό Υγείας, εκτιμάται ότι
300 εκατομμύρια άνθρωποι έχουν άσθμα, ποσο-
στό που αντιστοιχεί στο 4,3% του παγκόσμιου πλη-
θυσμού. Υπολογίζεται, μάλιστα, ότι λόγω της αυ-
ξανόμενης τάσης για αστικοποίηση, της υιοθέτη-
σης του δυτικού τρόπου ζωής αλλά και της αύξη-
σης αλλεργικών διαταραχών, όπως το έκζεμα και
η ρινίτιδα που σχετίζονται με αυτό, το 2025 το σύ-
νολο των ασθενών που θα πάσχει από άσθμα θα
φτάσει τα 400 εκατομμύρια. 

Το βρογχικό άσθμα είναι μια χρόνια φλεγμονώ-
δης νόσος των αεραγωγών, η οποία συνοδεύεται
από βρογχική υπεραντιδραστικότητα. Εκδηλώνε-
ται με επαναλαμβανόμενα και ποικίλης βαρύτητας
συμπτώματα από το αναπνευστικό, όπως συριγ-
μός, βήχας, δύσπνοια και σφίξιμο στο στήθος, τα
οποία συνδυάζονται με μεταβλητή βρογχική από-
φραξη, η οποία αναστρέφεται μόνη της ή μετά από
θεραπεία. Τα συμπτώματα αυτά συνήθως πυροδο-
τούνται από εκλυτικούς παράγοντες, με κυριότε-
ρους από αυτούς τα διάφορα αλλεργιογόνα, τις ιο-
γενείς λοιμώξεις του αναπνευστικού και την άσκη-
ση. Η βρογχική απόφραξη σε μεταγενέστερα στά-
δια της νόσου μπορεί να γίνει μόνιμη.

H Σοφία Ραυτοπούλου, πνευμονολόγος-φυμα-
τιολόγος, MSc ειδικός ιατρός Διαταραχών Ύπνου,
εξηγεί πως «η νόσος εμφανίζεται συχνότερα στους

άντρες στην παιδική και εφηβική ηλικία, σε αντί-
θεση με την ενήλικη ζωή, όπου ο επιπολασμός της
νόσου και οι περιπτώσεις σοβαρού άσθματος είναι
πιο συχνές στο γυναικείο φύλο. Έρευνες έχουν
δείξει ακόμα την επικράτηση της μαύρης φυλής
έναντι της λευκής στη συχνότητα εμφάνισης της

ασθένειας, όπως επίσης είναι γεγονός ότι η συχνό-
τητα εμφάνισης είναι χαμηλότερη στις κοινωνικά
υψηλές τάξεις σε σχέση με τους λιγότερο εύπο-
ρους ανθρώπους. Οι χώρες, ο πληθυσμός των
οποίων προσβάλλεται περισσότερο (>10% των κα-
τοίκων), είναι οι ΗΠΑ, ο Καναδάς, το Ηνωμένο Βα-
σίλειο, η Αυστραλία, η Βραζιλία και το Περού. Η
Ελλάδα βρίσκεται χαμηλά στη λίστα, με μόλις 1,9%
των κατοίκων της να πάσχουν από άσθμα.

Οι μεγάλες διαφορές της επίπτωσης από χώρα
σε χώρα οφείλονται σε ποικιλία παραγόντων: κλι-
ματολογικά χαρακτηριστικά της χώρας, βιοτικό
επίπεδο, συνήθειες και συνθήκες διαβίωσης των
πολιτών. Το άσθμα αναγνωρίζεται επίσης ως ση-
μαντικός παράγοντας θνητότητας, θνησιμότητας
και οικονομικού κόστους κάθε χώρας, παρά τις
προόδους που έχουν γίνει στη φαρμακευτική αγω-
γή για τη ρύθμισή του και κυρίως στη χρήση των ει-
σπνεόμενων μη στεροειδών αντιφλεγμονωδών». 
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Επιμέλεια:
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου
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kpapakosto@yahoo.gr

Λόγω της αυξανόμενης τάσης 
για αστικοποίηση, της υιοθέτησης
του δυτικού τρόπου ζωής 
αλλά και της αύξησης αλλεργικών
διαταραχών, το 2025 το σύνολο 
των ασθενών που θα πάσχει 
θα φτάσει τα 400 εκατομμύρια

Κατηγορίες ασθενών
Ένας στους 250 θανάτους παγκοσμίως
οφείλεται στη συγκεκριμένη νόσο, με τον
συνολικό αριθμό ετησίως να ανέρχεται
στις 250.000. Η θνητότητα είναι αυξημένη
σε χώρες με μειωμένη πρόσβαση σε δο-
μές παροχής υγείας και στα βασικά φάρ-
μακα της αντιμετώπισης της ασθένειας
και των παροξυσμών της. Σύμφωνα με την
GINA (Global Initiative for Asthma), οι
ασθενείς μπορούν να κατηγοριοποιηθούν
σε αυτούς που πάσχουν από μη ρυθμιζό-
μενο άσθμα και σε άσθμα δύσκολο να θε-
ραπευθεί. Ασθενείς οι οποίοι πάσχουν από
άσθμα και παρακολουθούνται για τουλάχι-
στον τρεις μήνες από ιατρό αλλά δεν ρυθ-
μίζονται με τα θεραπευτικά σχήματα που
λαμβάνουν και, παρά την κλιμάκωση της
αγωγής τους, εξακολουθούν να έχουν
συμπτωματολογία και εξάρσεις της νόσου,
πρέπει να παραπέμπονται σε ειδικό του
άσθματος για περαιτέρω έλεγχο. 

Σοφία Ραυτοπούλου, πνευμονολόγος
-φυματιολόγος, MSc ειδικός ιατρός

Διαταραχών Ύπνου

Δυσοίωνες προβλέψεις 
για το άσθμα 
Δυσοίωνες προβλέψεις 
για το άσθμα 
Δυσοίωνες προβλέψεις 
για το άσθμα 



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι η στιγμή που θα δώσετε αξία σε κά-
ποια προσωπική σας σχέση, όχι απαραίτητα
ερωτική και θα μπορέσετε να επανεξετάσε-
τε ορισμένες καταστάσεις. Το βασικό ερώ-
τημα είναι αν μπορέσετε να προχωρήσετε
σε νέα δεδομένα στη ζωή σας, που είναι και
το μήνυμα που θα σας δοθεί. 

Ταύρος
(21/4-20/5)
Σήμερα η σύνοδος Ήλιου και ανάδρομου
Ερμή στο δικό σας ζώδιο αποτελεί μια χρο-
νική στιγμή που πιθανόν να νιώσετε νο-
σταλγία ή να παρουσιαστούν άτομα από το
παρελθόν. Είναι μια πολύ ευαίσθητη περίο-
δος που όλα θα έχουν ανανεωτική τάση,
ακόμη και μέσα από την απόλυτη ανατροπή.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Θα σας γεννηθεί έντονη η επιθυμία να κάνε-
τε μυστικές συζητήσεις και να αποφασίσετε
για κάποια πράγματα που βρίσκονται μακριά
από τα πολλά βλέμματα. Πρόσωπα από το
παρελθόν θα έρθουν να σας θυμίσουν κά-
ποια υπόθεσή σας που εκκρεμεί ή θα σας γί-
νει μια επαγγελματική πρόταση που είχε
αναβληθεί κατά το παρελθόν. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Η σύνοδος του Ήλιου με τον Ερμή, στο ζώ-
διο του Ταύρου, θα σας αναγκάσει να ξανα-
δείτε κάποιους στόχους σας και να έρθετε
πιο κοντά με άτομα που θα έχετε μια μελ-
λοντική συνεργασία. Τα οικονομικά θέματα
έρχονται και πάλι στο προσκήνιο.

Λέων
(23/7-22/8)
Σήμερα θα είστε αρκετά ενεργοί σε επαγ-
γελματικά θέματα. Ίσως μάλιστα να πρέ-
πει να ανανεώσετε μια υπόθεσή σας ή να
δεχθείτε μια επαγγελματική πρόταση που
σας είχε γίνει κατά το παρελθόν. Γενικότε-
ρα επανεξετάστε πράγματα για να μπορέ-
σετε να προχωρήσετε παρακάτω.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Είναι πολύ πιθανόν να τακτοποιηθούν
κάποιες υποθέσεις σας που αφορούν
νομικές και επαγγελματικές καθυστερή-
σεις, λόγω συνθηκών. Μια απόφαση που
θα πάρουν κάποιοι υψηλά ιστάμενοι άν-
θρωποι για εσάς θα έχει επιτυχία. 

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι σίγουρο ότι οι προσπάθειές σας αυτή
την περίοδο είναι στραμμένες στα οικονο-
μικά σας, κάτι που σας ταλαιπωρεί και σας
δημιουργεί άγχος και κακή διάθεση. Σή-
μερα ίσως να σας βοηθήσουν φιλικά πρό-
σωπα, ώστε να τακτοποιήσετε μια υποχρέ-
ωσή σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η σύνοδος του Ήλιου με τον ανάδρομο Ερ-
μή, απέναντι από το δικό σας ζώδιο, θα δη-
μιουργήσει μια σειρά επαγγελματικών και
προσωπικών υποθέσεων που αφορούν
μελλοντικές εκκρεμότητες. Ίσως πρέπει να
ξανασκεφτείτε μια πρόχειρη απόφασή σας,
που δεν στέκει νομικά ούτε και ηθικά. 

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η σύνοδος του Ήλιου με τον ανάδρομο Ερ-
μή στον τομέα της εργασίας και της καθη-
μερινότητάς σας αλλάζει τα προγράμματα
που έχετε κάνει. Η ευελιξία θα σας ευνοή-
σει και σίγουρα θα είστε πολύ καλύτερα αν
δεν θεωρείτε κάποια σχέδιά σας δεδομέ-
να, ιδίως μέχρι τις 15 Μαΐου. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Με τη σύνοδο Ήλιου - ανάδρομου Ερμή
θα ασχοληθείτε με καταστάσεις και πρό-
σωπα που είχαν παίξει ρόλο στο παρελθόν
σας, όχι απαραίτητα ερωτικό. Έτσι, οι συ-
ναντήσεις είναι πολύ πιθανόν να έχουν
άρωμα μιας σχέσης που έχει καθορίσει
μια περίοδο της ζωής σας. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η σύνοδος του Ήλιου με τον ανάδρομο Ερ-
μή σάς πάει πίσω σε κάποιες καταστάσεις
που θέλετε να ξανασκεφτείτε, να πάρετε
πληροφορίες, αλλά και να ζητήσετε κάτι
σημαντικό. Το οικογενειακό σας περιβάλ-
λον είναι αρκετά ενεργό σε οικονομικές
και κληρονομικές υποθέσεις.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Σήμερα θα έχετε την τάση να μετακινη-
θείτε, να συζητήσετε με τα αγαπημένα
σας πρόσωπα, αλλά και να φροντίσετε
τις σχέσεις σας με συγγενείς και φίλους.
Κάποιο θέμα της υγείας σας θα πάει πο-
λύ καλύτερα και σίγουρα θα σας δοθούν
οι κατάλληλες συμβουλές.
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ΟΉλιος σήμερα κάνει σύνοδο με τον
ανάδρομο Ερμή, όπου το παρελθόν θα
αποτελέσει έναν βασικό πυρήνα στα
ζώδια του Σταθερού Σταυρού

(Ταύρος, Λέων, Σκορπιός, Υδροχόος). Είναι
ένα διάστημα αρκετά πλούσιο σε γεγονότα,
όπου θα έρθουν στο προσκήνιο καταστάσεις
που θα καθορίσουν το μέλλον μας. Μην
ξεχνάμε ότι στις 5 Μαΐου η έκλειψη Σελήνης
τοποθετεί και ολοκληρώνει με έναν απόλυτα
επαναστατικό τρόπο την περίοδο που
βιώνουμε. 




